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Poštnina plačana v gotovini 
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Zakon sile
v ojna v Južnem Vietnamu 

se vedno bolj razplamteva 
In zavzema tak obseg, da 

je ves svet resno zaskrbljen 
zaradi nevarnosti, da se sprevr
že v splošen spopad. Razum
ljivo je torej, da se po vsem 
svetu množijo protesti s pozi
vi ameriški vladi, naj se konč
no odpove politiki diktiranja 
svoje volje državam jugovzhod
ne Azije, in še posebej Južne
mu Vietnamu.

Pri izvajanju te svoje politi
ke se ZDA poslužujejo vseh 
mogočih sredstev, da bi zadu
šile narodnoosvobodilno giba
nje v Južnem Vietnamu. Dan 
za dnem prihajajo poročila o 
bombardiranju krajev na obeh 
straneh mejne črte, o požigih 
gozdov, o uporabljanju kemij
skih sredstev za uničevanje 
gozdov in rastlinstva in o upo
rabljanju strupenih plinov pro
ti osvobodilni vojski in proti 
prebivalstvu, ki sodeluje v o- 
svobodilnem gibanju. Dan za 
dnem prihajajo poročila o stra
hotnem in barbarskem muče
nju, ki so mu podvrženi ujeti 
borci za svobodo; o tem muče
nju pričajo tudi številne slike 
po revijah in tudi filmane 
zgodbe.

Še vedno je živ spomin na 
grozotne zločine v drugi sve
tovni vojni nad prebivalstvom, 
ki se je borilo proti tujemu za
vojevalcu in za svojo svobodo. 
Pravkar se vrstijo proslave ob 
20. obletnici zmagovitega za
ključka orjaške borbe proti ti
raniji. Ob zaključku te borbe 
pred dvajsetimi leti je bilo u- 
pati, da nam ne bo treba več 
slišati o nečloveških metodah 
nad svobodoljubnim prebival
stvom, da nafti ne bo treba več 
slišati o vojaških posegiii, da' 
se zatre želja po svobodi. To
da, na žalost ni tako. Takih 
metod se danes poslužujejo 
prav tisti,, ki so v drugi svetov
ni vojni bili na strani velike 
koalicije držav, ki so se borile 
proti nasilju in samovolji. Zato 
izziva uvajanje metod vedno 
večje ogorčenje in vedno več
ji odpor med vsemi miroljub
nimi in svobodoljubnimi sila
mi na svetu.

ZDA trdijo, da v Južnem 
Vietnamu branijo (»svobodo in 
odvisnost)) tamkajšnjega ljud
stva, češ da je to bilo napade
no in da se mu hoče vsiliti re
žim, ki ga noče. Pri tem zago
varjajo predpostavko, da so u- 
pori proti obstoječi oblasti or
ganizirani v Pekingu ali v Mo
skvi in da se ne bi nič zgodilo, 
če ne bi teh uporov spodbujali, 
podpirali in vodili iz cneSa 
glavnih komunističnih mest. Če 
bi to bilo tako, potem bi mogli
razna revolucionarna gibanja 
za vedno onemogočiti, recimo 
z uničenjem Moskve ali Pekin
ga. Sploh vidijo v ZDA v vsa
kem naprednem giaanju "pr
ste Moskve* ali kake druge so- 
sialističnp države .n ne dopu-' 
ščajo nobenega takega demo
kratičnega razvoja, ki m v 
skladu z ameriško "demokraci
jo in pravičnostjo«.

ZDA bi morale končno opusti- 
ti trditev, da je sedanja vojna 
v jugovzhodni Aziji odločujo
če važnosti za prihodnost re- 
volucionarnih gibanj na svetu. 
To je nevarna teza, ki utegne 
voditi v skrajnost, kar kažejo 
tudi najnovejši dogodki v jugo
vzhodni Aziji, kjer ZDA dan za 
dnem napada jo z bombami Se
verni Vietnam, laoško ozemlje 
in slišijo se celo zahteve voj- 
nohujskaskih krogov, naj se 
napade LR Kitajska.

Ameriški državni tajnik Dean 
Rji mir je po londonski televiziji 
izjavil, da ZDA nimajo nobe
nega namena "izvajati svoj 
vpliv v jugovzhodni Aziiji*, in 
je dodal; «Ne iščemo političnih 
pašnikov ali vojaških pozicij, 
oporišč ali posebnih privilegi
jev. Menimo, da imajo majhne 
države pravico živeti v varno
sti in neodvisnosti tudi kot 

sosede velikih držav*.
Kako veliko nasprotje med 

besedami in dejanji! Vietnam
sko ljudstvo hoče prav živeti 
v miru in neodvisnosti, ne da 
bi se kdo vmešaval v njegove 
zadeve. V Južnem Vietnamu bi
je osvobodilna vojska že dolga 
leta boj proti korumpiranim re
žimom, ki jih stalno podpirajo 
ZDA pri inzvajanju svoje neo- 
kolonialistične politike, ženev
ski sporazum o Indokini dolo
ča, da se je treba truditi, da 
bi razcepljeni Vietnam združi

li s pomočjo svobodnih volitev 
in pod nadzorstvom Združenih 
narodov. Toda tega ni bilo mo
goče izvesti prav po krivdi 
ZDA, ki so podpihovale Diemc- 
vo vlado v Saj gonu, naj leta 
1956 odkloni volitve, ker so bile 
prepričane, da bodo na njih 
zmagale napredne .antiimperia- 
listične sile, ki se zavzemajo 
prav za pravico živeti v varno
sti in neodvisnosti, ne samo kot 
sosede velikih držav, temveč 
tudi v varnosti in neodvisno
sti pred oddaljenimi velikimi 
državami.

ZDA, ki niso sosede držav 
jugovzhodne Azije in torej ne 
more niti veljati običajni iz
govor, da je ogrožena njihova 
varnost, so prve, ki bi morale 
pustiti na miru te male dr
žave. Ves miroljubni svet spra
šuje, kaj ZDA iščejo in hočejo 
v jugovzhodni Aziji. Zakaj ne 
umaknejo svojega vojnega apa
rata s tega področja in pustijo 
tamkajšnjega ljudstva na mi
ru, da si samo izbere način 
življenja.

Zaman je washingtonska vla
da skušala naprtiti soodgovor
nost za vojno v jugovzhodni 
Aziji tudi drugim državam, čla
nicam atlantskega pakta s po
zivi, naj aktirvno sodelujejo v 
tej vojni. Take odgovornosti 
si noče prevzeti nobena drža
va, čeprav nekatere zahodno
evropske države izjavljajo, da 
odobravajo ameriško politiko, 
kakor na primer Velika Brita
nija, ali pa kažejo "razumeva
nje*, kakor sta na primer izja
vila predsednik italijanske vla
de Moro in zunanji minister 
Fanfani. Vse države Latinske 
Amerike razen Brazilije pa so 
izrazile popolno rezerviranost 
do politike ZDA v Vietnamu. 
Vlade teh držav sploh niso od
govorile na poziv ameriške vla
de, naj pošljejo pomoč za na
daljevanje vojne proti osvobo
dilnemu gibanju.

Znano je, da je ameriška 
vlada v ostrem sporu z de 
Gaullom prav zaradi tega, ker 
ta odločno postavlja zahtevo, 
da se morajo začeti razgovori, 
ki naj pripeljajo do sporazu
ma in da se mora prenehati 
tuje vmešavanje na tem pod
ročju. Nedavno je jugoslovan
ski predsednik maršal Tito spo
ročil ameriškemu predsedniku 
Johnsonu zaskrbljenost zaradi 
nevarnega razvoja v Vietnamu 
in poudaril nujnost začetka po
dajanj in sporazumne rešitve. 
Teda ameriški predsednik je 
odgovoril povsem negativno in 
ponovil nevzdržno ameriško te
zo o "komunističnem napadu* 
in o ameriški "obrambi svobo
de*. Na vse pozive ameriška 
vlada stalno odgovarja, da 
se «mora prenehati sevemo 
vietnamski komunistični napad 
na Južni Vietnam*, pri čemer 
seveda misli, da se mora na
rodnoosvobodilno gibanje v 
Južnem Vietnamu okloniti brez 
pogojev ameriški volji, čeprav 
njegove sile nadzorujejo ogrom
no večino južnovietnamskega 
ozemlja in uživajo vso podpo
ro tamkajšnjega ljudstva.

Ob obisku 
kanclerja Klausa 

v Jugoslaviji

Ameriški in južnovietnamski vojak mučita ujetega partizana

Pod naslovom Obisk pri
jateljstva objavlja celovški 
Slovenski vestnik v svoji 
zadnji številki naslednji čla
nek:

Nedavni uradni obisk avstrijske 
vladne delegacije pod vodstvom 
kanclerja Klausa v Jugoslaviji 
splošno ocenjujejo kot manife
stacijo dobrih odnosov med obe
ma državama. Razgovori, ki so 
jih imeli oh tej priložnosti naj
višji predstavniki Avstrije in Ju
goslavije, so potekali v duhu 
medsebojnega razumevanja. Bili 
so potrditev uspešnega uresni
čevanja večletnih prizadevanj za 
prijateljstvo med driavama, med 
katerima je bilo pred leti še vr
sto odprtih vprašanj, od katerih 
sta jih medtem nekaj že rešili v 
obojestransko Zadovoljstvo, to
krat pa izrazili pripravljenost, 
da svorazumno iščeta rešitev tudi 
še vreostalih neurejenih proble
mov ter s tem prispevata k na
daljnji poglobitvi prijateljskih od
nosov in vsestranski razširitvi 
medsebojnega sodelovanja.

Spričo uspešnega razvoja av
strijsko - jugoslovanskih odnosov 
tudi koroški Slovenci lahko upra
vičeno izražamo svoje zadovolj
stvo, toliko bolj, ker smo tudi mi 
Joot manjšina prispevali svoj de
lež k temu razvoju. Vedno smo 
bili za «odprto mejo», ki ne sme 
biti ločnica marveč most med 
dvema sosednima državama; za
govarjali smo maloobmejni pro
met že takrat, ko so drugi še 
videli nevarnost v njem. Naš 
koncept je bil in je: čim boljši 
so odnosi med obema državama, 
tem boljši so pogoji Za znosno 
reševanje manjšinskih vprašanj, 
pa tudi pogoji za manjšino, da 
uspešno izpolnjuje svoje poslan
stvo — biti element zbliževanja 
in ne vzrok sporov.

V tej luči nas tudi obisk ra
zumljivo najbolj zanima po tisti 
plati, v kolikor je bilo v Beogra
du govora o naših vprašanjih. 
Pri tem pa lahko ugotovimo ne
kaj značilnih dejstev:

Ob splošno dobrih odnosih med 
obema državama pri obravnava
nju manjšinskega vprašanja jas
no ni moglo biti posebne ostri
ne in tako je tudi razumeti, da 
sta obe strani izrazili zadovoljst
vo nad dosedanjim reševanjem 
teh problemov. Pač pa je bilo 
od jugoslovanske strani izrecno 
poudarjeno in od avstrijske stra
ni uradno priznano, da so tudi 
v tem pogledu še odprta vpra
šanja.

Z avstrijske strani je bilo za
gotovljeno, da bodo pristopili k 
reševanju teh problemov in je 
pri tem prišlo do uradne ugo
tovitve, da je reševanje manj
šinskih vprašanj možno le v spo
razumu s prizadeto manjšino. To 
pomeni potrditev našega stališča, 
da more biti manjšina le sub
jekt in ne objekt. V tem smislu 
je treba razumeti tudi potek raz
govorov, med katerimi so se iz
našale le pobude, kajti konkret- 
no reševanje je možno samo v 
sodelovanju z manjšino. Zato u- 
pravičeno pričakujemo, da bo v<Nadaljevanje na 2. strani)
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ZDA KAŽEJO PREZIR DO VSEH MIROVNIH POBUD

Ameriška letala še dalje bombardirajo Severni Vietnam
Žrtve med civilnim prebivalstvom - Plinske bombe na osvobojena področja - Dolg razgovor 
Pearsona z Johnsonom - U Tant je izjavil, da so ZDA brezbrižne do njegovih pobud

in ™ Je.sprem‘Ja10 dvajset lovskih letal. Tretjinapad pa so ameriška letala _______ ___
izvedla na most v Ham Rong, 
dva kilometra severno od 
Tanh Hoa. Pri tem napadu je 
sodelovalo petdeset ameriških 
letal. Mesto Tanh Hoa je na 
obali ob ustju reke Sane; Ma 
in je severno od 20. vzpored
nika. To je prvikrat, da so 
ameriška letala prodrla tako 
globoko proti severu.

Kakor poroča severnovietnam. 
sko vojaško poveljstvo, so ame 
riška letala bombardirala šte 
Vilna področja Severnega Viet 
nama ter povzročila številne žr 
tve med civilnim prebivalstvom 
Protiletalska obramba Severne 
ga Vietnama je močno reagira

la in prvikrat so se severnoviet- 
namska reakcijska lovska letala 
spopadla z ameriškimi bombni
ki, Med kombinirano akcijo le
talstva, mornarice, protiletalske
ga topništva in kopenskih sil 
Severnega Vietnama je bilo se
streljenih 12 ameriških letal, 
mnogo drugih pa poškodovanih.

Komisija severnovietnamske 
vojske za povezavo je poslala 
nujno sporočilo mednarodni nad
zorstveni komisiji, v katerem 
pravi: «Od 1. marca dalje so 
ameriški imperialisti poslali nad 
sto letal, ki so bombardirala 
z napalmskimi bombami in s 
kemijskimi proizvodi področje

Boi Loi, 60 kilometrov severno 
od Sajgona«, Sporočilo dodaja: 
((Komisija za povezavo odločno 
obsoja te barbarske zločine, ki 
so v nasprotju z ženevskimi spo
razumi in z mednarodnimi za
koni Zahtevamo, naj ameriški 
imperialisti in njihovi hlapci 
prenehajo uporabljati strupene 
pline in napalmske bombe, naj 
umaknejo svoje sile in svoje 
orožje iz Južnega Vietnama in 
naj spoštujejo ženevske spora
zume.«

Kanadski zunanji minister 
Paul Martin je včeraj predlagal 
v parlamentu, naj bi »e sestalo 
18 držav, k-i" so" v'Ženevi podpi
sale sporazum 0 Vietnamu. De
jal je, da spričo dejstva, da sa 
sedaj ne strinjajo vsi o sklica
nju konference o Vietnamu, je 
morda prišel trenutek, da bi 
sklicali konferenco o Laosu, ki

bi se je udeležile iste države, 
ki so sodelovale tudi na konfe
renci o Vietnamu. Ob tej pri
ložnosti bi lahko razpravljali tu
di o Vietnamu,

Predsednik kanadske vlade Le- 
ster Pearson, ki je prišel danes 
v Čamp David na razgovore z 
ameriškim predsednikom John
sonom, je sinoči govoril v Fi
ladelfiji in predlagal «pavzo» pri 
ameriških letalskih napadih na 
Severni Vietnam. Dejal je, da bi 
pavzo mogli izkoristiti za posku
se za začetek pogajanj. Pouda
ril je, da je treba naglo ukre
pati v korist miru, kajti »vojna 
v Vietnamu bi se mogla z lah
koto spremeniti v mnogo širši in 
mnogo strašnejši spopad«.

Razgovor med Johnsonom in 
Pearsonom je trajal skoraj tri 
ure, nakar sta oba sprejela 
časnikarje. Pearson je izjavil, da

je predlagal «pavzo« pri bom
bardiranju Severnega Vietnama, 
da omogočijo morebitna poga
janja.

Johnson pa je bil zelo rezer
viran in je celoi izjavil, da , raz
govor ;ni imel ■ nič opraviti z 
Vietnamom. Na vprašanje, kaj 
thisli o predlagani «pavzi», je 
odgovoril: «Ne pritiče nam izre
kati sodbo o tem, kar delajo 
druge države.«

Predsednik je dejal, da sta s 
Pgarsonom govorila o številnih 
vprašanjih skupnega interesa.

Pearson je zatem izjavil: ((Go
vorili smo o Vietnamu in ome
nili stališče, ki sem ga jaz obra
zložil sinoči. Poudarjam, da se 
je naša vlada trudila, da bi ra
zumela ameriško stališče, kar 
se tiče Vietnama, in da hočemo 
mi podpirati ameriške napore

na tem delu sveta, ki stremijo 
za tem, da prinesejo mir viet
namskemu ljudstvu«.

Glavni tajnik OZN U Tant je 
na vprašanje časnikarjev v zve
zi s predlogom predsednika ka
nadske vlade Pearsona, da bi 
moral on obiskati Kitajsko, In- 
dokino in Tajlandijo, da pripra
vi pot za konferenco o proble
mih tega področja, odgovoril, da 
ni še pregledal vsebine Pear- 
sonove izjave. Dodal pa je: ; »Ce
nim njegovo pobudo.« Kar se ti
če govoric o njegovem obisku 
v Pekingu, Hanoju in Saigonu, 
je U Tant odgovoril: «Do sedaj 
ni prišel noben znak od nobene 
strani, da bi mogel imeti tak ko
rak za potreben.* Glede tega je 
dodal, da ZDA niso zavzele jas
nega stališča, t. j, niti ne spod
bujajo niti ne ovirajo kakršne 
koli njegove pobude.

DANES

doglednem času prišlo do toza
devnih razgovorov oziroma kon
kretnega sporazumnega reševa
nja posameznih odprtih vpra
šanj.

Od nerešenih problemov je bi
lo posebej omenjeno vprašanjg 
uradnega jezika in dvojezičnih 
topografskih napisov ler je kanc
ler Klaus izrazil prepričanje, da 
bo mogoče ta problem z objek
tivnimi kriteriji reš ti v zadovolj
stvo manjšine. Prav tako je hi. 
la z avstrijske strani zagotov
ljena manjšinam stalna podpora 
na gulturnem in gospodarskem 
področju, medtem ko je bila s 
poudarjanjem odprte meje urad. 
no priznana tudi pravica do kul
turne povezave med manjšino in 
narodno celoto.

Iz tega sledi, da so med razgo
vori v Beogradu obravnavali vsa 
odprta vprašanja, ki sta jih o 
zadnji vlogi na Zunanjega mini
stra nakazali obe osrednji orga
nizaciji koroških Slovencev. V 
tem, da sta pri razgovorih so
delovala tudi koroški deželni 
glavar Wedenig in predsednik iz
vršnega sveta Slovenije Avbelj, 
pa vidimo potrdilo in jamstvo, 
da v pogledih na ta vprašanja ni 
razlike med Ljubljano in Beo
gradom, niti med Celovcem in 
Dunajem, kakor so to nekateri 
vedno hoteli in to skušajo vna
šati tudi danes, da bi otežkočili 
reševanje tega vprašanja.

Obisk avstrijske vladne dele
gacije v Jugoslaviji in uradni at>- 
strijsko-jugoslovanski razgorori u 
Beogradu vsekakor pomenijo ua- 
žen korak naprej v prizadevanju 
ia čedalje boljše in tesnejše uii- 
nose med obema državama. Rav
no v takem razvoju pa vidimo 
najboljše pogoje tudi za uspešno 
reševanje vprašanj manjšin, v 
katerih — kakor je poudaril v 
Beogradu kancler Klaus — -Av
strija ne vidi neprijetnega bre
mena, marveč dragoceno oboga

titev».

Kljub številnim pozivom iz vseh 
strani sveta in najnovejšemu po
zivu skupine nevezanih držav, so 
ameriška letala včeraj znova bom
bardirala razne kraje Severnega 
Vietnama in prodrla še bolj glo. 
boko proti severu kakor doslej. 
Pri tem so povzročila številne žrtve 
med civilnim prebivalstvom. To 
pot pa je stopilo v akcijo tudi 
sevemovietnamsko lovsko letal
stvo in sestreljenih je bilo dva. 
najst napadalnih letal.

Vse kaže, da ZDA nikakor ne 
želijo posredovanja drugih držav 
in ostajajo brezbrižne na številna 
pozive, naj ustavijo svoje bombar
diranje. Tako je n. pr. tl Tant iz. 
javil, da niso ZDA zavzele nobe
nega jasnega stališča in da niti ne 
spodbujajo niti ne ovirajo kakrš
ne koli njegove pobude. Izjava 
predsednika Johnsona časnikar- 
jem po sestanku, ki ga je imel 
s predsednikom kanadske vlade 
Pearsonom, pa kažejo skoraj pre- 
zir do vseh pobud za mirno re- 
šltev spora. Pearson je namreč 
predlagal «pavzo» v bombardira
nju Severnega Vietnama, da bi 
medtem skušali začeti pogajanja. 
Ko so časnikarji spraševati o tem, 
je Johnson na kratko odgovoril, 
da ne pritiče njemu sodba o tem, 
«kar delajo druge države«, in ja 
celo trdil, da s Pearsonom sploh 
nista govorila o Vietnamu. Iz Pe. 
kinga pa javljajo, da so včeraj 
sestrelili že peto ameriško vohun
sko letalo brez pilota nad Id taj
skim ozemljem.

V Parizu so včeraj objaviti urad
no sporočilo o razgovorih pred
sednika britanske vlade VVHsona 
z de Gaullom. Sporočilo pravi, da 
so v mnogih vprašanjih dosegli 
popolno soglasje, kar se tiče Viet- 
nama pa sta stališči obeh strani 
še vedno zelo na razen. Predvsem so 
sklenili tesno sodelovati na sektor, 
ju aeronavtike. Na obeh straneh 
zatrjujejo, da so bili razgovori ze
lo odkriti, prisrčni In koristni. 
Skleniti so tudi, da bodo ohraniti 
tesne stike v zvezi s vprašanji, Id 
jih je treba stalno spremljati.

Te dni se zopet obrača pozor
nost na Berlin, kjer bo začel 7. 
t.. m. zasedati zahodnonemšld par
lament. Vzhodnonemška in sovjet
ska vlada sta opozoriti tri zahod
ne vlade, da bodo nosile vso od
govornost za morebitne posledica 
tega zasedanja. Vzhodna Nemčija 
si pridružuje vso pravico sprejeti 
potrebne ukrepe, da zajamči sva- 
jo varnost in svoje pravice.

V Beogradu so danes javili, da 
bo predsednik Tito na vabilo Ben 
Bele obiskal od 15. do 2Ž. aprila 
Alžirijo.
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Zakon sile
(Nadaljevanje s 1. strani)

čeprav britanska laburistič
na vlada poudarja vso solidar
nost z ameriško politiko v ju
govzhodni Aziji, vendar pa si 
na drugi strani prizadeva, da 
bi našli način za začetek po
gajanj. V tem okviru so napo
vedali odhod bivšega zunanje
ga ministra Gordona Walkerja 
v države jugovzhodne Azije in 
verjetno tudi v Peking in Ha
noj, da zve za mnenje tam 
kajšnjih vlad in da vidi, ali 
je mogoče najti stično točko 
za začetek razgovorov. Kakšen 
uspeh bo Walkerjevo posredo
vanje imelo, je težko reči, zla
sti če se upošteva, da britan
ska vlada stalno izreka solidar
nost z ZDA.

Najnovejša poročila kažejo, 
da se ZDA spričo močnega pri
tiska, ki prihaja iz vseh kra
jev sveta, nagibajo k temu, da 
bi privolile v dobre usluge 
glavnega tajnika OZN U Tan- 
ta. Nedavno je ameriška vlada 
tako ponudbo U Tanta precej 
nevljudno zavrnila. Govori se, 
da je U Tant že začel poizve
dovanje, kakšno je razpolože
nje Pekinga in Hanoja in ali 
bi se ti dve prestolnici strinja
li s tem. da U Tant eventual
no poroča o njunem stališču 
prizadetim vladam, zlasti pa a- 
meriški vladi. Vsekakor pa bo 
tudi U Tant naletel na precejš
nje težave, če upoštevamo, da 
Severni Vietnam in Kitajska 
nista članici OZN. Poleg tega 
bo treba premagati še velike 
težave in izvajati močan pri
tisk na ameriško vlado, ki je 
do sedaj negativno reagirala 
na vse pobude, čeprav predsed
nik Johnson in njegovi pred
stavniki stalno ponavljajo, da 
želijo sporazumno rešitev. Te 
izjave o sporazumni rešitvi pa 
zgubljajo vsak pomen spričo 
popolnoma nesprejemljivih in 
nerealnih pogojev, ki jih ame
riška vlada postavlja. Sprejem 
ameriških pogojev za začetek 
razgovorov bi praktično pome
nil brezpogojno kapitulacijo 
>južnovietnamskega osvobodilne
ga gibanja in odobritev ameri
škega napada na to ozemlje,

. ter priznanje pravice ZDA, da 
diktirajo svojo voljo na teh 
področjih.

Znano je, da so se tudi po
gajanja za prenehanje vojne 
na Koreji začela, ne da bi ena 
ali druga stran še prej spreje
la kakršne koli pogoje. V seda
njem stanju je začetek razgo-. 
vcrov brez vsakršnih poprejš
njih pogojev najbolj realen. 
To poudarja tudi poziv, ki ga 
je vsem prizadetim stranem 
poslala skupina sedemnajstih 
nevezanih držav. V pozivu se 
poudarja velika zaskrbljenost 
zaradi povečanja napetosti. U- 
gotavlja se, da so se razširili 
spopadi v jugovzhodni Aziji in 
v nekaterih območjih Afrike, 
Srednjega vzhoda in Latinske 
Amerike, kar je posledica za
tiranja in tuje intervencije. V 
pozivu se slovesno poudarja 
pravica narodov do samood
ločbe in načelo, da se morajo 
vse dežele v svojih mednarod
nih odnosih izogibati grož 
njem in uporabi sile. Pri tem 
ugotavljajo, da je uporaba si
le in pritiska v raznih oblikah 
v nasprotju s pravico vietnam
skega ljudstva do miru, svo
bode in neodvisnosti in da to 
lahko pripelje samo do zao
stritve spopada na tem območ
ju in do tega, da se spopad 
spremeni v splošno vojno s po
gubnimi posledicami.

Poslabšanje položaja v Viet
namu, poudarja poziv, je po
sledica tujega vmešavanja v 
raznih oblikah, vštevši vojaške 
intervencije, kar preprečuje u- 
resničenje ženevskih sporazu
mov o Vietnamu. Edina pot, 
po kateri je mogoče napraviti 
konec spopadu, je najti miro
ljubno rešitev na pogajanjih. 
Zaradi tega pozivajo omenje
ne države vse zainteresirane 
strani, da se čimprej brez vsa
kršnih poprejšnjih pogojev zač
nejo pogajati, da bi dosegli 
politično ureditev vietnamskega 
problema v skladu z upraviče
nimi težnjami vietnamskega 
ljudstva ter v duhu ženevskih 
sporazumov o Vietnamu in iz
jave kairske konference neve
zanih držav.

Poziv nevezanih držav ne o- 
draža samo razpoloženja dr
žav podpisnic, temveč vseh ti
stih, ki jim je pri srcu mir. 
Zaradi tega podpisnice pozi
vajo tudi vlade vseh držav, ki 
jim je do ohranitve miru na 
svetu, naj se čimprej pridru
žijo temu pozivu. Poziv je nar 
letel v številnih državah na 
veliko odobravanje. Tajnik U 
Tant je izjavil, da je njegova 
vsebina v skladu z listino Zdru
ženih narodov in v skladu z 
željami vsega miroljubnega člo
veštva. Tudi v Parizu poudar
jajo, da je poziv v celoti v 
skladu s francosko politiko v 
jugovzhodni Aziji in da ga v 
celoti podpirajo. Kanadski zu
nanji minister je izjavil, da je 
večina vsebine tega poziva v 
skladu s kanadsko zunanjo po
litiko. Pa tudi številni ameri
ški Usti pozitivno ocenjujejo 
ta poziv in pozivajo vlado, naj 
se m*) odzove. Toda prav iste-

NADALJUJE SE ŽIVAHNA DISKUSIJA NA KONGRESU CGIL

Tajnik Fernando Santi se je poslovil 
in pri tem poudaril dosedanje uspehe CGIL
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Minister Pieraccini je govoril o programiranju - V debato posegajo številni delegati
BOLOGNA, 3. — Podtajnik CGIL Fernando Santi, ki že de

set let deluje v tej organizaciji, je danes zadnjikrat govoril na 
kongresu in je potrdil, da misli zapustiti vodilno mesto iz 
zdravstvenih razlogov. Vsi delegati so ga stoje burno pozdrav
ljali. Bil je tako ganjen, da je začel jokati. Aplavzi so se po
novili, ko se je tajnik Novella zahvalil Santiju v imenu CGIL 
in italijanskih delavcev ter ga je objel.

Santi je izjavil, da noče po-,--------------------
seči v pravo debato iz korekt
nosti, ker se je dokončno odlo
čil, da zapusti vodilno mesto. 
Dejal je, da je prepričan, da je 
CGIL znala v celoti hoditi s ča
som in čeprav z zakasnitvijo, 
prevzemati nove in večje odgo
vornosti do delavcev. Santi ;e 
dalje dejal, da, če ne bi sindi
kat mogel svobodno in avto
nomno razvijati vse svoje spod
budne sile, bi bil tudi sam raz
voj dežele prejudiciran.

Zatem je Santi izjavil, da verja
me v vsakodnevne pridobitve in 
v nujnost, da se vnesejo v običaj 
in v zakone delavske pridobitve, 
zato da se zaščitijo in da posta
nejo last vse družbe. «Ne moremo 
se odreči, je pripomnil, zaradi sla
bo razumevanega smisla avtonomi
je, zahtevam do države, kar ima 
demokratična država dolžnost stori
ti za delavce. Ali delodajalci mor
da ne zahtevajo kakor mi, več ka
kor mi, in ali morda ne dosežejo 
več kakor mi? Zaradi tega se mo
ramo boriti za pridobitve, da dejan
sko in z zakoni pridobimo sindi
kalne in demokratične pravice, ki 
izhajajo iz splošnih načel svobode, 
ki jih ustava določa.«

V zvezi z izjavami ministra Co- 
lomba na občnem zboru Confindu- 
strie o politiki dohodkov je Santi 
opozoril, da «sindikat čakajo težav, 
ni trenutki«. (Ne bodo težave ene
ga dneva, meseca ali enega leta, 
temveč bodo trajale mnogo več. To 
se ne tiče samo delavcev, temveč 
vse italijanske levice v svoji zaple
teni realnosti.«

Minister za proračun Pieraccini 
govoril o politiki načrtovanja 

: je dejal, da je kongres sindi
katov važen dogodek v življenju 
dežele in mu je treba posvetiti po
zornost, ki jo zasluži. Zatem je iz
javil, da je danes pozornost vseh, 
zlasti pa delavcev, obrnjena na po
litiko načrtovanja. Dejal je, da bo 
zadevni ukrep v prihodnjih ted
nih predložen parlamentu v do
končno odločitev. Pripomnil je, da 
se približuje trenutek ((dogodka ve
like važnosti«. Zatem je minister 
izjavil, da izbirati med številnimi 
mogočimi smotri nekega načrta «ni 
navadna mehanična operacija, tem
več dejanje temeljne važnosti, ki 

.kaže. izbiro smeri, ki zahteva izbi
ranje prednosti«. Govoril je zatem 

instrumentih za izvajanje načrta 
in je dejal; da ta predvideva petod
stotni razvoj narodnega dohodka, 
številne reforme, ki so potrebne, 
da politika načrtovanja lahko po
stane stvarnost, važen premik pri 
uporabljanju virov za socialne ob
veznosti v primerjavi s prejšnjim 
petletjem. Omenil je številne refor
me, ki jih načrt predvideva, in je 
pripomnil, da Je še vedno odprta 
debata o vseh problemih, ki jih, 
politika načrtovanja vsebuje. De
jal je dalje, da načrt postavlja 
vsem nove probleme: vladi, delo- 
dajalcen* sindikatom, in da je v 
zvezi s smotri, ki jih je treba do
seči, potrebno uporabljati razpolož. 
ljive vire dosledno, «kar zahteva 
določen odnos med investicijami, 
potrošnjo, prihranki, diskusijo o 
dobičkih in mezdah«.

V zaključnem delu svojega govo- 
i je minister govoril o odnosih 

med sindikati in politiko načrto
vanja. Dejal je, da si mora sindi
kat zastaviti r.ove probleme, ki na
stajajo s politiko programiranja, 
«v popolni neodvisnosti in svobodi, 
da prevzame svojo odgovornost, 
kakor se mu to zdi, da mora sto
riti«. To seveda predpostavlja de
bato in razgovore, ki so lahko ze- 

živahni, toda pomeni tudi, da 
ni moč izogniti obravnavanju 

vseh teh novih problemov. «Ni si

mentov za izvajanje načrta. Bor
ba med interesi delodajalcev in 
delavcev je. namreč neskladna, pa 
če obstaja ali ne programiranje. 
Edina razlika je, da se s progra
miranjem spopad vrti okoli inte
resov višje ravni.»

Zatem je Lama izjavil, da CGIL 
vodi brez kakršnih koli predsod
kov akcijo proti vladnemu načrtu 
o pokojninah in za statut o pra
vicah delavcev. Poudaril je potre
bo enotnosti CGIL in pripravlje
nosti odkritega dvogovora s CIŠL 
brez diskriminacij do notranjih 
struj na eni in na drugi strani.

Tajnik zveze gradbincev Capo- 
daglio je govoril o krizi gradbe
ništva in dejal, da so to krizo 
ugotovili že pred šestimi leti, ko 
je bila konjunktura na svojem 
vrhuncu. Čeprav se je kriza se
daj zaostrila v okviru splošne 
krize, so zanjo še posebni razlo-

urbanistične_ zakonodaje _ in mo- | nega tržišča, temveč da ugotovi
mo smotre agrarne reforme s pri
pravo načrtov o spremembi in 
razvoju.«

Danes so kongres pozdravili de
legati Alžirije, Maroka, Madžar
ske, Avstrije in drugi. Delo kon
gresa se bo nadaljevalo jutri.

derne davčne zakonodaje, po 
manjkanju modernizacije naprav, 
zaradi česar so se stroški poveča
li, zaradi premajhne učinkovito
sti zadrževanja cen z javno in
tervencijo in zaradi omejitve kre
ditov.

Tajnik zveze spolovinarjev Gino 
Guerra je govoril o kmetijskih 
vprašanjih. Tajnik zveze kmetijskih 
delavcev Andriani je izjavil, da se 
smotri petletnega načrta lahko 
sprejmejo, če se za njih uresniče
nje ne bo usmerila akcija na blo
kado mezd.

Glavni tajnik FIOM Trentin je 
izjavil, da gospodarska kriza glo
boko vpliva, na strukturo dežele, 
in je poudaril potrebo, da sindi
kat naglo nastopa z jasnostjo smo
trov proti akciji delodajalcev, ki 
se nakazujejo kot poskus, da se 
uvede dolgoročna politika imo- 
bihzma.

Tajnik zveze spolovinarjev Mal- 
vino Mariani je izjavil, da je za 
rešitev kmetijskih vprašanj po
trebno začeti pri razčlenjenih 
smotrih, povezanih z realnostjo 
v deželah, pokrajinah., na področ
jih in v podjetjih. «Ne gre nam
reč za to, da se vključimo ali da

gi, ki jih je treba odpraviti. Pri- . tvegamo, da bi bili’ vključeni v 
pisati jo je treba pomanjkanju 1 politiko, kakršna je politika skup-
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PREDSEDNIK SOMALIJE

Abdula Osman 
danes v Rimu

Razgovor Fanfani-Reinhardt — 
Vlada bo priznala enako pod
poro vsem oskrbovancem tbc
RIM, 3. — Predsednik republike 

Somalije Haiji Aden Abdula Osman 
prispe jutri v Rim na svoji poti v 
Zahodno Nemčijo, kamor so ga 
povabili na uradnem obisk. V Rimu 
se bo zadržal dva dni.

Županji minister Panfani je spre 
Jel danes ameriškega veleposlanika 
Reinhardta in z njim obravnaval 
pereča mednarodna vprašanja.

Na prosvetnem ministrstvu so se 
sinoči nadaljevali razgovori med 
prosvetnim ministrom Guijem in 
izvedenci strank vladne večine 
vprašanjih, ki zadevajo načrt za raz

voj šolstva. Med sestankom so prou 
čili predvsem ukrepe v korist uni
verz. Kot se je izvedelo, so dosegli 
soglasnost glede nekaterih važnih 
vprašanj, Razgovori se bodo nada
ljevali v torek.

Danes so objavili izid.je volitev 
na 29. kongresu PRI za izvolitev 
novega glavnega sveta stranke. Novi 
glavni svet se bo sestal v nedeljo, 
11. t. m., da Izvoli tajnika in vod
stvo stranke.

V Londonu in Parizu so zadovoljni 
z izidom razgovorov Wilson-de Gaulle

Sporazumeli so se predvsem o sodelovanju na sektorju aeronavtike 
Glede Vietnama niso skušali prikrivati velikih nesoglasij

PARIZ, 3. — Predsednik britanske vlade Wilson in zunanji 
minister Stewart sta zaključila razgovore v Parizu. Zadnja 
plenarna seja obeh delegacij se je zaključila ob 13.40 in takoj 
zatem je Wilson prebral časnikarjem skupno sporočilo, ki 
pravi, da so razgovori odprli 
pot za razvoj francosko-britan-
skih odnosov v duhu prisrčno
sti in da so se sporazumeli, da 
se bodo ohranili tesni stiki.

De Gaulle in WHson sta pouda
rila potrebo razvoja sodelovanja 
obeh držav v tehnologiji in sta 
sklenila, da se bodo angleški in 
francoski ministri sestali, da pro
učijo skupne načrte, pri čemer hi 
mogle sodelovati tudi druge dr
žave.

Razgovori so se nanašali zlasti 
na ohranitev zahodne varnosti v 
okvirit

Kar se tiče odnosov med vzho
dom in zahodom, in pb upošteva
nju razvoja položaja, sta de Gaul
le in Wilson poudarila potrebo 
delovati za stalno zboljšanje od
nosov s Sovjetsko zvezo in z dr
žavami vzhodne Evrope.

Razgovori o zadevah Afrike in 
Srednjega vzhoda, dodaja sporo
čilo, so pokazali skupno željo o- 
beh držav, da delujeta za stabil
nost in gospodarski razvoj priza
detih držav ob istočasnem spošto
vanju neodvisnosti vsake posame
zne države. Sporazumela sta se, 
da bosta Francija in Anglija osta
li glede teh problemov v tesnem 
stiku.

Zatem pravi sporočilo, da kljub 
različnosti pogledov na probleme 
jugovzhodne Azije, sta se obe 
strani po skrbni proučitvi teh 
vprašanj sporazumeli, da jih je 
treba mirno rešiti.

Obe strani sta poudarili, da po
gajanja o carinah v Ženevi lah- 
ko pripeljejo do tesnejših odno
sov med skupnim tržiščem in o- 
stalim svetom.

Zatem je Wilson odgovarjal na 
vprašanja časnikarjev. Poudaril 
je, da je njegova vlada odločena 
ustaliti britansko gospodarstvo in 
predvsem braniti funt šterling. 

moč misliti, je nadaljeval mlniVDodal je, da vlada nima nobene- 
ster, nadaljevati politiko zahtev pofga namena razvrednotiti šterling, 
sektorjih, ki so morda tudi proti-1 kakor se je te dni pisalo in go- 
slovne med seboj, ne da bi imeli 
pred očmi posledice take politike.
Sicer ne bo več mogoče niti delo
dajalcem niti vladi izogniti se di
skusiji, o investicijah, o proizvodih, 

kreditni politiki in o gospodar, 
ski politiki na splošno.« Minister 
je na koncu priporočal kongresu, 
naj «razmisli» o vprašanju progra
miranja in o odnosih med načrtom 
in sindikati.

Tajnik CGIL Lama je v zvezi z 
avtonomijo sindikata izjavil, da «ni 
dovolj biti močni, zato da se je 
tudi avtonomni. ‘Potrebno je i- 
meti možnost svobodno vršiti svo
jo akcijo. Zaradi tega ne bomo 
sprejeli nobenega priznanja obla
sti, ki postavlja omejitve naši 
svobodi.«

V zvezi s programiranjem je 
Lama dejal: »Strinjamo se s smo
tri, ki jih določa vladni načrt, to
da ne moremo se strinjati o izva
janju, Če ne bo pripeljalo do spre
membe gospodarskih struktur.
Vsekakor se bo moral sindikat 
vreči v borbo za določitev instru-
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vorilo. Y Parizu so govorili tudi 
o potrebi, da se mednarodni de
narni sistem prilagodi, sedanjim 
potrebam.

Zatem je Wilson dejal, da je de 
Gaullu ponovil «našo stalno željo, 
da smo zainteresirani pri vseh raz
govorih, ki se tičejo političnega 
razvoja zahodne Evrope«. Wilson 
je dejal, da so izčrpno proučili ev
ropska vprašanja, zlasti pa razvoj 
odnoiov med državami skupnega 
tržišča in državami EFTA: Velika 
Britanija želi prispevati k napredo. 
vanju carinskih pogajanj v Ženevi 
v bkviru Kenhedyjeve runde "in 
prav tako želi razvijati gospodar
ske odnose z državami zahodne 
Evrope in na dvostranski podlagi 
s Francijo.

Kar se liče odnosov zahoda s So- 
vjetsko zvezo in z ostalimi vzhodno
evropskimi državami, je Wilson 
dejal, da so ugotovili med razgo
vori precejšnjo mero soglasja ter 
so sklenili, da bosta London in Pa
riz ohranila tesne stike v zvezi z 
razvojem teh odnosov. Pripomnil 
je, da je moč pričakovati nadalj
nji razvoj med prihodnjo izmenja
vo obiskov predsednikov vlad Ve
like Britanije in Sovjetske zveze.

Tudi kar se tiče Srednjega vzho
da in Afrike, je Wilson dejal, da 
sta obe strani sklenili obdržati te
sen stik, ker se položaj na tem 
sektorju naglo in stalno spreminja.

Kar se tiče francosko-britnaske- 
ga sodelovanja na sektorju aero
navtike, je Wilson izjavil, da po
leg načrta za civilno nadzvočno le
talo »Concorde« proučujejo fran
coski in angleški tehniki še druge 
načrte. To sodelovanje je odprto 
tudi drugim državam zahodne Ev
rope.

Wilson in Stewart sta popoldne 
odpotovala z letalom iz Pariza. Ob 
prihodu v Manchester je Wilson 
izjavil, da so bili njegovi razgovo
ri izredno plodni. Pripomnil je, da 
med razgovori in tudi v uradnem

sporočilu niso skušali prikrivati ne. 
soglasij med Veliko Britanijo in 
Francijo in da je on med razgo
vori zelo jasno in odkrito pove
dal angleško stališče do posamez
nih problemov. Dejal ie dalje, da 
je bil glavni namen razgovorov 
»ugotoviti probleme, glede katerih 
se obe vladi strinjata, in iskati te
melje za sporazum, ki naj omogo
či konstruktivne ukrepe.« Končno 
je Wilson dejal, da so najbolj di
skutirali o aeronavtski proizvodnji.

V Parizu je predstavnik zunanje
ga ministrstva izjavil, da so bili 
razgovori »izvrstni, neposredni, od
krili;- prisrčni in [cpristni«.

Wilson je tudi izjavil, da ima de 
Gaulle «zelo jasne ideje« o atlant
skem zavezništvu in o Sovjetski 
zvezi in da nikakor ni izolocianist. 
Na vprašanje, ali je bil de Gaulle 
povabljen na obisk v Veliko Brita
nijo, je Wilson odgovoril: «Mislim, 
da ve, da bi ga vedno z veseljem 
sprejeli.«

Zopet napetost 
okoli Berlina

BERLIN, 3. — Vzhodna Nemči
ja je sporočila vladam ZDA. Ve
like Britanije in Francije z no
tami, izročenimi preko CSSR, da 
bodo nosile vso odgovornost za 
morebitne posledice zasedanja za- 
hodnonemškega parlamenta v za
hodnem Berlinu. Note dodajajo, 
da si Vzhodna Nemčija pridržuje 
pravico sprejeti vse potrebne 
krepe,' da zajamči svojo varnost 
in svoje pravice.

Sinoči; je vzhodnonemška poli
cija na bloku Marienborn prepo
vedala prestop meje zahodnonem- 
škemu' demokristjanskemb poslan
cu Muellerju, ki je bil namenjen 
v zahodni Berlin. Čakal je več 
ur skupno z več s.to- dfugimi av
tomobilisti in nato se je moral 
vrniti.

Na lažnih blokih vzhodnonem
ške oblasti zelo skrbno pregledu
jejo vsa vozila, ki so namenjena 
v zahodni Berlin, zaradi česar 
nastaja velik zastoj v prometu.

Kakor je znano, je zahodnonem- 
ška vlada sklenila, da bo prihod
nje zasedanje Bundestaga 7. apri
la v zahodnem Berlinu. Od 5. do 
II. aprila, pa bodo sovjetske in 
vzhodnonemške čete imele na pod
ročju zahodno od Berlina vrsto 
vojaških manevrov.

Ajub Kan v Moskvi
MOSKVA, 3. — Pakistanski

predsednik Ajub Kan je prišel 
danes z letalom na obisk v Mo
skvo. Na letališču sta ga spreje
la predsednik vlade Kos-igin m zu
nanji minister Gromiko. Popoldne 
je imel prvi razgovor s Kosigi- 
nom. Ločeno Pa sta se sestala oba 
zunanja ministra. Ajub Kan bo 
ostal v Moskvi do 5. aprila in bo 
nato odšel za dva dni v Lenin
grad. V Moskvo se bo vrnil 7. a- 
prila in bo 9. odpotoval v srednjo 
Azijo, 11. aprila bo žaključii u- 
raden obisk, še prej pa bo obiskal 
Taškent in Samarkand.

■, I 1 1 f I

RANGUN, 3. — Predsednik ki
tajske vlade Cuenlaj je prišel da
nes z letalom v Rangun. Jutr; bo 
nadaljeval pot v Peking. Iz Kara
čija, kjer se je sestal z Ajubom 

I Kanom, je odpotoval davi
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Maršal Tito obišče Alžir
Danes bo Tito nadaljeval na Brionih razgovore z Burgibo 
Odlikovanje pokrajinskemu poglavarju Koroške Wedenigu

(Od našega dopisnika) | kopali svetovno znanega umetni-
BEOGRAD, 3. — Predsednik re-1ka ZJatka Balokoviča, ki je pred

ga dne, ko je bil izročen ta 
poziv, je ameriški državni taj
nik Dean Rusk ponovil, da je 
v Vietnamu mogoč mir, če 
«preneha komunistični napad«. 
Včeraj pa so ameriška letala 
še globlje prodrla nad sevemo- 
vietnamsko ozemlje in bombar
dirala kraje blizu Hanoja.

Pentagon ne priznava torej 
nobenih zakonov, nobenih med
narodnih dogovorov in ne u- 
pošteva mednarodnega mne 
nja, ki odločno obsoja tako 
ravnanje. Hotel bi diktirati 
svoj zakon, to je zakon sile. 
Zato je pričakovati še trde in 
odločne borbe, da se prepreči
jo načrti vojnohuskaških kro
gov v Pentagonu, ki jim ni 
mar za obsodbo, ki bo za ved
no ostala zapisana v zgodovi
ni.

i M. B.

publike maršal Tito bo s soprogo, 
na vabilo predsednika alžirske re
publike Ahmeda Ben Bele, od 15. 
do 22. aprila uradno obiskal Alži
rijo. Po vesteh dopisnika Tanjuga 
iz Alžira alžirski časopisi v svojih 
komentarjih o obisku maršala Ti
ta ugotavljajo, da bodo jugoslovan
skemu predsedniku priredili spre
jem, ki se ho po iskrenosti in to
plini lahko primerjal sprejemu, ki 
mu ga prireja ljudstvo Jugoslavije.

Predsednik republike Tunizije 
Burgiba je sinoči s soprogo in z 
ostalimi člani spremstva prispel 
na Bled, kjer sta mu maršal Tito in 
njegova soproga priredila v Vili 
Bled večerjo, ki so se je udeležili 
številni najvišji zastopniki republi
ke Slovenije. Danes popoldne je 
tunizijski predsednik po ogledu Ble
da in blejskega gradu prispel 
s svojim spremstvom v Ljub
ljano, kjer sta ga v vili Pod Rož
nikom pozdravila podpredsednik 
skupščine Slovenije dr. Marjan 
Brecelj In član izvršnega sveta Vla
dimir Kadunc. Zatem se je Burgi
ba odpeljali v hotel Lev, kjer si je 
s terase ogledal panoramo glav
nega mesta Slovenije in njegove 
okolice, zatem pa v skupščino Slo
venije, kjer so ga pozdravili pred
sednik skupščine Slovenije Ivan 
Maček, tajnik CK ZKS Miha Ma
rinko, predsednik izvršnega sveta 
Slovenije Viktor Avbelj in druge 
osebnosti. Po ogledu skupščinskih 
prostorov je predsednik skupščine 
Ivan Maček priredil Burgibl kosilo. 
Po kosilu se je visoki gost med 
toplim pozdravljanjem številnih 
Ljubljančanov, ki so se zbrali vzdolž 
ulice, odpeljal z avtomobilom v 
Postojno, od tu pa na Brione, kjer 
bo jutri nadaljeval s predsednikom 
Titom.

Predsednik izvršnega sveta Slove
nije Viktor Avbelj je Izročil danes 
dopoldne pokrajinskemu poglavar
ju • Koroške Ferdinandu Wedenigu 
Red jugoslovanske zastave z len
to, njegovemu sodelavcu svetniku 
dr’ Otmaru Rudami pa Red jugo
slovanske zastave z zlatim ven
cem. Predsednik republike je odli
koval zastopnika pokrajinske koro
ške vlade za razvoj političnega, go
spodarskega in kulturnega sodelo
vanja med Jugoslavijo In Avstrijo. 
Pri izročitvi odlikovan.) so bili na
vzoči predsednica glavnega odbora 
SZDL Slovenije Vida Tomšič, pod
predsednik skupščine Slovenije dr. 
Marjan Brecelj, podpredsednik re
publiškega izvršnega sveta Beno Zu
pančič in drugi zastopniki republi
ške skupščine ln Izvršnega sveta.

B. B.

dnevi, na poti v domovino umrl 
v Benetkah. Na njegovi zadnji po
ti je pokojnika spremljalo na ti
soče Zagrebčanov, številni njegovi 
prijatelji, občudovalci ter številni 
zastopniki javnega in kulturnega 
življenja glavnega mesta Hrvaške 
s predsednikom izvršnega sveta 
Hrvaške Miko Spiljkom na čelu. 
Poleg soproge Yoyce, prijateljev 
in sorodnikov so se pogreba ude
ležili tudi zastopniki izseljenskih 
organizacij iz drugih republik, za
stopniki slovenske akademije zna
nosti in umetnosti in druge oseb
nosti. Na oder, ki je bil okrašen 
z jugoslovansko in ameriško za
stavo, so bili položeni številni 
venci, med njimi venec predsed
nika republike maršala Tita. Ver
ski pogrebni obred je opravil škof 
koadiutor zagrebške nadškofije 
vikar dr. Josip Vah z asistenco 
štirih duhovnikov. Pred odprtim 
grobom se je od pokojnika v 1- 
menu izvršnega sveta Hrvaške, 
matice izseljencev Hrvaške, pre
bivalcev Jugoslavije in številnih 
izseljencev v raznih krajih sveta 
s kratkim govorom poslovil pred
sednik matice Hrvaške Vjačeslav 
Holjevac.
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NOGOMET
,, METZ, 3. — Tekma drugoliga- 
ških reprezentanc Francije in Ita
lije se je zaključila neodločeno 0:0.

TENIS
SASSARI, 3. — Ob koncu druge- 

5,a<3ne teniškega dvoboja Italija- 
CSSR domačini vodijo 3:1 V na
daljevanju včeraj prekinjene tek
me je Bologna premagal Kodesa, 
češki par Kodes-Pala je premagal 
Girardellija in Croto, Tacchini in 
Maioli pa sta odpravila češko dvoji
co Holeček-Koudelka.

VESLANJE

Pogreb
Zlatka Balokoviča

ZAGREB, 3. — Na zagrebškem 
pokopališču Mirogoj so danes po-

LONDON, 3. — Tradicionalna re
gata med osmerci univerz Oxforda 
in Cambridgea se je letos zaklju
čila z jasno zmago oxfordskih štu
dentov.

ATLETIKA
LONDON, 3. — ZDA so prema

gala Veliko Britanijo v atletskem 
tekmovanju »indoor« 70:47. Tudi v 
ženski konurencl je zmaga pripadla 
Ameriki v razmerju 38,5:33,5.

Anglež John Cook je zabelili s 
13*37 najboljši evropski čas v teku

NEDELJA 4. APRILA 

Radio Trst A
8.00 Koledar; 8.30 Kmetijska 

oddaja; 9.00 Maša; 10.00 Godal
ni orkestri; 10.30 Poslušali bo
ste...; 11.00 Letni časi v slov. pes
mi; 11.15 «Vnuk brez dedka«, 
mladinska igra; 11.45 Ringaraja 
za naše malčke; 12.00 Nabožne 
pesmi; 12.30 Glasba po željah;
13.00 Kdo, kdaj, zakaj...; 13.30 
Glasba po željah; 14.45 Karakte
ristični ansambli; 15.00 Betty 
Curtis Jn Domenico Modugno; 
15.15 Klavirska glasba; 15.30 ((Hi
ša v parku«, detektivka; 16.55 
Skladbe Mauricea Ravela; 17.30 
Plesna čajanka; 18.30 Glasba s 
filmskih trakov; 19.00 Scarlatti- 
jeve sonate; 19.15 Nedeljski vest
nik; 19.30 Znani tangi in valčki;
20.00 šport; 20.30 Kuret: ((Prati
ka za prvo polovico aprila«; 21.00 
Vabilo na ples; 22.00 Nedelja v 
športu; 22.10 Haendel: Water-mu- 
slc in The Royal Fireworks mu
šic; 22.40 Dixieland ansambli.

PONEDELJEK 5. APRILA 

Radio Trst A
7.00 Koledar; 7.30 Jutranja glas

ba; 11.30 Šopek slovenskih pesmi; 
11.45 Mali ansambli; 12.15 Iz slo
venske folklore; 12.45 Za vsako
gar nekaj; 13.30 Instrumentalni 
solisti; 17.00 Ansambel «Musici del 
Friuli«; 17.20 »Obisk v čedadskem 
arheološkem muzeju«; 17.35 Pe
sem in ples; 18.15 Umetnost, knji
ževnost in prireditve; 18.30 Kon- 
certisti naše dežele; 18.50 Troben
tač Miles Davis; 19.15 Plošče za 
vas: 25. quiz oddaja; 19.45 Ritmič
ni orkester beograjske RTV; 20.00 
Šport; 20.35 Orkester Armando 
Trovajoli; 21.00 V. Tosatti: «Otok 
zakladov«, opera.

12.05 Lahka glasba; 12.25 Tretja 
stran; 13.15 Poje Ennio Sangiusto; 
13.30 Prijatelj cvetja; 13.40 Piani
stični duo; 14.10 Tržaški jazzovski 
krožek.

Koper
7.15 Jutranja glasba; 8.00 Vrti

ljak ritmov; 8.30 Prenos RL; 12.00 
in 12.55 Glasba po željah; 13.40 
Operna panorama; 15.00 Dalma
tinske popevke; 15.15 Ansambli v 
ritmu; 15.40 Iz našega športnega 
življenja; 15.50 Orkester Lehn; 
16.00 športni ponedeljek; 16.10 No
ve plošče; 16.35 Tostijeve roman
ce; 17.00 Jugoslavija po svetu; 
17.10 Prisluhnimo jim skupaj; 17.40 
Zbor ((Antonio Illersberg«; 18.00 
Prenos RL; 19.00 Orkester Win- 
terhalter; 19.30 Prenos RL; 22.15 
Ansambel Mirka Souca; 22.40 
Glasba za lahko noč.

Nacionalni program
8.30 Naš jutranji pozdrav; 9.10 

Na sporedu Hasse in Ravel; 9.45 
Popevki sledi popevka; 10.00 Iz 
Mozartovih in Rossinijevih oper; 
10.30 Radijska šola; 11.00 Sprehod 
skozi čas; 11.15 Glasba in turi
zem; 11.30 Dve Schubertovi sklad
bi; 11.45 Skladbe za godala; 13.25 
Novi glasovi; 14.55 Vreme na ital. 
morjih; 15.15 Filmske in gledali
ške novosti; 15.45 Gospodarska 
rubrika; 16.00 Spored za najmlaj
še; 16.30 Glasbeni program za 
mladino; 17.25 Spored z onstran 

rovsko petje z vsega sveta; 15 30 oceana; 18.05 Pisan glasbeni pro- 
Koncert na trgu; 15.45 I. Calvino: gram; 19.15 Harmonikar L. Bon- 
«Luna e Gnac«; 16.30 Nogomet od zagni; 20.25 Sestanek petih; 21.15 
minute do minute; 17.30 Tosca- Koncert operne glasbe s sodelo- 
ninijeva umetnost; 19.15 športni vanjem mezzosopranistke G. Car- 
rezultati in kronike; 20.25 Revij- furan in baritonista C. Giombija; 
ski program; 21.20 Tenorist Geor- 22.15 Nepozabne pesmi; 22.30 Knji
ge Jelden in pianistka Lya de Bar- ževnost in umetnost, 
beriis; 22.20 Plesna glasba.

II. program
7.45 Jutranja glasba; 8.40 Ital. 

narodne pesmi in plesi; 9.00 Od
daja za ženske; 9.35 in 10.35 Od
dajali smo; 10.25 Uspeli motivi;
11.35 Pevci na odru; 12.00 Šport
na prognoza; 13.40 Pisan program;
14.30 Teden aktualnosti; 15.45 Ital. 
panorama; 16.15 Oddaja za avto
mobiliste; 17.00 Glasba in šport;
18.35* Vaši izbranci; 20.00 Kako je 
nastal lik Francesce Da Rimini;
21.00 gportni dogodki in komen- 
tafJi^l.SO Glasba'v -večeru:

9.30 Kmetijska oddaja; 12.00 
Plošče; 12.15 Danes na športnih 
igriščih; 14.00 «E1 campanon«.

Koper
7.15 ‘Jutranja glasba; 8.00 Pre

nos RL; 9.05 Nedeljsko srečanje; 
9.20 Zabavni zvoki; 9.45 Oktet iz 
Pirana; 10.00 Prenos RL; 10.30 
Ciril Zlobec o pesnici Vesni Pa- 
run; 10.45 Tri Dvorakove legende;
11.00 Razpustitev okrajev — večja 
avtonomija komun; 11.15 Glasbe
ni koktail; 11.50 in 12.55 Glasba 
po željah; 12.35 Zunanjepolitični 
pregled; 13.30 Sosedni kraji in 
ljudje; 14.00 in 14.45 Glasba po 
željah; 15.30 Domače pesmi in 
melodije; 16.00 Prenos RL;' 18.30 
Športna nedelja na Primorskem;
19.00 Nedeljske športne vesti; 
19.30 Prenos RL; 22.15 Plesna 
glasba.

Nacionalni program
8.30 Kmetijska oddaja; 9.10 Na

božna glasba; 11,10 Sprehod skozi 
čas; 11.25 Roditeljski krožek; 13.25 
Vzporedni glasovi; 14.00 Cheru- 
bini, Delibes, Mascagni; 14.30 Zbo-

II. program

UL program
16.30 Milhaudove skladbe; 17.00 

Trodejanka Miguela Mihure: «Ma- 
ribel e una famiglia singolare«; 
19.00 Martinova sonata za violo in 
godalni orkester; 19.15 španska

8.00 Jutranja glasba; 8.30 Pisan 
spored; 9.35 Glasbeni program; 
10.35 Nove ital. pesmi: 11.05 Ve
sela glasba; 12.00 Pevski program; 
14.00 Nastopajo pevci; 14.45 Glas
bena paleta; 15.00 Ital. narodne 
pesmi in plesi; 15.35 Koncert v 
miniaturi; 16.00 Rapsodija; 16.50 
Sopranistka G. Frazzoni in bari
tonist G. Taddei; 17.35 Ljudska 
enciklopedija; 17.45 G. C. Chester- 
ton: «Uomo vivo«; 18.35 Enotni 
razred; 18.50 Vaši izbranci; 20.00 
Lov na naslov; 21.00 Zgodnja dia
gnoza raka; 21.40 Ameriške po
pevke.

///. program
18.30 Pregled ital. slovstva; 18.45 

Dve kantati St.radelle; 19.00 An
gleška revijska kultura; 19.30 Kon-
cert; 20.40 Dve Lisztov! skladbi; 

kultura; 19.30 Na sporedu Tele- 21.20 Na sporedu Rossi, Vecchi in 
man, Schubert in Hindemith: 20.30 anonimni skladatelji; 22.20 Patras- 
Revija revij; 20.40 Chopinova ma- sijev kvartet za godala; 22.45 J.
zurka in variacije; 21.20 
Cherubini: «Lodoiska».

Luigi

Slovenija
8.00 Mladinska igra: Svetislav 

Ruškuc: Vozli; 8.37 Skladbe za

Anouilh: ((Intervju z avtorjem«, 
enodejanka.

Slovenija
8.05 Bolgarska zabavna glasba; 

8.55 Za mlade radovedneže; 9.10
mladino; 9.05 Naši poslušalci če- Zaplešimo in zapojmo; 9.25 Iz na- 
stitajo; 10.00 še pomnite, tova- F0<?ne zah'adnice, 9.45 Tuje pi- 
ri§| ___ JC <5niir-A TCn«;* TTniAp hslfl© g0dfo6j 10.15 PlS&n 0rk6* 
vanje je ustavila svoboda; 10.30 stralnl intermezzo; 10.35 Iz Chapli- 
Pesmi borbe in dela; 10.40 Nedelj- _L1:0,0,
skl koncert; 11.40 Nedeljska re
portaža; 12.05 Naši poslušalci če
stitajo; 13.30 Za našo vas; 13.50 
Pred domačo hišo; 14.00 V svetu 
opernih melodij; 15.05 športno 
popoldne; 18.00 Radijska igra — 
S. Kališnik: «Neukradeni avto«; 
18.36 Francoska in ruska glasba; 
19.05 Glasbene razglednice; 20.00 
Naš nedeljski sestanek; 21.30 Iz 
slov. simfonične glasbe; 22.10 V 
plesnem ritmu; 23.05 Jug. glasba.

prednosti!; 12.05 Kmetijski nasve
ti; 12.15 Cez hrib in dol; 12.30 
Hubeau: Spiritual. Gershwin: Sui
ta iz Porgy in Bess, N.N.: Oh, 
didn’t it rain; 13.30 Priporočajo 
vam...; 14.05 Priljubljene tenorske 
arije; 14.35 Naši poslušalci česti
tajo; 15.30 Zabavni zbori in go
dala; 16.00 Vsak dan za vas; 17.05 
Glasbena križanka št. XIII; 18.00 
Aktualnosti doma in po svetu; 
18.15 Zvočni razgledi; 18.45 Dr. D. 
Vogelnik: Kako umiramo; 19.05 
Glasbene razglednice; 20.00 Iz
brali smo za vas; 20.40 Simfo-

Ital. televizija
mu; j, . „„ umu smo za vas; zu.4U simio-

Nabo1žnaKoddafi- isnn8"'^ Vi?0 nični koncert; 22.10 S popevkami 
riirkS- 17« P° svetu; 23.05 Literarni noktur

no; 23.15 Jazz orkestri.
Ital. televizija

dince; 17.45 Spored za najmlajše; 
18.45 Slikanice Maxa Fleisherja;
19.00 Dnevnik; 19.10 Prenos regi
striranega športnega dogodka;
20.00 športne vesti in kronike po
litičnih strank; 20.30 Dnevnik;
21.00 «Questa sera parla Mark 
Twain», sodelujeta Rina Morelli 
m Paolo Stoppa; 22.00 športna 
nedelja in dnevnik.

II. KANAL
18.00 Zaključni koncert medna

rodnega tekmovanja v Varšavi 
pod naslovom »Friderik Chopin«; 
21.00 Dnevnik; 21.15 Eno uro z

8.30 šola; 16.45 Nova srednja 
šola; 17.30 Spored za najmlajše; 
18.30 Nikoli ni prepozno; 19.00 
Dnevnik; 19.15 Knjižne novosti: 
19.55 šport in kronika; 20.30 
Dnevnik; 21.00 TV tednik; 22.00 
Detektivka: »Pod posebnim nad
zorstvom«; 22.20 Italijanske izkuš
nje, ob koncu dnevnik.

II. KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 Film »Ne

dosegljivo mesto«; 22.40 Pevec

SPORED JUG. TELEVIZIJE OD 4. DO ll.-IV.
NEDELJA. 4. aprila 

10.00 Kmetijska oddaja; 10.45 
Mendov spored; 11.30 Gozdni ču
vaji — serijski film; športno po
poldne; 18.00 Mladinski TV klub; 
18.55 II. evrop. prvenstvo v na
miznem tenisu — film; 19.05 Svet
nik — film; 20.00 Dnevnik; 20.45 
Da ali ne — quiz; 22.00 Poročila.

PONEDELJEK, 5. aprila 
11.40 Televizija v šoli; 15.20 Po

novitev; 16:40 Ruščina; 17.10 Go
vorimo angleško; 17.40 Francozi 
pri vas doma; 18.10 Risanke; 18.25 
Obzornik; 18.45 Hibernacija in hi- 

— poljudnoznanstvena oddaja; 19.15 Tedenski športni pre- 
gled; 19 45 Podoba Ljubljane da-
tiILh1 ^tr j 20 00 Dnevnik; 20.30 Biseri glasbene literature; 20.40 
Popovič: Američanka — TV igra' 
21.40 Naš teleobjektiv: 22.05 Obzornik.

TOREK, 6. aprila 
NI SPOREDA.

SREDA, 7. aprila
16.50 Govorimo rusko; 17.10 U- 

čimo se angleščine; 17.40 Tik-tak, 
pravljica; 17.55 Pionirski TV stu
dio; 18.25 Obzornik; 18.45 Dosežki 
znanosti — film; 19.15 Glasbeniki 

sebi in glasbi: J. S. Bach; 19.45 
Cikcak; 20.00 Dnevnik; 20.30 Poe
zija Desanke Maksimovič; 20.45 
Črno na belem — glasbena odd.; 
21.55 Kulturna panorama; 22.35

Obzornik; 22.50 Berlin: Atletsko 
srečanje NemČija-ZDA.

ČETRTEK, 8. aprila 
10.00 TV v šoli; 11.00 Francozi 

pri vas doma; 16.40 Ruščina; 17.10 
Govorimo angleško; 17.40 Na črko, 
na črko; 18.25 Obzornik; 18.45 Po 
Jugoslaviji; 19.15 Glasbena porota; 
19.45 V kinu bomo videli...; 20.00 
Dnevnik; 20.30 Narodna glasba; 
20.40 S. Ambrogi: Birozavri — 
predstava SNG; 22.00 Ali razume
te sodobno glasbo? 22.40 Obzor
nik; 22.50 Berlin: Atletsko sreča
nje Nemčija-ZDA.

PETEK. 9. aprila 
16.50 Govorimo rusko; 17.10 Uči

mo se angleščine; 17.40 TV v šoli; 
18.10 Potovanje — slikanica; 18.25 
Obzornik; 18.45 Rdeči signal; 19,15 
Izbrali so za vas — narodna glas
ba; 19.45 TV akcija; 20.00 Dnev
nik; 20.30 Retrospektiva sloven
skega filma: Trenutki odločitve- 
22.30 Sprehod po svetovnih gale
rijah; 23.00 Obzornik.

SOBOTA, 10. aprila 
17.10 Mamin rojstni dan — lut

ke; 18.05 Glasbeni odmevi- 18 25
nČ?0r£ik: i8'45 S' B' Ljubiša: Ka njos Macedonovič — n del tv 
igre; 19.30 Vsako soboto- 19 45 
Cikcak; 20.00 Dnevnik; 20 30 Glas 
beni kotiček: Stare pesm ln r£ 
manee; 20.40 Sprehod skozi č^ 
21J0 Rezerviran čas; 22.00 Golo 
mesto - film; 22.50 Obzornik



m

MBRHTOvsik — 3 — 4. aprila 1965

V ANDREA
Dekličino truplo je ležalo na ko

pici slame. Rumeno beli kimono 
na njem je bil raztrgan in del 
telesa razgaljen. Ozka črta strje
ne krvi se je bila razlila od leve 
strani ust, a — kar je bilo naj
važnejše — ozko krvavo sled krog
le je bilo videti na senceh.

Moč
propagande

Ne vemo, kaj bo čez pet
deset ali sto let. Človekova 
neumnost je tako velika, da 
svet lahko ubere popolnoma 
nepredvideno in nelogično 
pot. Prav tako ne vemo, kaj 
je bilo pred petdesetimi ali 
sto leti, dasi so zgodovinske 
knjige polne vseh nadrobno
sti o vsem mogočem, saj ve
mo celo, kakšne spodnje hla
če je nosil Franc Jožef. Člo
vekovo nagnjenje k laži je 
tako veliko, da je resnica 
najprej zardela, nato preble
dela in jo končno urno po bri
sala s tega sveta takoj, ko je 
zagledala Evo, ki je varala 
Adama s kačo in mu pri tem 
zatrjevala, da ga ljubi. Zatrd
no pa vemo, da je naša doba 
•doba propagande*.

Propaganda je danes moč
nejša od vodikove bombe. 
Močnejša od strasti in moč
nejša od človekove neumnosti 
in laži, zakaj nastala je prav 
iz peklenske kombinacije teh 
dveh vsemogočnih činiteljev 
vesoljnega dogajanja. Prišli 
smo že tako daleč, da ustvar
jamo potrebe. Kot bi že ne 
bilo dovolj potreb, za katere 
se živ krst ne zmeni! Ne, da
nes je važnejše prepričati člo
veka, da ne more živeti brez 
zobne paste »Smeh*, kot ga 
rešiti zobobola.

.Očka*, mi je včeraj rekel 
sinček, »kupi mi zobno pasto 
„Smeh”*. Odgovoril sem mu 
eSaj je ne potrebujemo. Do 
ma imamo še dve nedotak 
njeni tubi zobne paste „Na 
smešek’’*. «že», mi je odvr 
nil, «toda ,,Nasmešek" ni 
„Smeh"*. Moral sem se stri 
njati z njim. Med smehom 
in nasmeškom je precejšnja 
razlika. Vendar sem vztrajal 
pri svojem prvotnem sklepu. 
Začel je jokati: »Hočem zob- 
n<j pasto „Smeh”! Povsod pi
še, da je najboljša. Si videl, 
kakšne zobe ima tista televi- 

■ eijska napovedovalka, ki upo
rablja „Smeh”? Tudi jqg ho
čem imeti take zobe! Če mi 
ne kupiš „Smeha", ne bom 
napisal šolske naloge*. Priso 
lil sem mu vzgojno klofuto 
Nisem pa bil zadovoljen sam 
s seboj. Klofuta je v resnici 
le izraz slepega nasilja, ki si 
ga močnejši privošči nad šib 
kejšim. Bilo je treba rajši 
prepričati otroka in mu do 
kazati, da so si vse zobne pa 
ste konec koncev podobne 
Zato sem smuknil v trgovino, 
kupil tubo „Smeha” in jo 
spravil v žep. Po večerji sem 
pospremil svojega ljubljenega 
sinčka v kopalnico in mu 
skrivaj stisnil na zobno kr- 
tačko dva centimetra „Sme- 
ha". Očistil si je zobe malo
marno kot po navadi in ko 
je končal, sem mu rekel, naj 
si pogleda zobe v ogledalu. 
Leno je dvignil pogled, si 
površno pogledal zobe in de
jal: *„Nasmešek" pač! Če bi 
si očistil zobe s „Smehom”, 
bi bilo vse drugače*.

Tedaj sem zmagoslavno po
tegnil iz žepa debelo tubo 
„Smeha" in zlobno vzkliknil: 
«Toda bil je prav ,,Smeh”! 
Stisnil sem ti na krtačico, ne 
da bi ti to opazil!* Pogledal 
me je kot poštenjak pogle
da sleparja, ki je na tem, da 
ga opehari za vsaj dva mili
jona. «Ni res!* je dejal, «ti
sto ni „Smeh”. Prazno tubo 
„Smeha" si -napolnil z „Na- 
smeškom”. Če bi bil res 
„Smeh”, bi se sedaj moji 
zobje lesketali kot biseri. Za
kaj goljufaš svojega sina? To 
ni lepo! Kaj takega bi nikoli 
ne pričakoval od tebe*. In šel 
je spat, ne da bi dal običaj
ni poljubček. Očitno je bil ze
lo razočaran nad menoj.

Ni dvoma, da je moč pro
pagande neizmerna.

NAIVNEŽ

Mitsuo Vatanaba, inšpektor to
kijske centralne policije, je pozor
no opazoval zdravnika:

— In kaj ste našli, doktor? — 
je vprašal.

— Ne dosti. Se enkrat, samo še 
bolj skrbno, jo bom moral pre
gledati v centralni mrtvašnici. 
Mislim, da je krogla obtičala v 
možganih.

V hiši so bile tri sobe in kuhi
nja. Inšpektor se je napotil v 
dnevno sobo. Ko se je pozorno 
razgledal po prostoru, je opazil 
nekaj sveže zemlje na tleh. Ta- 
koj je poklical uniformiranega po
licaja.

— To so sledovi, — mu je re
kel. — Pokličite laboratorij in na
pravite odtise. Ne odidite, preden 
jih ne bodo napravili. Ali ste ra
zumeli?

Zatem je inšpektor odšel v so
sednjo sobo. Zagledal je mlado 
dekle, ki je klečalo za majhno 
mizo. Po njegovi presoji ni mogla 
imeti več kot petindvajset let. 
Imela je dolge, gladko počesane 
črne lase. Bila je lepa, a njene 
oči, črne in objokane, so izražale 
bol. Na sebi je imela evropsko 
oblačilo: belo svileno bluzo in mo
dro krilo.

— .Oprostite, da vas motim, — 
je dobrohotno dejal inšpektor, — 
vendar morate razumeti, da ne 
smemo izgubljati časa, če želimo 
najti morilca. Povejte mi, gospo
dična Nakamura, ali imate koga 
na sumu, ki bi utegnil biti mori
lec vaše sestre?

Spomenik padlim v Doberdobu po načrtu arh. Darija J agodica

«Nadaljevanje na 10. strani)
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Doberdob je danes na robu slovenskega ozemlja, 
Juridično sicer v Italiji, zemljepisno pa ena prvih 
slovenskih vasi na jugozahodu. Postavitev spome
nika padlim v zadnji vojni je tu zato še posebne
ga pomena

Načelno je bilo sklenjeno, da se spomeniški pro
stor uredi samo z arhitektonskimi sredstvi, brez 
izrazito kiparskih del. Postaviti ga je bilo treba 
sredi glavnega trga, pred cerkvijo.

Vodilo pri zamisli spomenika je bilo: vključiti 
le-tega v ne ravno idealno okolje hiš, ki obkrožajo 
trg, iskati možnost, da spomenik v sklopu trga za
živi sam zase kot celota, optično nekako ločen od 
sosednjih stanovanjskih hiš, vendar kot celotni vi
dez zlit v celoto, z uporabljanjem istega gradbene
ga materiala, kot vse okolje, ki je tu komaj okle- 
sani kraški kamen.

Spomenik sicer ne sestoji samo iz nekega 
osamljenega objekta, marveč je spomeniško obde
lana celotna površina trga. Do samega spomeni
škega jedra pa nas vodi cel niz tlakovanih poti, 
obdanih z nizkimi zidovi in cipresami.

Načrte za spomenik padlim v Doberdobu je izdelal arh. Darij Jagodic, odobril pa »a 
je občinski svet na zadnji seji konec prejšnjega tedna. — Na sliki levo zgoraj je trg^v 
Doberdobu sedaj; levo spodaj maketa spomenika; desno zgoraj načrt preurejenega trga

s spomenikom

miimimiiiiiiifiiiimimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii||||imii| M|,IIMI|IIMIIII|||||||||||)|

RAZGOVOR Z REŽISERJEM PROFESORJEM MIRKOM MAHNIČEM
V

Škofjeloški pasijon, Vojaški mizerere in Kmečki rekvijem 
bodo to pot prvič uprizorjeni v poklicnem gledališču

Za uprizoritev je tudi 
venskega gledališča v

Na oljčno nedeljo bo Slovensko gledališče uprizorilo v Kultur
nem domu «Veliki slovenski pasijon«. To šesto premiero SO v letoš
nji sezoni režira prof. Mirko Mahnič, ki je sam pripravil tekste za 
odrsko uprizoritev in Jih tudi dopolnil s svojim besedilom, kjer je 
bilo to potrebno, sicer pa so veren povzetek izvirnikov. Prof. Mir
ka Mahniča, ki je lektor ljubljanske Drame, profesor na Akademiji 
za igralsko umetnost za odrski jezik, kustos gledališkega muzeja in 
seveda tudi režiser, smo naprosili za razgovor z željo, da bi našim či- 
tateljem povedal kaj o novi premieri, ki bo na našem odru doživela 
svoj krst in še kako misel o gledališču na sploh ter o našem še po
sebej. Čeprav je profesor zelo zavzet v režijo, v katero je vložil vse 
svoje pedagoške sposobnosti, in tudi ves svoj goreči gledališki entu- 
ziazem, je vendarle ljubeznivo ustregel naši prošnji in nam odgovoril 
na naša vprašanja z vso odkritosrčnostjo in neposrednostjo svojega 
značaja.

v drugih krajih veliko zanimanje - Mahničeve misli o pomenu gledališča in Slo- 
Trstu še posebej - «Kje naj manifestiramo svoje slovenstvo, če ne v gledališču?*

— Ali nam kot avtor in reži
ser »Velikega slovenskega pasijo
na« lahko poveste kaj o nastan
ku tega pasijona in o razliki med 
njim in klasičnim svetopisem
skim pasijonom.

Vodstvo Slovenskega gledališča 
je samo prišlo na misel, da se 
uprizori zgolj «škofjeloški pasi
joni). Ta pasijon bi bil tudi prvič 
uprizorjen v poklicnem gledališču. 
Ker pa je besedila za zaokrožen 
gledališki večer premalo, sem 
predlagal, da bi dodali še dve igri 
na temo ljudskega trpl cnjd — 
Vojaški mizerere in Krnc iki re
kvijem. Oba sodita po svoji vse
bini v območju p i sifona, to se 
pravi igre o trpljenju, saj govori
ta eden o trpljenju kranjskega 
soldata v preteklosti, drugi pa o 
smrtnih stiskah slovenskega kme
ta. Škofjeloški pasijon se v to
liko razlikuje od evropskega pa
sijona, da pravzaprav ni gledališki 
tekst, ampak zgolj deklamacija, ki 
se je izvajala ob prikazovanju slik 
iz Kristusovega trpljenja v proce
siji. Tekst torej ni dramatičen in 
ga je bilo treba s številnimi akci
jami šele dramatizirati. Vendar 
pri tem nismo delali znamenite
mu škofjeloškemu spomeniku si
le, saj ga igramo natanko po za
pisu.

— Glede na to, da se tl sloven

Za 20-letnico svojega obstoja 
razpisuje

PRIMORSKI DNEVNIK

NATEČAJ ZA OSNUTEK 
PROPAGANDNEGA LETAKA
Natečaja se lahko udeležijo vsi slovenski likovni umet

niki v Italiji ter drugi ljubitelji likovne umetnosti.
Najboljše ocenjeni in izbrani osnutek prejme

ODKUPNO NAGRADO 50.000 LIR
Pri izbiri bosta odločala estetska oblika plakata in zlasti 

njegova reklamna učinkovitost.
Plakat mora vsebovati obvezen tekst. ((Primorski dnev

nik 1945 — 1965», umetniški motiv pa je seveda lahko polju- 
ben. Velikost plakata: 70X 100 em; tisk dvobarven.

Osnutke, opremljene z znakom in s spremno kuverto 
(opremljeno' prav tako z znakom), ki mora vsebovati ime 
avtorja in njegov naslov, je treba poslati do 20. aprila na 
naslov uredništva Primorskega dnevnika, Ulica Monteechi 
štev. 6. Trst.

Osnutek bosta izbrala uredništvo in uprava Primorske- 
ga dnevnika.

ski pasijoni niso izvajali na odrih- 
kot predstave, temveč kot pro
cesije ali kot ljudski običaji, pred 
kakšnimi težavami in problemi 
ste se znašli pri njih priredbi za 
odrsko uprizoritev?

— Iz teksta je bilo treba naj
prej izčrpati vse možnosti za gle
dališki dialog. Ko je bilo to oprav
ljeno, si je bilo treba izmisliti ne
malo napetih in zanimivih dejanj, 
ki pa so le še vedno ostala v 
službi dokaj skromnega besedila, 
ki v izvirnem obsegu ne presega 
tisoč verzov.

— Iz kakšnih razlogov ste se 
odločili podati te pasijone v dia
lektu in ne v književnem jeziku?

— Odločil sem se za zvestobo 
izvirniku zato, ker samo ta stari 
jezik predstavlja neko zanimivost 
in lepoto za uho, ki bi se ob pre
oblikovanju spomenika v moder
no, sodobno slovenščino, popolno
ma izgubila. Tekst sam namreč 
ni ne vem kako globok niti izvi
ren, niti za sodobnika kakor koli 
zanimiv. Njegova lepota je v nje
govi starinski patini. Zanimivo je, 
da je v spomeniku kljub temu, 
d' gre prav gotovo za delen pre
vod iz nemškega izvirnika, veliko 
ljudskosti in domače izvirnosti, 
ki mnogokrat spominja na ljud
sko pesem.

— Ali obstajajo zapisi o takih 
ljudskih pasijonih tudi drugod 
po Slovenskem, morda celo na 
Primorskem?

— V kolikor vem, ne! Vendar 
se splača gledališke kroge ponov
no opozoriti na opus Andreja Šu

sterja Drabosnjaka, koroškega kme
ta, ki je v izvirnih »rajmihn ob
delal kup nabožnih iger o Mariji, 
Kristusovem trpljenju in izgub
ljenem sinu.. Doslej ga še nismo, 
vsaj v poklicnem gledališču ne, 
predstavili občinstvu.

— Slovenski pasijoni imajo 
prav gotovo svojo dragoceno et
nografsko vrednost. Kakšna pa 
je po vašem mnenju njihova ak
tualna vrednost, reči hočem, kaj 
ti pasijoni lahko pomenijo člove
ku današnjega modernega časa?

— To je seveda odvisno od od
nosa gledalca do pasijona, od te
ga namreč, ali je ta odnos reli
giozen ali samo umetniško-literar- 
no zgodovinski. Sicer pa je že 
samo to dovolj za njihovo aktual
nost.

— Ali ste v kolektivu našega 
gledališča našel dovdlj ugodne 
pogoje za uspešno uprizoritev in

katere posebnosti našega ansam
bla so vam bile v pomoč ali pa 
tudi v oviro in težavo pri pri
pravah?

— Ce bi Slovensko gledališče 
ne imelo samo dvanajst do tri
najst igralcev in igralk, potem tu 
brez dvoma ne bi bilo nobenih 
ovir za uspešno rešitev zastavlje
nih nalog. Narobe! Vsaj za silo 
zadosten ansambel bi zelo zmanj
šal velike napore, ki so jih trža
ški igralci morali opraviti, saj je 
vsak od njih zaposlen v vseh treh 
igrah in skoraj vsak od njih v 
vsaki z več vlogami. Čeprav sem 
član ljubljanske Drame in je zve
stoba svoji hiši nujna, moram iz
javiti, da bi si v ljubljanski Dra
mi te ogromne mašinerije ne upal 
pognati, saj gre za uprizoritev 
z več kot sto gledališkimi liki 
Vse vaje so ob sodelovanju vest
nih in požrtvovalnih zunanjih so
delavcev potekale napeto in učin
kovito. Rad bi opozoril na po
trebo po razširitvi ansambla va
šega gledališča. Opazil sc,yi nekaj 
izrednih talentov in med njimi 
zlasti Jankovičevo, Zeriata, Tur
ka in Bajca. Ne razumem zakaj 
jih gledališče ne angažira, saj ne 
znajo nič manj kot absolventi 
ljubljanske Akademije za igral
sko umetnost.

— Ambient Kulturnega doma 
je vsekakor idealen, ali ne?

— Več kot idealen. Lepše gle
dališke dvorane Slovenci, pa naj
brž tudi Jugoslovani, nimamo. 
Nekoliko pomanjkljiv je zaodriščni 
prostor, zato pa so svetlobne na

prave za vsakega režiserja prave 
svetlobne orgle.

— Ali boste pasijon uprizar
jali tudi v Sloveniji?

— Vem, da se organizatorji 
škofjeloških prireditev, ki bodo 
že četrte po vrsti, zanimajo za 
tržaško uprizoritev, saj gre za 
spomenik, ki ga čuvajo v svojem 
mestu. Gotovo bo prišlo do aranž
maja za najmanj tedensko gosto
vanje na škofjeloških poletnih 
prireditvah. Brez dvoma bo tudi 
ljubljanska Drama z veseljem po
nudila svojo hišo za izvedbo Slo
venskemu gledališču. Mislim, da 
bi bil pasijon, če bo uspel tako, 
kot bi rad, zelo zanimiv dogodek 
tudi na Sterijinem pozorju. Mor
da vodstvo SG razmišlja tudi o 
tem, da bi se udeležilo beneškega 
festivala prav s to uprizoritvijo.

— Kakšna je vaša sodba o re
pertoarni usmeritvi vodilnih slo
venskih gledališč v širšem okviru 
gledaliških smeri v svetu?

— Ker sem član Drame in tudi 
član dramskega sveta tega gleda
lišča, nekako ne morem dajati iz
jav v zvezi s tem vprašanjem. 
Vendar na splošno lahko rečem, 
da ne gre vseh modernizmov sma
trati za umetnost in da angažira
no gledališče izgubi na svoji ve
ljavi v tistem hipu, ko ni več u- 
metniško. Verujem trdno, da je 
aktualno, ažurno in angažirano 
gledališče tisto, ki oblikuje gle
dališke umetnine — ki pa lahko 
imajo najrazličnejšo starostno do
bo — z jasnim ustvarjalnim hote
njem. Ni vse moderno moderno

Prof. Mirko Mahnič

in ni vse staro staro. Zmeraj se 
je treba bati modne konfekcije, 
pa če je na zunaj še tako blešče
ča. Danes je spričo neizmernega 
števila umetnjakarjev treba biti 
zelo previdni, če nočeš biti ne
marno ogoljufan. Veliki modni 
kreatorji so namreč bili in so po

sebno-danes zelo v časteh. Umet
nost ni stvar duha ali srca, razu
ma ali čustva, je predvsem stvar 
navdiha in stvariteljskega videnja 
človeških ugank. Gledališko delo 
ne more biti samo filozofski di- 
sput, aktualna reportaža ali for
malistično igračkanje. Biti mora 
izum in razodetje. V gledališču 
ne smemo in ne moremo biti sa
mo poučeni ampak potešeni, pre
treseni, razžarjeni in odrešeni. 
Iz gledališča ne moreš kakor s 
predavanja. Gledališče je kot vsa
ka umetnost raziskovalec in raz- 
reševalec neznanih mas človeške
ga bivanja.

— In za naše gledališče? Se 
vam zdi, da bi kot manjšinsko 
gledališče moralo hoditi drugač
no repertoarno pot kot jih ho
dijo poklicna gledališča, ki hoče
jo biti sodobna in ogledalo živ
ljenja?

— Mislim, da bi moralo hoditi 
svojo pot. Ni prav, če vodstvo 
gled'',i**n skuša ustreči najbolj 
vsakdanjim težnjam občinstva; 
spet pa ni prav, če tržaško gleda
lišče nima popolnega posluha za 
zdrave želje občinstva, ki se le 
premnogokrat ne more v celoti 
ogrevati za včasih dovolj ozke, 
drobne in izjemne probleme, ki 
jih odpirajo tako imenovane mo
derne drame. Tržaško gledališče 
si bo pridobilo občinstvo pred
vsem z izbranim programam, ki 
bo imel v sebi moč pretresanja 
tako v tragični kot v komični 
smeri. K temu osnovnemu reper
toarju bi vodstvo morda lahko
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Repertoarji v praških gledališčih Piše
Stane Starešinič

Zanimivo se je razgledati po 
repertoarju prejšnjih in letošnje 
sezone. V Narodnem divadlu se 
od dramskega repertoarja izvaja 
v tej sezoni: Shakespeare: ((Ham
let« že peto sezono, «Romeo in 
Julija« (lanska premiera), «Sen 
kresne noči« (iz prejšnjih sezon), 
K. Capek: Iz življenja, A. Jira- 
sek: Lucerna. Na sporedu pa so 
še številne opere čeških in dru
gih avtorjev.

V hiši Smetanovega divadla se 
dan za dnem vrstijo opere in ba
leti Smetane, Masseneta, Čajkov
skega, Wagnerja, Leoncavalla, 
Puccinija, Dvofaka, Asafjeva, (Ve
bra, R. Straussa, Prokofjeva, 
Gershwina, Martinuja in drugih.

V češki operi mogoče res ni 
najti velikih svetovnih pevcev in 
velikih glasovnih potenc, so pa 
izvrstni v igri, soigri In ubrano 
sti. Solisti in zbori so izvežbani 
do skrajne možnosti precizno, da 
o orkestrih niti ne govorimo, 
terih slava je znana — saj so Ce 
hi bili že od nekdaj mojstri god 
be in mojstri različnih orkestrov 
Scene v čeških operah so funk 
cionalne in lepe, nekatere — ko 
likor je v operi sploh to mogo

če — tudi modeme. Zelo bogati 
in lepo izdelani so kostimi. Ni
kjer ni opaziti skoparjenja, ne 
pri materialu ne pri izdelavi ko
stimov in scen. Najpridnejši u- 
stvarjalec scen pri Narodnem di
vadlu — za opero, dramo in ba
let — je prav gotovo Josef Svo
boda, nosilec odlikovanja za delo.

V tretji hiši Narodnega divadla, 
to je v Tilovem divadlu — ne
koč stanovskem — se razen Mo
zartovih oper (Mozart je tu di
rigiral svojega Don Giovannija, 
zato se iz pietete do Mozarta 
igrajo v Tilovem gledališču Mo
zartove opere) vrsti dramski re
pertoar. V sezoni 1964/65 so do 
marca odigrali nova dela doma
čih in tujih avtorjev: Milana
Kundere, Josefa Topola, Caseya, 
Williamsa, Holberga. Sicer pa so 
stalno na sporedu tudi drame, ko
medije in Mozartove opere iz 
prejšnjih sezon, n, pr. Shakespeare: 
Vesele žene Windsorske, Kar ho
čete, Moliere: Namišljeni bolnik, 
Goldoni: Primorske zdrahe, A.
Miller: Smrt trgovskega potnika, 
Sartre: Zaprti v Alton!, F. Frisch: 
Andora, Mozart: Beg iz Seraja, 
Don Giovanni, Figarova svadba,

Začarana piščal, Rossini: Sevilj
ski brivec.

Največji uspeh v tekoči sezoni 
tako pri publiki kot pri kritiki 
je dosegla nova češka drama J. 
Topola ((Konec pusta«. Topol je 
postavil njeno dogajanje v češko 
vas in časovno na pustni torek, 
kjer spretno prepleta tipično ma- 
škerado in današnjo češko pro
blematiko, narodni odbor in pri
vatno tragedijo kmeta, ki ima na 
pol blaznega sina.

Prav tako uspela je Milena 
Kundera drama «Imate ključe« z 
dogajanjem pod okupacijo. Obe 
predstavi je režiral zaslužni umet
nik Otomar Krejca.

Dobro sprejeta in lepo odigra
na predstava v tekoči sezoni je 
Williamsa ((Tramvaj, ki se ime
nuje poželenje«, katero je režiral 
zaslužni umetnik igralec Viteslav 
Vejraška. V'glavni vlogi Blanche 
je nastopila Dana Medrička lau- 
reantka drž. nagrade K. Gotval- 
da in ustvarila prepričevalen, sub
tilen in umetniško popolnoma 
dozorel lik.

Ogromne uspehe, pogoste aplav
ze in mnogo smeha pri občinstvu 
ima Holbergova komedija «Jep-

pe s hribčka« z Rudolfom Hru- 
šinskim v glavni vlogi. Hrušin- 
sky je danes prav gotovo naj
večji češki komik, katerega pra
ška publika naravnost obožuje. 
Kdor je videl sovjetsko-češki 
film ((Pokorno javljam« in češki 
film «Svejk» (novi film), se bo 
Hrušinskega lahko spomnil, ker 
je v obeh primerih igral glavni 
vlogi. Holbergovo komedijo Jep- 
pe s hribčka je režiral režiser 
Narodnega divadla Jaroslav Ple- 
skot (bil je nekoč sam igralec • 
komik) ki ima pravi čut za me
ro in odličen smisel za celoto.

Caseyeva igra Bobni očeta Ne- 
da je popolnoma propadla pri 
publiki in kritiki in je bila po 
nekaj odigranih predstavah od
stavljena z repertoarja Narodne
ga divadla.

Omeniti je treba še dve zelo 
uspeli predstavi iz sezone 1963/64, 
ki sta stalno na sporedu in si
cer: Shakespearovo tragedijo Ro
meo in Julija, ki jo je zrežiral 
Otomar Krejča in Frischovo ((An
doro«, ki jo je zrežiral Jaroslav 
Pleskot.

(Se bo nadaljevalo)

dodajalo najmodernejša dela v 
zgornji manjši dvorani za tisto 
manj številno publiko, ki hoče 
biti na tekočem. Ker je z odprt
jem Kulturnega doma Slovensko 
gledališče nehalo obiskovati tudi 
najneznatnejše dvoranice na Tr
žaškem ozemlju, bi bilo po mo
jem treba formirati še manjšo 
skupinico, ki bi nadaljevala tradi
cijo gostovanj. Ne bi bilo napak, 
če bi Slovensko gledališče prire
jalo tudi literarne in bralne ve
čere ter spet odprlo gledališko 
šolo.

— Med vašim predavanjem v 
društvu «Ivan Cankar« ste pove
dali mnogo lepih misli o pome
nu gledališča in našega še oo- 
sebej. Ali bi jih hotel v sintezi 
ponoviti?

— Mqje kratko bivanje v Trstu 
me je prepričalo, da je poleg slo
venske šole prav Slovensko gle
dališče tisto, ki mora biti kul
turno središče in žarišče Sloven
cev v Trstu. Prepričan sem, da je 
pomembnejše kot tisk, kajti živa 
beseda je le živa beseda in na 
Tržaškem je edmo Slovensko gle
dališče tisto, ki Tržačanom posre 
duie lep knjižni jezik Zato se mi 
zdi, da je propaganda za to gle
dališče mnogo prešibka.

— Bi kot gledališki človek in 
predvsem kot Slovenec, ki mu 
je srčna želja, da bi se naš rod 
izven meja matične dežele ohra
nil in krepil v svoji narodni za
vesti, hoteli povedati našim igral
cem kakšno svojo posebno misel, 
ki vam je na srcu?

— Prav rad! Igralcem: nikoli 
ne smemo vreči puške v koruzo. 
Neusmiljeno je treba uresničeva
ti tole idejo: ustvariti v Trstu 
veliko umetniško gledališče, ki bo 
zmeraj najzanesljivejše spričeva
lo o navzočnosti Slovencev v Tr
stu. Gledališče, ki bodo nanj po
nosni vsi Slovenci in ki bodo vanj 
radi stopili tudi Italijani. Treba 
je verovati in seveda neusmilje
no delati.

— In našemu gledališkemu ob
činstvu?

— Vašemu gledališkemu občin
stvu pa, da med gledališčem in 
njegovim občinstvom zmeraj vla
da jasno in pravično razmerje. 
Kadar kritiziramo svoje gleda
lišče, mislimo tudi na svoj delež 
krivde, ki ga imamo pri tem. 
Brez poklicnega gledališča bodo 
tržaški Slovenci kulturno do kra
ja osiromašeni. In končno: kje 
naj manifestiramo svoje sloven
stvo, če ne v gledališču?
^ Najin razgovor je pri kraju. 
S prof. Mahničem teče pogovor 
prijetno in toplo. Se bi se raz* 
govarjal z njim, toda ne smem 
mu kratiit časa, saj je premiera 
pred vrati in kdor ve, kakšno 
vzdušje vlada v gledališkem ko- 
lektivu v zadnjih dneh pred pre
miero, ta bo razumel, da sem od 
svojega prijaznega sogovornika 
že tako zahteval preveč njegove
ga dragocenega časa.

j. k.

Masa zidu, ki omejuje spomeniško Jedro kot 
tako, je precejšnja, da se niu zagotovi potrebna 
imponentnost in arhitektonski videz, pri sorazmer
no velikih kubusih sosednih hiš. v ozadju je zid 
dvignjen čez višino dveh metrov, da pride do izraza 
plošča — v katero so vklesani verzi našega doma
čega mladega pesnika Miroslava Košute:

ŽIVETI UMRETI NI BILO VPRAŠANJE 
CE KRI SI V SVOJO ZEMLJO ZASEJAL 
ROD, KI OSTAL JE, NAŠO SETEV ZANJ®
IN V NJEM BO ŽIVEL, KDOR 
JE TAKRAT PAL.

Ta plošča je dvignjena na plato, do katerega 
vodi pet stopnic. Za to ploščo se bodo na zid obe
šali venci ob priložnostnih svečanostih.

Sicer se spomeniško jedro vsebinsko deli v dva 
dela: v svečano-pokopališki del (častilni). na desni, 
s ploščo z napisom, z marmornatim tlakom in ci- 
prešami ter stopnicami. Levi del pa simbolična 
prikazuje z nizom zidov ruševine domače zemlje 
iz katerih se dviga obelisk iz belega marmorja kot 
simbol novega življenja.
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Čudežni zdravnik, ki ve za 
skrivnost večnega življenja

No njegovi kliniki mu pomagajo tudi njegove žene - «Preparati» so njegova posebnost 
S svojim zdravljenjem si je pridobil ogromno bogastvo - Sleherni večer izbere žreb 
ženo, ki je tisto noč «na vrsti» - Stari doktor hoče se bolj povečati svojo družino

83-letni dr. Khotso Sethuntsa v krogu svojih zen

Doktor Khotso Sethuntsa je 
■voje vrste čudak in nenava
den zdravnik. Star je že 83 let, 
a je Se vedno krepak in od si
le podjeten. Kljub taki staro

sti ima šestnajst žen in kakih 
dvajset otrok. Najmlajši od 
njih ima komaj devet mesecev.

Ta stari zdravnik ima svo
jo kliniko in še vedno redno

opravlja svoje zdravniško de
lo v njej. Ta klinika Je v kra
ju Mount Nelson v Južni A- 
friki.

Khotso Sethuntsa sprejema 
svoje bolnike oblečen v pisa
no haljo in ne v belo, kot je 
v navadi pri zdravnikih po 
vsem svetu. A tudi drugače je 
njegovo vedenje do pacientov 
precej drugačno kot pri dru
gih zdravnikih.

Ko bolnik vstopi v ordina- 
cijsko sobo, ga zdravnik ne
kaj časa opazuje in si ga ogle
da od nog do glave. Nato ga 
preišče. Sele potem posluša 
njegove tožbe o bolečinah in 
drugih težavah. Ko je vse to 
mimo, spregovori nekaj besed, 
ki pa jih nihče ne razume in 
predpiše zdravila:

kitove kosti zoper težave, 
ki izvirajo iz neuspehov in ne
sreč v življenju;

vosek rdeče sveče zoper 
strah in živčne motnje;

Miiuiiiimiiii.......... ... .........................................................................................................................................................................luininiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiniiiiiiiiiiiiii...................... ..........................minulimi

KRIŽANKA
VODORAVNO: 1. reka v Bol- 

gariji in Grčiji, 7. bivališče ujetih 
živali, 13. moskovska trdnjava, 
sedež sovjetske vlade, 15. vladar
jev sedež, 16. posoda za umiva
nje, 17. dovršeni pretekli čas, 19. 
romanski spOlnik, 20. pokrajina v 
severni Grčiji, 21. mešanje teko
čin in plinov skozi luknjičasto 
steno, 22. tla v stanovanju, 23. 
hiter tek, 24. slikarska deščica za 
barve, 25. šopi, obeski, 26. igral
na karta. 27. kemični znak za mo
libden, 28. ime slovenskega pesni
ka Grudna, 29. brodnik v grški 
mitologiji, 30. monopolistično zdru
ženje kapitalističnih podjetij, 33. 
kopališče pri Kopru, 35. vaška 
zadruga v nekdanji Rusiji, 37. 
bel azijski leopard, 38. stolp pri 
džamiji, 40 črnilo, 42. nadglavi- 
šče, vrh, 43. domača pernata ži
val, 45. predlog, 46. kratica za 
«mestni svetu, 48. ljubkovalno ime 
za očeta, 49. Indijanski strup za 
puščice, 51. ime ameriškega film
skega igralca Perrerja, 52. vzroč- 
m veznik, 53. električna varoval
ka, 54. italijansko pristanišče ob 
Jkdranu, 55. enaka soglasnika, 56. 
Izpovedno pesništvo, 57. slovenski 
geograf (Anton), 58. osmerokot- 
nik, 60. nauk o spoznavanju, 62. 
ime ameriškega pisatelja Mailer- 
Ja, 63 sodobni slovenski pesnik 
(Lojze).

NAVPIČNO: 1. vrsta kuhinjske 
posode, 2. vrsta mastnega sira, 
3. lovski okoliš, 4. hud zločin, 
uboj, 5. župan v naših krajih pod 
Francozi, 6. kemični znak za alu
minij, 7. vrhunec bolezni, 8. vrata 
v ograji, 9. Estonec, 10. slovenski 
tednik za razvedrilo, 11. naslovu 
podoben zaključek knjige, 12. de
ček s čudežno svetilko iz «Tisoč 
ln ene noči«, 14. prostor za krmo 
v hlevu, 15. pozitivno nabita jedra 
vodikovih atomov, 18. zadnja črka 
grškega allabeta, 21. tuj dvoglas

r* 2 — rg"L Jr 8 9 10 irr
iT" b

u 15
r~ 17 18

m
w~

■21 T~
2r ■f ■
26 m 27 28 r

hW~ 31 32 ir 34 r
P

W~ 36 ■3T C
J 38 39 ■30

___
3TL,

« ti ■3T sT
38

■39 50 Š
52
•n— ■

55
*53 "

5T ■|» ST
58 59 n 60 61
6?

mm ..... mm mm mmr■ n
63

nik, 22. dvig, skok, 24. pas, red, 
vrsta, leha, 25. obmejna pristojbi
na, 27. slovenski humoristični pi
satelj (Rado), 29. sobice na ladji, 
32. katran, 34. žival, ki živi pod 
zemljo, 36. beljakovinska snov v 
sočivju, 38. slovenski slovničar, 
znan iz abecednega boja, 39. dan 
v tednu, 41. ime dveh kontinen
tov, 42. zaklonišče, 44. prosluli 
francoski oasovec (Raoul), 47. 
upodabljajoči umetnik, 49. fran
coska filmska igralka ln plesalka 
(Lesli), 50. kemični znak za radij, 
51. idol, 53. zveza nogometnih 
moštev, 54. grška črka, 56. lom
ljenje, 57. isto kot 5. navpično,

59. avtomobilska oznaka Turčije, 
61. kratica za ((odbojkarski klub«.
REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE

VODORAVNO: 1. Kremelj, 8. 
triera, 14. referat, 15. Rangun, 
16. elegan, 17. Kean, 18. SO, 19. 
mizar, 20. romb, 21. Man, 22. AK. 
23. jasa, 24, Hals, 25. trajekt, 
29. borka, 30. Enare, 31. pasma, 
32. Skiti, 33. salto. 34. Stone, 35. 
VValtari, 37. Mara, 38. akti, 39. 
la, 41. Ind, 42. karo, 43. Alain, 
46. RI, 47. masa, 48. emirat, 49. 
novele, 51. Granada, 52 Aladin, 
53. koledar. NAVPIČNO: 11. E 
(dvar) G(grieg).

■ « ■ M

Veljaven od 4. do 11. aprila
OVEN

f *v\». *■

\ J pospe: 
—^ . srečat

OVEN (od 21.3. do 
4.) Vsa doga j a^ 
v vašem življe- 
se bodo izredno 
šila. Pričakujte 

ianja z do sedaj 
še nepoznanimi ljudmi, posebno 
drugega spola. Sploh bo vse va
še čustveno življenje postalo ze
lo bolj razgibano. V krogu svo
jih prijateljev boste doživljali 
rastoče uspehe. Prihodnji teden 
bo zelo ugoden za krajše Izlete.

----v BIK (od 22. 4. do
f . \ 21. 5.) Vaše čustveno
f 1 aiAfc \ življenje Je še vedno 
\r razgibano in sem pa
V / tja boste doživeli ka- 

ko presenečenje. Dru
žinsko življerije se bo ugodno 
razvijalo. Posebno skrb posve
tite odnosom -s svojimi starejši
mi sorodniki. Bodite resni ter 
ne dovolite, da drugi vplivajo 
na vaše sklepe.

DVOJČKA (od 22. 5. 
do 21. 6.) Srečanja v 
tem tednu vas bodo 
bogato poplačala za 
nevšečhosti in skrbi 
v bližnji preteklosti. 

Ob vaši strani je oseba, ki vam 
Je zelo naklonjena. Čuvajte pa 
se nepremišljenih pobud ter de
lajte vse z velikim poudarkom. 
Vaša dejavnost na gospodar
skem področju se bo ugodno 
razvijala.

RAK (od 22. 6. do 
y j \ 23. 7.) Vaše čustve- 

no življenje ne bo 
F-C* j šlo po takem tiru, 

1 ' kot si vi želite. Za
pomnite pa si, da je 

marsikaj odvisno od vaše volje 
in od vaših pobud. Skrbno pro
učite okoliščine v katerih delu
jete. Pazite bblj na obliko, kot 
pa na vsebino tega, kar delate.

LEV (od 24. 7. do 
f « \ 23. 8.) Vaše čustve-
jK ) no življenje se bo 

ir< v / zelo ugodno razvija
lo. Vso svojo skrb 
pa posvetite ljubezni 

drage osebe, ki vam bo vedno 
ob strani. Udeležujte se družab
nega življenja, kar bo pripomo
glo tudi k rešitvi določenih 
vprašanj gospodarskega značaja.

DEVICA (od 24. 8. 
do 23. 9.) Svoje od
nose do osebe, ki 
vas ima rada, mora
te korenito spreme
niti. Zanimajte se 

bolj za njeno življenje ter po
svetite večjo skrb reševanju 
vprašanj, ki jo tarejo. Spoznali 
boste več oseb, ki vam bodo 
zelo koristne pri vašem bodo
čem delovanju. Obstajajo ugod
ne prilike za uresničitev raznih 
načrtov.

TEHTNICA (od 24. 
9. do 23. 10.) Na ču
stvenem področju bo 
vaše življenje zelo 
razgibano, kar vam 
bo vzelo precej raz

položljivega časa. Ne otepajte 
se prijateljev, kajti obstaja res
na nevarnost, da nastanejo v 
vašem življenju razne težave, ki 
bi vam utegnile pokvariti vse 
te dneve.

ŠKORPIJON (od 24. 
10. do 21. 11.) Čeprav 
se vam zdi, da v va
ših odnosih s prija
telji in znanci nekaj 
ni v redu, glejte z 

zaupanjem v bližnjo bodočnost. 
Družinske razmere se bodo iz
boljšale. Skušajte rešiti dokonč
no vse stare probleme; tako da 
si boste odprli novo pot v bo
dočnost. To vam bo tudi olaj
šalo reševanje gospodarskih 
vprašanj.

STRELEC (od 22. II. 
do 22. 12.) Približaj
te se osebam, ki so 
vam drage. To vam 
bo pomagalo, da bo
ste utrdili svoj po

ložaj v krogu ljudi, kjer živite 
ter da se rešite marsikakšnega 
nesporazuma, neprijetnosti in 
nevšečnosti. Vaši odnosi z jav
nimi ustanovami in oblastmi se 
bodo zelo izboljšali. Prejeli bo
ste pismo.
^ v KOZOROG (od 23.

V\ 12. do 21. 1.) Vaše 
: ] čustveno življenje bo
\TT^^7/ zelo razgibano. Cu- 
\ J/ vajte pa se, da se ne 

— bi znašli nepriprav
ljeni pred določenimi dogodki, 
ki bodo zahtevali od vas smisel 
za stvarnost in trezno presoja
nje. Sorodnik ali prijatelj vas 
bo vprašal za svet. Pomagajte 
mu. Gospodarske perspektive ni
so ravno najboljše, toda z 
vztrajnostjo boste prebrodili vse 
težave.

VODNAR (od 22. 1. 
do 19. 2.) Na čustve
nem področju ne bo
ste doživeli nič no
vega. Srečali boste 
3icer mnogo prijate

ljev in znancev, toda ne priča
kujte večjih uspehov. Kazno je, 
da se v tem trenutku vaša du
ševnost spreminja in se priprav
lja za intenzivnejše delovanje 
vaše osebnosti v bližnji prihod
nosti. Zato glejte v bodočnost z 
zaupanjem.

RIBI (od 20. 2. do 
20. 2.) Poglobite va
še čustvene zadeve. 
S prijatelji boste 
prebili marsikakšno 
prijetno urico. Izko

ristite ugodne prilike, v katerih 
se razvija vaše delovanje, kajti 
če zamudite le en dan, bo vse 
prepozno. Na gospodarskem 
področju pa bodite zelo oprez
ni, kajti prilike vam ne bodo 
vedno ugodne

težave.

©

zmleta kačja koža zoper gla
vobol ;

jajčeca ostrige zoper neplod
nost;

in še najrazličnejše podobne 
«preparate».

Nobenih praškov ne tablet 
ne kapljic ne injekcij ne siru
pov ne tinktur.

In vendar ima ta stari dok
tor toliko pacientov, da jih 
komaj odpravi sleherni dan. K 
njemu prihajajo bolniki iz naj
bolj oddaljenih krajev Afrike. 
Mnogo mu pri tem njegovem 
poklicnem delu pomagajo nje
gove številne žene. Na kliniki 
delajo kot bolničarke ali kot 
njegove pomočnice ali pa kot 
administratorke. Glavno opra
vilo teh je pobiranje zdravni
kovih honorarjev.

Honorarji tega čudodelnega 
zdravnika pa so precej veliki. 
Saj je prav s svojim delom 
obogatel. Ima štiri velikanska 
posestva, kupuje avtomobile 
kar na ducate in vzdržuje de
set sinov, ki se šolajo na uni
verzi v bližnjem mestu.

Tale doktor Khotso Sethunt
sa je zares svojevrsten star
ček. Po let,ih je sicer starček, 
toda drugače je nadvse čvrst 
in gibčen. Črne polti je in nosi 
uhane devet karatov. Poleg te
ga pa ima še eno posebnost: 
ne more trpeti umazanih nog 
in neznažne obutve. Je nam
reč zasnovatelj neke čudne teo
rije o higieni nog. Kdorkoli 
pride k njemu, si mora prej 
umiti noge. Če ostane pri njem 
kaj dalj časa, mora umivanje 
ponoviti vsake četrt ure. Ako 
pride obiskovalec k njemu 
obut, mu operejo tudi obuvalo 
štirikrat vsako uro.

A vrh vsega zatrjuje ta ča
rodej z doktorsko diplomo, da 
pozna skrivnost večnega živ
ljenja.

((Natanko vem, v čem je ta 
skrivnost, vendar pa je ne 
bom izdal nikomur. Nihče ni
ma toliko denarja, da bi mi 
mogel plačati za to skrivnost!«

Ko so ga vprašali, kako iz
haja s tako velikim številom 
zakonskih žen, ne da bi se med 
seboj prepirale ali pa še kaj 
hujšega, je izjavil, da je našel 
nadvse posrečen način, ki u- 
streza vsem in je obenem jam
stvo za ((dolgo zakonsko sre
čo«: «Vsak večer žrebamo, s 
katero izmed žen bom prebil 
noč. In tako ni nobena užalje
na niti se ne čuti prikrajšana. 
Zato tudi živijo v najlepši slo-
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Rešitev iz prejšnje številke: 
VIZITA

gi. Sicer pa bom moral poskr
beti še za nekaj novih žen,« je 
dejal v smehu in pri tem po
kazal bleščeče bele zobe. «Za 
svojo kliniko potrebujem še 
novih asistentk in še več otrok. 
Komu pa bom sicer zapustil 
vse to bogastvo!«

S. A.

Druga
plat
Amerike
Pri vsem ameriškem bogastvu 

je še vedno kakih 500.000 Indi
jancev, Eskimov in prvotnih pre
bivalcev Aleutskih otokov, ki se 
še niso vtopili v morju ostalih 
Američanov in ki žive v pomanj
kanju. Neka ameriška organiza
cija se je lotila akcije, da bi 
zbrala 500.000 dolarjev «za prvo 
silo«, da bi tem ljudem poma
gala v najnujnejših primerih. Po
sebno Indijanci so, kar se tega 
tiče, v zelo slabih razmerah. Ne
katere kolonije teh so zaprte v 
nekakšne rezervate, ki služijo le 
kot turistična ((zanimivost«, ne 
uživajo pa blaginje, ki bi jim jo 
morala zagotoviti družba. V teh 
rezervatih je veliko bolnih, po
sebno razmeroma veliko za tbc. Ameriška milHarderka madžarskega porekla Eva Six se predaja ..sladkemu življenju« z nekoliko zamude. 

Tu jo vidimo, kako pleše divji «flamenco» na mizi v rimskem nočnem lokalu.

""" """""""     »■»'»'"   Milinim   ■iiiiimiiiiih   „     m mili,     n,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

STATISTIKA NAM ODKRIVA NEPRIČAKOVANO STVARNOST

Vsi bomo lahko dosegli 
častitljivo in zdravo starost
V nasprotju s splošnim mnenjem nam številke dokazu
jejo, da pada število smrti zaradi obolenj na srcu in na 
ožilju - Odločujoč vpliv spremembe sestave prebivalstva
Splošno prevladuje mnenje, 

da mrzlični tempo sodobnega 
življenja povzroča rastoče šte
vilo obolenj na srcu in na oži
lju: srčne in možganske kapi 
in razne druge oblike bolezni 
na teh izredno važnih organih 
človeškega telesa. Velika ve
čina ljudi je prepričana, da 
vzroki za ta porast tičijo v 
vročični dejavnosti človeka, ki 
si ne privošči niti malo počit
ka, temveč dela od jutra do 
večera. Po desetletjih in deset
letjih takega temna je telo 
že popolnoma izrabljeno, kot 
se nujno izrabi stroj, ki je de
lal dolgo vrsto let.

To mnenje pa je popolno
ma zgrešeno in ne odgovarja 
stvarnosti. Proučevanje stati
stičnih podatkov nam odkriva 
to presenetljivo resnico.

Preprosti razum je sicer v 
veliki večini primerov izredno 
dobro orodje za spoznavanje 
stvarnosti, ki nas obdaja. Ka
dar pa gre za pojave, kjer 
sta nenehno spreminjanje ln 
stalni razvoj odločujoči pra 
vili, tam preprosti razum od- j 
pove ter je treba stvarnost 
bolje analizirati

Ce bi imelo prebivalstvo v 
srednje in visoko razvitih in 
civiliziranih državah danes 
isto sestavo, kot jo je ime

lo na primer 1936, potem bi 
z začudenjem ugotovili, da da
nes umre zaradi srčnih bolezni 
in bolezni na ožilju manj lju
di kot tedaj.

Tu pa moramo malo podrob
neje preučiti pojem «sestave 
prebivalstva«. Splošno je zna
no, da se je v zadnjih letih 
zelo dvignila povprečna sta
rost bodisi žensk kakor mo
ških. To velja seveda v glav
nem za razvite deželp. Sta
rostna doba je zrasla za ne
kaj let. Moški živijo danes po
vprečno okoli 63 let, medtem, 
ko je narava še bolj naklo
njena ženskam. Na drugi stra
ni pa opažamo, da se rojstva 
krčijo. Družine z več kot dve
ma ali tremi otroki postajajo 
prava redkost. To pomeni, da 
se prebivalstvo stara. Vedno 
bolj postaja občutnejša šte
vilčna teža starejšega prebival
stva nad mlajšim.

Ce sedaj ugotovimo, da se 
je v zadnjih letih število smr
ti zaradi srčnih obolenj in obo
lenj na ožilju res zvišalo, to
da ob neprimerno bolj hitrem 
staranjem prebivalstva, po
tem moramo zaključiti, da se 
število teh obolenj v resnici 
zmanjšuje,

Vzemimo ta primer: v Ita
liji je v razdobju 1887—1900

umiralo na vsakih 100.000 pre
bivalcev po 155 oseb, v raz
dobju 1936—1940 se je števi
lo zvišalo na 207, a v letih 1961 
in 1962 pa na nekaj več kot 
280. Leta 1961 je imel otrok 
od 5 do 10 let 5,4 možnosti 
na 100.000 primerov, da umre 
zaradi omenjenih bolezni. Te 
možnosti so se za 75 ali 80- 
letnika zvišale na 4.474, in na 
13.649 za osebo, ki je bila sta
rejša od 90 let. Če je manj 
mladih ljudi in več starcev 
nujno rastejo primeri smrti 
zaradi srčnih obolenj, toda 
stvarni kvocient teh smrtnih 
primerov na 100.000 prebival
cev pa v resnici opada.

Poglejmo naslednjo statisti
ko, ki prikazuje «surove» in 
((popravljene« kvociente v Ita
liji v letih 1936, 1951 in 1961: 
Umrljivost zaradi srčnih po
dobnih obolenj (na 100.000 pre

bivalcev )
.surovi’ .popravljen * 

Leto kvocient kvocient
1936 353,8 353,8
1951 378,4 340,9
1961 417,6 315,2

*) Popravljeni kvocient pred 
postavlja Isto sestavo prebi
valstva kot v letu 1936.

Ce gledamo torej na vpraša
nje s tega stališča, potem mo

ramo zaključiti, da ljudje ved
no manj umirajo zaradi bolez
ni, ki so bile nekoč žalostni 
privilegij starcev. K temu opa- 
danju primerov je mnogo pri
pomogla civilizacija, boljši 
življenjski standard, izpopol
njevanje zdravniške vede, toč- 
nejše diagnoze obolenj, boljše 
nege itd.

Da je to res, nam potrjuje 
tudi ameriški primer. Zelo raz
širjeno je mnenje, da Američa
ni zelo pogostoma umirajo za
radi srčnih obolenj. Temu naj 
bi bil najbolj kriv tempo nji
hovega življenja. Ce popravi
mo ustrezne kvociente s pred
postavko, da se sestava pre
bivalstva ni menjala, dobimo 
naslednjo sliko:
Umrljivost na 100.000 prebival

cev zaradi srčnih obolenj 
Spol 1950 1960 1960

.surova’ .poprav.« 
kvocienta kvocienta 

Moški 325.8 543,6 512
Zenske 394,1 411,7 352,6

Proč torej z neupravičenim 
strahom, da za vsakim voga- 
lom prežijo na nas srčne in 
podobne bolezni. Resnica pa 
je popolnoma drugačna. Sthl- 
no se večajo možnosti, da 
bo vsak izmed nas lahko 
dosegel častitljivo starost. To 
pa predstavlja velikanski ko
rak naprej v človeški borbi za 
zmago nad naravnimi silami. 
To je resnična osvoboditev 
človeka, s svojimi lastnimi 
močmi izpod mračnjaštva in 
zaostalosti.
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Mladina in vrednote 
narodnoosvobodi 1 ne borbe

V okviru na desni ponasti- 
kujemo razpis mladinskega 
natečaja Primorskega dnevni
ka „ naslovom «Pripovedovali 
so mi...*. Razpis je namenjen 
— kot piše v natečaju — o- 
snovnošolski, siednjesolski in 
delavsko-kmečki mladini, to je 
tistim mladeničem, ki so se 
rodili že po osvoboditvi in ki 
zaradi tega niso mogli sode
lovati * narodnoosvobodilni 
borbi, ki pa o njej vendarle 
nekaj vedo bodisi iz lastnega 
zanimanja s čitanjem knjig, 
bodisi iz pripovedovanja star
šev, sorodnikov in starejših 
znancev. Iz tega čitanja in iz 
pripovedovanj se jim je prav 
gotovo nekaj vtisnilo še po
sebno v spomin, mogoče kak 
točno določen aogodek, mogo
če kakšna bitka ali pa kakšno 
posebno doživetje koga v ta
boriščih, v domačem kraju, 
mogoče kak poseben vtis o 
kakšnem partizanskem borcu 
ali borki itd., itd.. In z našim 
natečajem jih hočemo pripra
viti do tega, da bi ti mladi 
ljudje to kar vedo o narodno
osvobodilni borbi tudi napi
sali v obliki članka, zgodbe, 
črtice, morda celo novele, lah
ko tudi pesmice, in poslali na 
naš naslov. Prispevice, ki se 
nam bodo zdeli kakorkoli za
nimivi po vsebini ali ki se bo
do odlikovali tudi po slogu 
in lepoti pisanja ali tudi po 
mislih, ki bodo v njih izraže
ne, bomo objavili v našem li
stu proti primernemu honorar
ju, najboljše pa po zaključe
nem natečaju, ki bi ga v pri
meru večjega števila prispev
kov lahko tudi podaljšali na 
ves maj, tudi nagradili s knjiž
nimi nagradami.

Naš list hoče s tem po svo
jih močeh in svoji vlogi pri
merno, proslaviti 20-letnico o- 
svoboditve, hoče pa tudi zain
teresirati mladino, da bi se 
tudj na tak način čimbolj za
nimala za poznavanje naše na
rodnoosvobodilne borbe, ker 
se bo samo ob poznavanju o- 
gromnih žrtev, okromnih na
porov in premagovanj, ob po
znavanju skrajne predanosti 
vsakega našega primorskega 
človeka stvari osvobodilne bor
be, lahko začela zavedati vse
ga zgodovinskega pomena te 
borbe in vseh njenih nepre
cenljivih vrednost. Mi smo si
cer prepričani, da bi naša 
manjšinska slovenska šola tudi 
morala prevzeti nase dolžnost 
seznanjanja mladine z ideali 
narodnoosvobodilne in antifa
šistične borbe, kot so to 
dolžnost prevzele šole v vseh 
tistih državah, kjer so ideali ■ 
odporništva temelj njihovega 
obstoja in njihove demokraci
je. Toda če naša šola tega 
ne dela in razlogov, ki jih tu 
ne bi hoteli ponavljati, ki pa so 
lahko znani, potem je naša, in 
vsega demokratičnega tiska 
sveta dolžnost, da mladino in 
zlasti mladino, seznanja s 
tem poglavjem naše nedavne 
narodne zgodovine, na katero 
smo upravičeno ponosni in ka
tere veličino nam priznava tu

di ves demokratični in anti
fašistični svet.

Naša mladina, ki se danes 
lahko tu, na tržaških in gori- 
ških tleh, po vsem našem 
zamejskem ozemlju od Milj 
do števerjana z žalostno iz
jemo Slovenske Benečije, Re
zije in Kanalske doline, uči 
v svojem materinem jeziku, ki 
lahko svobodno brez bojazni, 
da bi morala piti ricinovo 
olje, govori na ulici v svojem 
slovenskem jeziku, ki se lah
ko izvenšolsko udejstvuje v 
številnih slovenskih kulturno- 
prosvetnih društvih, ki lahko 
obiskuje predstave svojega 
Slovenskega gledališča, ki lah
ko nemoteno čita in kupuje 
v slovenski knjigarni sloven
ske knjige, se mora namreč za
vedati, da ji vsega tega nih
če ni podaril, pač pa da so 
vse te njene pridobitve rezul
tat zmagovite osvobodilne bor
be našega in vseh drugih na
rodov, vključno z borci ita
lijanskega odporništva, iz ka
terega je rasla današnja de
mokratična republika na raz
valinah fašistične diktature. 
In šele če se bo zavedala, da 
je bilo za to, kar danes ima, 
treba preliti na potoke krvi 
naših najboljših sinov in hče
ra, pretočiti jezera solza, da 
je bilo potrebno strahovito 
trpljenje po fašističnih in na
cističnih ječah in taboriščih 
smrti, da nas je vse to stalo o- 
gromnega narodnega premože
nja, bo šele znala vrednotiti 
vse te pridobitve naše borbe, 
ki se ji danes zdijo morda 
nekaj povsem logičnega in 
naravnega. Sele potem bo zna
la z vso polno zavestjo ljubi
ti svoj jezik in svojo kulturo, 
šele potem bo znala biti ponos
na na svoje poreklo in šele po
tem se bo znala zavestno opri
jeti visokih idealov odporni
škega gibanja, tistih, ki jih je 
tudi sam predsednik italijan
ske republike postavil in jih 
ob vsaki priložnosti postav
lja, posebno še šolski mladi
ni, za vzgled in za vodilo v

njenem življenju, sedanjem in 
bodočem.

Starši, te besede in te mi
sli so namenjene vam z že
ljo, da pripovedujete svojim 
otrokom o dogodkih iz narod
noosvobodilne borbe in da 
vplivate nanje, da nam pišejo 
o njih kakor vedo in znajo, 
kakor gledajo nanje s svojimi 
očmi iz sedanje odmaknjenosti 
dvajsetih let, ki pa vendarle 
niso še tako daleč, da bi ne 
bila živa pred nami, če že ne 
več v podrobnostih, pa vsaj po 
svojem zgodovinskem pomenu.

OB 20-LETNICI OSVOBODITVE

MLADINSKI NATEČAJ 
<<PRIMORSKE<JA DNEVNIKA»

Letos proslavljamo 20-letnico zmagovitega zaključka na
rodnoosvobodilne borbe, italijansko ljudstvo pa 20-letnico 
odporniškega gibanja. V spomin na ta dva zgodovinska 
dogodka in z namenom, da bi tudi novo, povojno genera
cijo spodbudil k večjemu zanimanju za to izredno pomemb
no obdobje naše novejše zgodovine, razpisuje Primorski 
dnevnik mladinski natečaj z naslovom

«Pripovedovali so
Natečaj je namenjen osnovnošolski, srednješolski in 

delavski mladini, to je tistim mladeničem in dekletom, ki 
v narodnoosvobodilni borbi niso mogli sodelovati, ki pa so 
iz pripovedovanja staršev in sorodnikov, bivših borcev in 
aktivistov zvedeli za razne dogodke iz borbe proti nacistič
nim in fašističnim okupatorj em naše dežele. V poštev pri
hajajo opisi partizanskih pohodov, borb akcij in spopad 
dov, opisi dogodkov in razmer v zaporih in koncentracij
skih taboriščih, požrtvovalnost terenskih delavcev in kurir
jev, skratka vse, kar je s to slavno in trpljenja polno do
bo povezano.

Prispevke, l.i so lahko poljubno dolgi, bo uredništvo 
«Primorskega dnevnika« sprejemalo do 1. maja in boljše 
tudi sproti objavljalo proti honorarju, najboljše pa bo pn 
zaključenem natečaju tudi nagradilo z lepimi knjižnimi na 
gradami in seveda s honorarjem za objavo.

Mladinci in mladinke, primite za pero in pošljite nam 
svoje spise na naslov:

Uredništvo «Primorskega dnevnika», Ul. Montecchi 6
Trst

IS a občni zbor Prosvetne zveze 
se morajo društva pripraviti

Odkar sta se goriška in tr
žaška Prosvetna zveza združi
li v eno samo organizacijo, 
traja poslovna doba upravne
ga odbora dve leti. Prav le
tos ob koncu sezone bo pote
kel rok sedanjega odbora. 
Sklicati bo treba občni zbor, 
kritično pregledati delovanje 
v tej poslovni dobi, sprožiti e- 
ventualne nove pobude za pri
hodnjo poslovno dobo in iz
voliti novo upravo. Ne bo nič 
prezgodaj, če že sedaj nekoli
ko razmislimo o tej zadevi.

Naša prosvetna društva, čla
ni Prosvetne zveze, se po ob
segu svojega delovanja med 
seboj zelo razlikujejo. Neka
tera delujejo stalno, druga 
le priložnostno. Nekatera ima
jo več odsekov, druga na mor
da le odbor. Vendar se člani 
vseh društev, v kolikor sploh 
obstajajo, tako ali tako neka
ko sestajajo. In če se člani 
sestanejo, bi bilo tako za nji
hovo društvo kot za celotno 
Prosvetno zvezo koristno, če

bi se ti člani včasih kaj po
menili tudi o delovanju skup
ne organizacije Prosvetne zve
ze. Kajti še vedno ni med čla
ne prodrla zavest, da je skup
na organizacija zveza, ne na 
prosvetni urad. In da je pro
blem delovanja Zveze zadeva 
vseh njenih članic, ne pa mor
da dveh, treh odbornikov ali 
funkcionarjev. Da je, konec 
koncev, za zadovoljivo ali ne
zadovoljivo delovanje zaslu
žen ali kriv vsak delegat, ki 
zastopa svoje društvo na obč
nem zboru. Saj je občni zbor 
tisti, ki daje smernice za bo
doče delo: on izbere osebe, 
ki naj v prihodnji poslovni do
bi izvršujejo naloge, ki jim 
jih je naložil občni zbor.

A -'revečkrat se je v prete
klosti dogodilo, da so nekate
ra društva s precejšnjo brez
brižnostjo izbrala svoje delega
te za občni zbor. Občni zbor 
so smatrala kot neko neizbež
no sitnost ali celo predstavo 
in poslala kot delegate dru

SLOVENSKI LITERATI MED NAMI

16. marca nas je obiskala skupina slovenskih književnikov in priredila literarni večer najprej v Kultur
nem domu in nato še v klubu «Simon Gregorčič« v Gorici. Pridružila sta se jim tudi naša tržaška 

slovenska literata Boris rahoc ta tilibert Bencdctia

štva kateregakoli člana, ki je 
imel slučajno čas in se mu je 
ljubilo iti. Skoro vedno je tak 
člar. prišel še popolnoma ne
pripravljen in brez kakršnih 
koli navodil svojega društva. 
Na ta način postane občni 
zbor le formalnost. Delegati 
poslušajo, se nekoliko dolgo
časijo, včasih malo poploska- 
jo. dvigajo roke in ko so pošte
no lačni, gredo vsak po svoji 
poti. In Prosvetna zveza se 
zreducira, kakor je nekdo re
kel, na eno osebo z enim te
lefonom.

Ne, Prosvetna zveza ne sme 
postati pisarna. Urad je sicer 
potreben, vendar ne sme biti 
vse. Člani prosvetnih društev 
morajo na svojih sejah in se
stankih obravnavati tudi 
skupne probleme, zaradi kate
rih je bila Zveza ustanovlje
na. Analizirati morajo delo 
Zveze razmišljati o novih po
budah, ugotavljati pomanjk
ljivosti in napake; po treznem 
preudarku izbrati za delega
te najbolj odgovorne in pri
zadevne svoje člane; predi- 
skutirati predloge, ki naj jih 
ti zastopniki načnejo na obč
nem zboru; razmisliti o no
vih osebah, ki naj osvežijo 
glavni odbor itd.

Za boljšo pripravo občnega 
zbora ne bo odveč, če bi se 
zastopniki društev predhodno 
sestali na posvetovanje. V ne
vezanem razgovoru naj bi pri
kazali svoje poglede na prete
klo in bodoče delovanje, raz
mislili o možnosti pritegnitve 
noviih moči, razčistili vpraša
nje medsebojnih odnosov med 
društvi, med temi in glavnim 
odborom in med Zvezo in dru
gimi prosvetnimi in kulturni
mi organizacijami ijo ustano
vami. Mnogo je vprašanj, ki 
bi se lahko uredila na 
takih posvetovanjih. Vseka • 
kor bo delovni uspeh prihod
njega občnega zbora v pre
cejšnji meri odvisen tudi od 
tega, kako se bodo društva in 
njihovi odbori »ang pripra
vila. m
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OB OBČNEM ZBORU PROSVETARJEV PRI SV. JAKOBU ODMEVI

Poživljena dejavnost društva «lvan Cankar

Cankar« z novim agilnim predsednikom M. Magajno v sredini
vzemajo društveno dejavnost v 
roke nekatere mlajše sile je to 
razumljivo in normalno, s tem 
pa ni rečeno, da se morajo sta
rejši prosvetarji društvu odtujiti 
z izgovorom, da so svoje opra
vili. Nasprotno, njihovo mesto je

v društvu, če drugače ne, kot 
preizkušenih svetovalcev, ali pa 
vsaj kot čimbolj pogosto občin
stvo. To še posebej sedaj, ko 
slavi društvo 20-letnico obnovlje
ne dejavnosti.

m. m.

LEP ODZIV NA ZANIMIVO IN KORISTNO POBUDO

Trinajst vokalnih oktetov 
prijavljenih za festival

Najtežje je bilo vprašanje pevovodij - Še je čas za prijavo!

Občni zbor ni popolna slika te
ga, kar neko društvo predstavlja, 
vendar je vsaj približna slika dru
štvene dejavnosti, hkrati pa na
kazuje smer in pot za nadaljnje 
delo ter pripravljenost članov 
društva, da se dobre besede in 
lepi nasveti spremenijo v resnič
nost. Isto velja za občni zbor 
prosvetnega društva «1. Cankar«, 
ki je bil 14. marca letos ob pri
sotnosti lepega števila članov, po
sebno pa mladincev. Morda ve
lja za ta občni zbor to še po
sebej, ker je bil sklican šele po 
treh letih in je bilo na samem 
občnem zboru očitno, da se ne
kaj članov in odbornikov name
rava lotiti dela z večjo vnemo, 
da bi se nadomestil zamujen čas, 
ki zares ni bil primemo izkori
ščen.

Minili so časi, ko je bilo pro
svetno društvo «Ivan Cankar« eno 
najbolj aktivnih društev v mestu 
in na Tržaškem, vendar bi delali 
krivico odbornikom društva, če 
bi trdili, da je zadnje čase dru
štvo dremalo. Niti ni res, da je 
prosvetno društvo «Ivan Cankar« 
postalo plesno društvo, kot so ho
teli nekateri društvu očitati, že 
sam bežen pregled nekaterih važ
nejših prireditev in društvenih 
večerov v zadnjih letih nam po
ve, da je bilo društvo živo, — 
saj je res priredilo nekaj pustnih 
plesov za odrasle in otroke ter 
čajanke, vendar pa tudi kar pet
najst prireditev s predavanji, pred
vajanjem filmov in nekaterimi 
proslavami, kar pravzaprav niti 
ni malo, če vemo, da je že pred 
leti usahnil pevski zbor, ki je bil 
in ki je v mnogih naših društvih 
nekakšna osrednja panoga pro
svetne dejavnosti, ki zbira in pri
vablja veliko ljudi. Prav tako sta 
zamrla tamburaški in otroški 
zbor, pa tudi dramska skupina. 
Zato se je dejavnost omejila ali 
skrčila na družabne večere in 
predavanja, ki pa so bila vedno 
dobro obiskana, kar pomeni, da 
slovenski živelj pri Sv. Jakobu še 
vedno sledi dejavnosti društva, če
prav mnogi ne najdejo moči in 
volje, da bi se sami v delo dru
štva bolj angažirali.

Sicer pa pustimo preteklost in 
poglejmo raje, kakšna se nam 
obeta prihodnost. Na občnem 
zboru je bil izvoljen nov društve
ni odbor, ki naj zamenja tiste, 
ki so medtem društvo zapustili 
— kar trije odborniki in člani so 
v tem času umrli — in odpove
dali društvu večjo aktivnost. Če
prav velja za prosvetno društvo 
divan Caknar« isto kot velja za 
vsako drugo društvo, da namreč 
odbor lahko veliko napravi le, 
če mu člani pomagajo, je goto
vo, da si je nov društveni odbor 
zadal obsežnejšo nalogo, ki jo 
tudi namerava izpeljati. Za to 
jamči dejstvo, da je v društvu 
zelo močna mladinska sekcija, ki 
šteje okoli 40 zelo prizadevnih 
članov in glavni odbor bo skušal 
to mladino primemo usmerjati, 
hkrati pa bo kot doslej tudi sam 
poskrbel, da se bodo društvene 
prireditve vrstile bolj pogosto kot 
doslej, saj je znano, da zanimive 
teme vedno pritegujejo veliko ob
činstva.

Nadalje ima društvo v načrtu 
nekaj izletov, med katerimi je 
prvi na vrsti izlet v rojstni kraj 
slovenskega pisatelja, po katerem 
nosi društvo svoje ime. Ta izlet 
bo 16. maja in sicer je name
njen prvenstveno starejšim čla
nom društva, vendar je tudi med 
mlajšimi člani veliko tistih, ki bi 
radi obiskali cerkev pri Sv. Tro
jici, kraj »šole pod mostom« in 
druge kraje, ki jih poznamo iz 
Cankarjevih spisov njegove prve 
mladosti. Za naslednje tri mese- 
«e do poletnih počitnic ima dru
štvo v načrtu tudi nekaj preda
vanj, kako gostovanje dramske 
skupine kakega drugega društva 
hkrati pa se oživlja ponovno dru
štvena dramska skupina, ki bo v 
doglednem času pripravila krajše 
odrsko delo svojega pokojnega 
člana Josipa Fišerja.

Samo ob sebi se razume, da 
ae mladinska sekcija društva u

Nov odbor p. d. «lvan
kvarja tudi s športom in njene 
sekcije odbojke, namiznega teni
sa, nogometa in športnega stre
ljanja z zračno puško se pogo
sto srečujejo s sorodnimi skupi
nami in sekcijami drugih društev 
iz mesta in s podeželja. Ce pre-

Ne moremo mimo zelo raz
veseljive ugotovitve, da se je 
zadnje čase kulturno prosvetna 
dejavnost naših društev spod
budno povečala. Vsepovsod se 
nekaj prebuja, v skoraj vsakem 
društvu nekaj miglja in v teh 
zadnjih dveh mesecih smo bili 
priča vstajenju iz splošnega mr
tvila. Čeprav je kdo vztrajno 
trdil, da zbonvsko petje ni več 
sodobno, da je v današnjih raz
merah skoraj nemogoče poživiti 
zbor, so stvarna dejstva posta
vila te trditve na laž.

Bili smo priča poživitve ' pev
skih zborov prav v tistih kra
jih, kjer je vsako upanje posta
lo skoraj utopija. In vendar je 
prav petje in stara pevska tra
dicija tista, ki nas druži, nas 
zbližuje v vsaki priliki, ki se 
ponuja v življenju. Po dolgem, 
skoraj obupnem čakanju, smo 
pred nedavnim doživeli, da se je 
v Nabrežini ustanovil pevski 
zbor, doživeli smo, da poje zbor 
tudi v Dolini, S pobudo, ki jo je 
sprožil neutrudljivi, »zakrknje
ni« pevec in ljubitelj glasbe zbo
rovskega petja Stanko Birsa, pa 
nas tolaži upanje, da bodo že v 
kratkem peli v skoraj vsaki va
si na podeželju in v središču me
sta.

Zamisel festivala vokalnih ok
tetov je proti vsem pričakova
njem naletela na ugoden odziv. 
Razpisu tekmovanja so se od
zvale skupine, ki so smatrale, da 
je zamisel koristna za obogati
tev kulturno prosvetne dejavno
sti na tem področju. Priredbo 
festivala vokalnih oktetov je 
prevzelo prosvetno društvo »S. 
Škamperle« pri Sv. Ivanu in se 
z vso vnemo vrglo na delo, da 
bo pripravilo festival, ki bo vre
den tega naziva. Društveni od
bor je bil sicer prisiljen, da je 
rok za prijavo vokalnih oktetov 
podaljšal za mesec dni, toda 

iv predpisanem roku se je pri
javilo kar 13 vokalnih oktetov 
od katerih 8 moških.

2e koj z začetka so se pojavi
le neizogibne težave. Prva in 
precej resna je bila težava naj

ti pevovodje, ki bodo vadili vo
kalne oktete, druga, tudi važna, 
pa je bila težava z ljudmi, ki 
so spočetka bolj skeptično gle
dali na Birsovo zamisel in se 
jim je zdelo, da zadostuje sama 
obljuba sodelovanja in pristopa 
k oktetu. Niso se zavedali, da 
je vokalni oktet vendarle nekaj 
zelo različnega od pevskega zbo
ra. Pri zboru se dosti ne pozna, 
če posameznik kakšenkrat iz
ostane in ne pride na vajo. Pri 
oktetu pa je poglavitno, da je 
posameznik vedno prisoten, si
cer oktet ne more vaditi

Te so pač težave, ki so jih 
morali reševati vodje oktetov 
sami in so jih vendarle pre
mostili Odbor društva ((Slavko 
Škamperle« pa je v glavnem 
premostil tudi težavo s pevo
vodji. Od trinajstih prijavljenih 
oktetov, sta samo dva, ki nimata 
še pevovodje, ostali so to bi
stveno pomanjkljivost že rešili. 
Ce pa bodo nastale še kakšne po
dobne težave, je odbor društva 
((Slavko Škamperle« pripravljen 
nuditi vsakršno pomoč in nasve
te vsem skupinam, tudi tistim, 
ki se morda še niso formirale. 
Prireditelji prepuščajo namreč 
možnost, da se v teku petnajstih 
dni prijavijo tudi tisti vokalni 
okteti, ki doslej tega še niso 
storili. Sicer bo imel odbor pre
cej dela s pripravo festivala, 
vendar je pripravljen vložiti v 
te priprave ves trud, da bo tek
movanje vsestransko uspelo.

Enajst vokalnih oktetov že 
pridno vadi. V Križu vadi pod 
vodstvom pevovodje Frančka 
2erjala moški oktet «Vesna», v 
Rojanu se je ustanovil moški 
oktet »Dom«, ki ga vodi Ivan 
Sancin. Prof. Dina Slama Pa
horjeva vadi moški oktet »Tri
glav« iz Dijaškega doma. V Bar- 
kovljah pojeta kar dva okteta 
ženski in moški. Prvega vadi 
Nora Jankovič, drugega pa Igor 
Jankovič. Prof. Humbert Ma- 
rtiolo vadi kar tri vokalne okte
te ženska okteta «Dom» iz Ro
jana in s Proseka-Kontovela ter 
moškj oktet ((Mesto Trst«. Ivan 
Sancin pa vadi tudi moški oktet

prosvetnega društva »Škamper
le«. Moški vokalni oktet se je 
ustanovil tudi v Trebčah in ga 
vadj Tulij Možina. Ignac Ota 
pa je prevzel moški vokalni ok
tet «Ivan Vojko« na Proseku- 
Kontovelu.

Samo dva okteta še nimata 
svojega pevovodjo, ženski ok
tet »Zvon« z Opčin in ženski ok
tet iz Dijaškega doma. Toda u- 
patl je, da bo težava s pevo
vodji rešena v nekaj dneh.

2e sam izbor omenjenih ok
tetov, ki so se prijavili za fe
stival, obeta kvalitetno prire
ditev in je hkrati jamstvo, da je 
pri nas zborovsko petje še ved
no zelo priljubljeno. Festival pa 
ne bo edini, tako vsaj upamo. Z 
malo dobre volje in požrtvoval
nosti samih pevcev, bodo lahko 
okteti uspevali, da bo slovenska 
pesem odmevala v vsakem pro
svetnem društvu, na vsaki pro
svetni prireditvi in na gosto
vanjih.

Lojze Abram

Mariborski glas o 
prosvetnem društvu 

Prosek-Kontovel
Istega dne, ko je pevski zbor 

društva Prosek-Kontovel v po
polnoma zasedeni dvorani Kul
turnega doma izvajal svoj celo
večerni koncert umetnih in na
rodnih pesmi in po vsaki res' 
mojstrsko zapeti pesmi požel na
vdušen aplavz, je v severni pre
stolnici Slovenije, v Mariboru, 
izšel mariborski dnevnik ((Ve
čer, v katerem je njegova kul
turna urednica M. Svanjcer ob
javila svoje vtise z obiska pri 
proseško-ko,ntovelski.h prosvetnih 
delavcih.

Ne bo odveč če nekaj njenih 
misli povzamemo, saj odražajo 
občutke človeka, ki pride k nam 
od daleč in ki gleda na življenje 
pri nas z drugačnimi očmi kot 
mi sami. Takole piše M. Svanj
cer med drugim:

• Ime prosvetnega društva Pro
sek-Kontovel je ponesel v Slove
nijo in vse do Beograda pevski 
zbor društva. Preveč bi bilo na
števati, kje vse so že gostovali, 
kolikokrat so nastopili doma v 
koliko pesmi poje zbor. Dolga 
leta ga je vodil Milan Pertot, 
zdaj je že šesto leto njegov stro
kovni učitelj in dirigent prof. 
Ignacij Ota.«...

... »Pod fašistično oblastjo je 
Kras preživljal črne dni, toda 
Kraševcev fašisti niso mogli upo
gniti. Seme, ki je bilo v kra- 
ških vaseh Prosek in Kontovel 
zasejano že leta 1853 z ustano
vitvijo čitalnice, je pognalo ko
renine globoko v srca ljudi in 
v slovensko kulturo. Režiserka 
dramske skupine Ljuba Ukmar 
je v letnem poročilu o delu dru
štva zapisala: «Brav tradiciji se 
moramo zahvaliti, da dramska 
dejavnost pri nas ni izginila.« 
Isto velja za pevske zbore in 
godbene skupine. In še pravi 
Ukmarjeva: »Težave naše sku
pine pri delu so vprašanje zase. 
Velika odgovornost je že izbira 
dela. Igra mora ugajati igralcem 
in občinstvu; poleg tega je važ
no, da je dobra in da jo je mo
goče uprizoriti z našimi igralci. 
Ena največjih težav je izgovor
java. Mladina, ki igra v gledali
ški skupini, je zaposlena v ita
lijanskih podjetjih in govori slo
vensko samo doma, a še to v 
narečju. Največ časa porabimo 
na vajah za brušenje odrske go
vorice.«...

... «Ko so fantje in dekleta re
citirali Lepo Vido in nato upri
zorili še prizor iz Prešernovega 
življenja, so ljudje v prenapol
njeni dvorani zadrževali dih. «To 
je naša Lepa Vida, slovenska,« 
so govorile njihove lesketajoče 
se oči.

Da, lepa Vida je doma na Kra
su. Tu so doma njeno hrepene
nje in žalostne izkušnje. Krašev
ci so se razkropili za kruhom po 
vsem svetu, a njihove korenine 
so ostale doma.

Lepa Vida, ki je doma na Kra
su, ni le simbol hrepenenja, am
pak tudi trdoživosti. Trdoživost 
ohranja narodnost in rod.«

Razprava o repertoarju SG

Slovenski klub je pripravil javno razpravo o repertoarju Slovenskega 
gledališča. Na njej so prišli do izraza različni pogledi in različna 
stališča o tem vprašanju in vodstvo gledališča je zagotovilo, da jih 

bo v mejah možnosti tudi upoštevalo
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Pevski zbor Prosek-Kontovel pod vodstvom dirigenta Ignacija Ote je priredil samostojni celovečerni 
koncert umetnih in narodnih pesmi v Kulturnem domu. Umetniška raven koncerta je bila zelo viso
ka, vredna poklicnega, kaj šele amaterskega zbora ljudi dobre volje, ki si odtrgavajo čas od svojega 
rednega dela, da se lahko posvetijo naši pesmi s tolikšno ljubeznijo, pa tudi s tolikšnim estetskim 

čutom za njeno lepoto. Vsa čast jim in vse priznanje

ODGOVOR IN POJASNILO

Kulturno življenje v Bazovici 
naj teče v slogi in sodelovanju

Cenjeno uredništvo!
V nedeljski številki Vašega li

sta od 7. t.m. smo zasledili no
vico, da se domačemu pevskemu 
društvu «Lipa» obeta nov pro
svetni dom. Brez dvoma bo to 
pripomoglo, da bo pevsko dru
štvo utrdilo svoje prosvetno de
lovanje.

Preseneča pa nas zaključek član
ka, ki se glasi dobesedno takole: 
»Vsekakor bi dala hiša impulza 

■ posebno mladini, ki komaj čaka, 
da pride pod lastno streho.»

Iz tega bi se sklepalo, da mla
dina v Bazovici nima lastne stre
he, niti lastnega društva. S temi 
besedami je šel avtor članka mi
mo važnega dejstva: ignoriral je, 
da posluje v naši vasi že nekaj 
mesecev katoliško mladinsko dru
štvo A. M. Slomšek pod lastno 
streho Slomškovega doma. Dru
štveni prostori so odprti v^ak ve
čer vsej bazoviški mladini. V 

*, njih se redno zbirajo skoraj vsi 
% lantje in dekleta iz Bazovice, Gro- 

čane, s Peska in iz Drage. Ob 
nedeljah in praznikih pa zahaja 
v Slomškov dom tudi mladina iz 
drugih krajev.

Kljub temu, da je društvo še 
sveže, so se njegovi člani vrgli z 
vso vnemo na delo.

Ob priliki otvoritve Slomško
vega doma je društvo dalo po
budo za tradicionalni tabor Slo
venske prosvete. V novembru je 
na povabilo društva gostoval v 
Bazovici oder «Mladje» iz Celov
ca z Mollerovimi Scapinovimi 
zvijačami. V decembru je društvo 
pripravilo veselo miklavževanjn, 
na Silvestrovo pa prisrčno slovo 
od starega leta. V januarju je 
bilo dvoje predavanj: prof. Iva
na Teuerschuha in Maria Magaj
ne. Istega meseca je društvo or
ganiziralo tudi zimski izlet v Sap- 
pado. V februarju je povabilo v 
goste igralsko skupino iz Boršta 
z veseloigro «Skupno stanovanje«, 

i - Tega meseca je pripravilo tudi 
en kineforum.- Za pust je društvo 
organiziralo pustni sprevod in 
pustno večerjo v Slomškovem do
mu. Za ta in prihodnji mes.ec 
je v načrtu gostovanje goriške 
dramske skupine in več predavanj 
s področja športa, zdravstva in 

' vzgoje.
Vsemu temu naj dodamo še 

številne seje odbora, mesečne se
stanke posameznih krožkov in 
spoznali bomo, da mladina v 
Bazovici ni ravno brez svojega 
društva in brez lastne strehe.

O nekaterih prireditvah (n.pr. 
o otvoritvi Slomškovega doma, o 
odru Mladje, o predavanju Ma
ria Magajne o Finski, o gostova
nju Borštanov, o pustni slavno
sti) je poročal tudi Vaš list v 
mesečni prilogi Prosveta, v kateri 
je objavil tudi sliko Slomškove
ga doma.

Zato se nam zdi toliko bolj 
čudno, da se je mogel pisec ome
njenega članka tako spozabiti. 
Prepričani smo, da je piscu to

nehote ušlo. Ce bi to napravil 
namenoma, bi tako dejanje po
menilo žaliti in odreči zadoščenje 
številni mladini, ki vztrajno dela 
in si prizadeva, da bi združila v 
svojem društvu vse mlade Bazov- 
ce v vaško skupnost ter jih vzgo
jila v poštene in zavedne Slo
vence!

Bazovica, 14. marca 1965.
Mladinsko društvo

A. M. Slomšek 
Odbor

* * *

Gornje pismo smo prejeli že
15. marca, a ga objavljamo še
le danes o «Prosveti», kjer je 
bil objavljen tudi kratek dopis 
iz Bazovice, na katerega se to 
pismo nanaša. Čeprav je odgo
vor namenjen nam, ga je Mla
dinsko društvo A. M. Slomšek 
poslalo istočasno v objavo tu
di dvema slovenskima tedniko
ma v Trstu, iz česar vsekakor 
izhaja, da odboru mladinskega 
društva A. M. Slomšek, oziro
ma tistemu, ki ga je navdahnil, 
ni šlo za preciziranje neke, po 
njegovem mnenju nedopustne 
besede, temveč bolj Za široko 
reklamno publiciteto, pri čemer 
ga vprašanje korektnosti ni 
prav nič motilo.

Pa to je navsezadnje postran
ska stvar; vsakdo si pač dela 
reklamo kakor ve in zna. Važ
nejše je, da se je odbor čutil pri
zadetega zaradi stavka; «Vseka
kor bi dala hiša impulza poseb
no mladini, ki komaj čaka, da 
pride pod lastno streho». Zakaj 
pravzaprav gre? Naš bazovski 
sodelavec nam je poslal dopis v 
katerem najavlja, da bo pro
svetno društvo «Lipa» prišlo v 
doglednem času do svojega do
ma tn nato ugotavlja: «V hiši 
bi imeli svoje bivanje ne samo 
prosvetno društvo «Lipa», tem
več tudi ostale vaške organiza
cije. Tako bi prišli do lastne 
strehe, ki je nismo nikdar imeli 
in ki nam je tako nujno po
trebna za vršitev društvenih in 
gospodarskih nalog*. To je vse 
in samo zaradi tega tolikšna 
užaljenost in tolikšno zgraža
nje, kot da bi naš sodelavec za
grešil v nebo vpijoči greh, ko 
se je navdušil spričo obeta, da 
bo društvo -Lipa« dobilo v Ba
zovici svoj dom in mladina 
streho, ki jo komaj čaka. Mi
slimo, da je povsem jasno, da 
je n, pr. pisal kot član že vso 
povojno dobo obstoječega dru
štva «Lipa», kot dolgoletna ba
zovski pevec, prosvetni delavec 
in vzgojitelj, ne pa kot član 
na novo nastalega katoliškega 
mladinskega društva A. M.

Slomšek, ki že ima svojo stre
ho. Mislil je torej na tiste pev
ce, na tiste vaške organizacije 
in na tisto mladino, ki v domu 
A. M. Slomšek ni dobila svoje 
strehe in ki jo zato pač še pri
čakuje.

Naj sodelavec torej ni ničesar 
ignoriral iz enostavnega razlo
ga, ker je pisal o problemu 
društva »Lipa«, njegovih pev
cev in njegove mladine, ne pa 
o društvu A. M. Slomšek, ka
kor nismo v ostalem tudi mi 
kot list nikoli ignorirali obsto
ja in delovanja katoliškega mla
dinskega društva A. M. Slom
šek. Nasprotno pisali smo (kot 
pravilno ugotavlja tudi odbor 
sam) že marsikaj o njegovi de
javnosti, čeprav nismo bili niko
li o njej direktno obveščeni in 
seveda še manj povabljeni na 
kakšno prireditev v njem. In pi
sali bi še več, če bi prizadeti 
odbor imel za potrebno, da nas 
s svojim delovanjem seznanja. 
Naše vodilo pri Primorskem 
dnevniku je namreč, da sprem
ljamo in kolikor je v naši mo
či podpiramo vsako ljudsko- 
prosvetno dejavnost med naši
mi ljudmi, pa naj temelji na 
tem ali onem nazoruj na takem 
ali drugačnem ideološkem in 
verskem prepričanju. Ozkost 
nam je pri tem tuja, v popol
nem nasprotju s katoliškim ted
nikom, ki od samega svojega 
obstoja dejansko sistematično 
ignorira vse, kar delajo ljudsko- 
prosvetna društva na našem o- 
Zemlju, ki niso pod njegovim 
cerkvenim okriljem, razen v ko
likor se od časa do časa ne za
leti proti njim s svojim stru
penim žolčem.

Odbor mladinskega društva A. 
M. Slomšek naj bo kar prepri
čan, da nas prav nič ne moti, 
če se del mladine zbira v nje
govem domu. Nasprotno veseli 
nas, ker nas veseli vse kar se 
dela z iskrenimi in odkritimi 
nameni za prosvetni in kultur
ni napredek našega ljudstva. 
Toda naj nam ne zameri, če že
limo tudi društvu »Lipa«, nje
govemu zboru in njegovi mla
dini, da dobi svojo streho. V 
dveh domovih bo več življenja 
kot v enem samem, oba pa bo
sta lahko tudi tekmovala med 
seboj, ne v polemiki, kot se 
hoče z gornjim pismom, tem
več v plemeniti dejavnosti v ko
rist ne samo bazovske vaške 
skupnosti, temveč' vse naše slo
venske skupnosti v zamejstvu.

* * *

Galeb
Šesta številka Galeba je vsa pomladna. Na prvi strani je pe- 

sem Stane Vinšek Mladoletje z lepo ilustracijo Leona Koporca. 
(Leon Koporc, ki je v tej številki ilustriral še Zimzelen Gustava 
Strniše, je že toliko let ilustrator pri Galebu. Mogoče bi bilo 
pira v, če bi list posvetil kratek sestavek njegovemu očetu glasbe
niku, ki je pred kratkim umrl, ter tako Leonu izrazil sožalje.) 
S povestjo Zore Rebulove V srcu Afrike, ki se še nadaljuje, so 
bralci Galeba dobili res primerno zgodbo. Ce bi bilo dosti takih 
na razpolago, potem bi bilo mogoče uspešno se ustavljati poplavi 
raznih «giornalinov». Rebulova je znala ugoditi željam mladih 
bralcev ter jim je pripravila napeto zgodbo, katere nadaljevanje 
z nestrpnostjo pričakujejo. Zdenka Jerman pa zdaj že kar v vsaki 
številki postreže s kako japonsko pripovedko. V tej številki je 
pripovedka Tempo, prodajalec rib, ob kateri se bodo šolarji go
tovo nasmejali. Takoj pa jih bodo spet zresnili trije Modri izreki 
Gustava Strniše. Na pomlad nas spet spomnita dve pesmici: Sčin- 
kavec (Stana Vinšek) in Pomladno kolo (Neža Maurer). Ta šte
vilka nam poleg japonske pripovedke prinaša še laoško pravljico 
ki nam jo je posredovala Stana Vinšek. Pod naslovom Spomin
in pozabljivost pa je spet v kratkih besedah podana koristna 
življenjska modrost. Med poučnimi zanimivostmi beermo o veli- 
kanih v rastlinskem svetu (sekvoje, kruhovec, evkaliptus), o ra
darju, o zgodovini bicikla, Bojan Pavletič pa piše o športu za 
zeleno mizo v zvezi s svetovnim prvenstvom v namiznem tenisu, 
ki bo ta mesec v Ljubljani. S kratko zgodbo Oj, ti Rega sode
luje v tej številki Vlado Firm, Gustav Strniša pa je napisal
pravljico Zimzelen. Svoje prispevke pa so poslali šolarji iz Na
brežine, Opčin, Barkovelj in Sv. Jakoba. Objavljeni sta dve 
uglasbeni pesmici Stane Vinšek; uglasbil jih je Franjo Luževič. 
Učitelji imajo tako zelo «pri rokah« pesmice, ki jih lahko upo
rabijo pri pouku petja. Kot v vsaki številki je poskrbljeno tudi 
za ugankarje.

Literarne vaje
Peta številka Literarnih vaj se nam zdi kar dobra. Pesniki 

ubirajo deloma nove poti deloma pa se drže starejših vzorov.
Med prve štejemo Živo Gruden in Sergeja Cancianija, med druge 
pa Sheilo, Sergija Premruja, Marijana Starca in Roka. Ne da 
bi se hoteli kakorkoli opredeljevati, imamo vendar vtis, da je 
zlasti Canciani tisti, ki bo mogoče še kaj več dosegel. Pozor
nost pa zbuja tudi Živa Gruden. Pozdraviti je treba objavo ka
kega prispevka od drugod. V tej številki sta dve pesmici Mari
jana Starca iz Kopra, ki pa »domačim« ne more ničesar odkriti.

Kot vedno prozni sestavki zaostajajo za pesniškimi, vendar
je v tej številki nekaj še kar dobrih spisov. Preseneča pa •— 
že spričo mladosti — Alenka Rebula s kratkim opisom Na postaji. 
Prepričani smo, da bo revija lahko od te dijakinje prejela še 
marsikaj zares kvalitetnega.

Prava novost v reviji pa se nam zdi objava spisa Bolnic« 
»Franja«. Lahko rečemo, da so Literarne vaje s to objavo na
pravile korak naprej (seveda ne mislimo na kakovost prispevka 
temveč na njegovo vsebino) in upamo, da bomo prav letos 
brali v reviji še kak spis o odporništvu.

Mladinska tribuna

List Mladinska tribuna izhaja drugo leto. Pred kratkim je 
izšla 6. številka (janua-r-februar 1965). Na naslovni strani sta dve 
sliki s šolskih Prešernovih proslav, med tekstom pa sta še dve 
strani klišejev, večinoma z raznih prireditev. List, ki ga urejuje, 
kot je navedeno, uredniški odbor, je vsebinsko zelo pester. Po
sega na mnoga področja, ki mladega človeka zanimajo. Raven 
prispevkov je dokaj različna, kar je sicer nujno, če sodelujejo 
pri listu mlajši dijaki in že tudi akademiki. Tako imamo poleg 
nekaterih prizadevno resnih prispevkov tudi precej zelo -neboglje
nega pisanja, ki bi ga moral uredniški odbor iz lista izločiti. 
Jezik pa seveda tudi ni zadnja stvar, na katero bi bilo vredno 
paziti.

Ker v listu sodelujejo nekateri mladi ljudje, ki jih poznamo 
za resne, se nam zdi, da bi bilo mogoče revijo znatno izboljšati. 
Nihče ne zahteva, da bi mladi pisali drugače kakor mislijo, 
toda nekateri starejši med njimi naj jih pouče, kaj kaže pisati 
in predvsem, kako je treba pisati. Nič ne dvomimo, da bodo 
sledile tudi boljše številke.

r. r.

Stric Stane pripoveduje
Mladinske zgodbe iz narodnoosvobodilne borbe

Pogosto slišimo, da naša mladina zelo malo ve o veli
kem podvigu In zmagi odporniškega gibanja, o narodnoosvo
bodilni borbi našega naroda. Ob letošnji 20-letnici praznova
nja osvoboditve in odporniškega gibanja je SPZ pripravila 
zanimive večere, v katerih bo prikazala otrokom na preprost 
način naše odporništvo, naše žrtve in zmago.

Vse tri večere bo našim malim posredoval STRIC STANE 
gledališki igralec Stane Raztresen — ki bo kot partizan pri
povedoval zgodbe iz narodnoosvobodilnega boja.

Vsi trije večeri bodo v Gregorčičevi dvorani.
PRVI VEČER — četrtek, 8. aprila ob 17. uri 
Diafilmi 1. — Sovražnik je vdrl v našo deželo

2. — Dobro jutro
3. — Partizan Jaka in medved 

DRUGI VEČER — četrtek, 15. aprila ob 17. uri 
Diafilmi 1. — Teror okupatorja

2. — Deklica z junaškim srcem
3. — Sinička nas je obiskala 

TRETJI VEČER — četrtek, 22. aprila ob 17. uri 
Diafilmi 1. — Slovensko Primorje v NOB

2. — Dražgoška bitka
Za vsak večer bomo sproti objavili v našem dnevniku vest.

'ir
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Kulturno-prosvetni pregled za marec

Dramska družina prosvetnih društev «Opčine» in «Andrej Cok* z Opčin je naštudirala in z uspehom 
uprizarjala Meškovo ljudsko igro »Pri Hrastovih*. K uspehu ji pestita predsednik p.d. «Ivan Cankar*,

pri katerem so gostovali

2. Pustni «torkov večer« Sloven
skega kluba z razstavo kari
katur in satir.

2. V klubu «Simon Gregorčič« 
otroška pustna prireditev z 
lutkovno predstavo in nasto
pom harmonikarja Klanjščka 
iz števerjana.

2. Pustovanje v Katoliškem do
mu v Gobici z nastopom sku
pin iz Gobice in okolice: skav
tov, članic kluba srednješol
cev iz Trsta, števerjancev z 
burko «Vse je naše«, mladine 
iz Doberdoba in Pevme ter 
pevcev iz' Podgore z opereto 
«Za prazen nič«.

4. V SKPD Steverjan XII. kul
turni večer s predavanjem dr. 
Avgusta Sfiligoja o Slovencih 
pod fašizmom.

4. Začetek seminarja za sloven
ske šolnike na Tržaškem.

5. Otvoritev Faganelove slikarske 
razstave v galeriji Pro Loco v 
Gorici.

5. V dvoranici p.d. «Ivan Can
kar« proslava 8. marca z go
vorom, recitacijami in nasto
pom instrumentalnega kvinte
ta p.d. «Ivan Cankar«.

ALJOŠA ŽERJAL
nam je spet pokazal nekaj svo
jih starih in novih kratkometraž- 

nih filmov
6. Glasbena Matica priredi v 

Kulturnem domu koncert o- 
perne glasbe z nastopom sim
foničnega orkestra pod vod
stvom Oskarja Kjudra in s so
delovanjem pevcev - solistov: 
Ljubico Berce-Košutovo, Mile
no Furlanovo, Marijo Bitenče
vo, Nicolbjem Macillisom, Ne- 
rino Peliconovo, Nadjo Perto- 
tovo, Ivanom Sancinom in Da
rijem Zlobcem.

6. Proslava 8. marca v p.d. »Slav
ko Škamperle« z recitacijami 
in glasbenimi točkami.

6. Proslava 8. marca v Lonjerju 
z recitacijami, igricami in ske
či v pripravi članice SG Na- 
krstove.

7. Oder «Mladje» iz Celovca pri
redi v Katoliškem domu v
Gorici Moličrovo komedijo 
«Scapinove zvijače«.

7. Proslava 8. marca v Prosvet
ni dvorani v Gorici z nasto
pom zbora «Briški grič« lz 
števerjana, ansambla ((Noma
di« in recitacijami, zbora «S. 
Kosovel« iz Ronk, gojencev 
glasbene šole iz Nove Gorice 
in godbenega tria iz štever
jana.

7. Dve ponovitvi koncerta oper
ne glasbe GM v Kulturnem 
domu.

7. Filatelistični klub »Lovrenc 
Košir« otvori razstavo dopis
nic in kuvert z žigom prvega 
dne «Dneva znamke republike 
Italije«.

7. Primorski dnevnik razpiše na
gradni mladinski natečaj za 
spise iz narodnoosvobodilne 
borbe z naslovom ((Pripovedo
vali so mi...».

7. Na stadionu »Prvi maj« o- 
srednja proslava 8. marca s 
sodelovanjem recitatorjev p.d.

Opčine in zbora «Vesna» iz 
Sv. Križa.

8. Proslava 8. marca na Proseku 
s predvajanjem filma.

8. Proslava 8. marca v Prosvet
nem domu na Opčinah z re
citacijami, prizorčki in nasto
pom otroškega pevskega zbora 
Glasbene .Matice.

8. Proslava 8. marca na Padri- 
čah s sodelovanjem pevskega 
zbora pod vodstvom Svetka 
Grgiča.

9. V Slovenskem klubu javna 
debata o repertoarju Sloven
skega gledališča.

10. V p.d. «Igo Gruden« v Na
brežini predavanje M. Magaj
ne o Španiji.

10. V občinski galeriji otvoritev 
slikarske razstave Roberta Fa
ganela.

11. V mali dvorani Kulturnega 
d6ma predavanje prof. Alojza 
Rebule v okviru SAK ((Ja
dran« o ' tertii: ((Današnji člo
vek in njegov odnos do sveta«.

12. Premiera SG v Kulturnem do
mu: Ugo Betti — «Usad na 
severni postaji«.

13. SG — Prva ponovitev Betti- 
jeve drame «Usad na severni 
postaji« v Kulturnem domu.

14. SG — V Kulturnem domu: 
Achard — «Lipe za luno«.

14. Občni zbor p.d. «Ivan Cankar« 
z izvolitvijo novega odbora 
pod predsedstvom Maria Ma
gajne.

14. Nastop elanov mladinskega 
krožka iz Doline v Borštu z 
Nušičevo trodejanko ((Navadni 
človek«.

15. SG — Druga ponovitev Betti- 
jeve drame »Usad na severni 
postaji« v Kulturnem domu.

15. SAK «Jadran» v ((Gregorčičevi 
dvorani« predavanje arabskega 
študenta Mohameda Tahe o 
problemih Bližnjega vzhoda.

15. V Marijanišču na Opčinah pre
davanje V. Zaletela o evhari
stičnem kongresu v Bombayu.

15. Predavanje V. Zaletela v Do
lini o evharističnem kongresu 
v Bombayu.

15. SKPD «števerjan» priredi IV. 
kulturni večer na Križišču s 
predavanjem V. Zaletela o Ko
roški.

16. Slovenski klub priredi v ve
liki dvorani Kulturnega doma 
literarni večer s sodelova
njem literatov Benedetiča, 
Kocbeka, Koviča, Krakarja, 
Mire Miheličeve in Borisa Pa
horja.

17. SG — Tretja ponovitev Betti- 
jeve drame »Usad na severni 
postaji« v Kulturnem domu.

17. Zveza slovenskih srednješol
cev priredi v Gregorčičevi dvo
rani predavanje arabskega štu
denta Mohameda Tahe o pro
blemih Bližnjega vzhoda.

18. Gostovanje Mestnega gledali
šča ljubljanskega v Kulturnem 
domu z Brechtovo igro ((Go
spod Puntila in njegov hlapec 
Matti«.

18. V p.d. »Igo Gruden« v Na
brežini ((Kosovelov večer« s 
predavanjem Filiberta Benede
tiča, z recitacijami članov dru

štva in nastopom zbora ((Gal
lus«. ki je izvajal izključno 
Kosovelove pesmi.

19. Mestno gledališče ljubljansko 
ponovi v Kulturnem domu 
Brechtovo igro ((Gospod Pun
tila in njegov hlapec Matti«.

19. P.d. »Vesna« v Križu priredi 
glasbeno-zabavni večer z go
stovanjem Delavsko-prosvetne- 
ga društva ((Svoboda II.» iz 
Trbovelj z mešanim pevskim 
zborom in instrumentalnim an
samblom »Veseli rudarji«.

19. SG — Gostovanje Slovenske
ga gledališča iz Trsta v Go
rici z Bettijevo dramo «Usad 
na severni postaji«.

19. Nastop pevskega zbora »Lojze 
Bratuž« iz Gorice pri slovesni 
maši v goriški stolnici.

19. V klubu »Simon Gregorčič« v 
Gorici ponovitev literarnega 
večera iz Trsta s sodelova
njem literatov Benedetiča, 
Kocbeka, Koviča, Krakarja, 
Mire Miheličeve in Borisa Pa
horja.

20. Prosvetni društvi «Andrej Cok« 
in Opčine uprizorita v Pro
svetni dvorani Meškovo igro 
»Pri Hrastovih«.

20. Mestno gledališče ljubljansko 
ponovi v Kulturnem domu 
Brechtovo igro «Gospod Pun 
tila in njegov hlapec Matti«.

21. Mestno gledališče ljubljansko 
ponovi v Kulturnem domu 
Brechtovo igro ((Gospod Pun
tila in njegov hlapec Matti«.

21. Proslava žrtev lonjerskega 
bunkerja v Lonjerju z na
stopom pevskih zborov s Pa- 
drič, iz Bazovice in Boršta 
ter godbe iz Trebč-Gropade.

21. Nastop «števerjanskega tria« 
in «Nomadov» v Dornberku 
in v Bukovici v okviru prire
ditve ((Iščemo pevca popevk«.

21. SG — Gostovanje Slovenske
ga gledališča iz Trsta v Go
rici z Achardovo komedijo »Li
pe za luno«.

21. Prosvetni društvi «Andrej Cok« 
in Opčine ponovita v Prosvet
ni dvorani na Opčinah Meško
vo igro «Pri Hrastovih«.

23. Interni nastop mlajših gojen
cev Glasbene Matice.

23. SG — Slovensko gledališče 
ponovi v Kulturnem domu 
Bettijevo dramo «Usad na se
verni postaji«.

23. V Slovenskem klubu predva
janje kratkometražnih filmov 27. 
Aljoše Žerjala.

v Kulturnem domu z razdelit
vijo strokovnih knjig šolni- j 
kom in s sprejemom na kon
zulatu SFRJ.

27. V Kulturnem domu koncert 
slovenskih umetnih in narod
nih pesmi v izvedbi pevske
ga zbora Prosek-Kontovel pod 
vodstvom Ignacija Ote.

27. Orkester Glasbene Matice pod 
vodstvom Oskarja Kjudra in 
solisti nastopijo v koprskem 
gledališču «Ristori» s progra
mom operne glasbe.
Predavanje Maria Magajne v 
Slovenskem mladinskem pro- F

Na pobudo SAK »Jadran* Je naši univerzitetni mladini predaval v 
Kulturnem domu prof. Alojz Rebula

Pogled na polno dvorano p.d. »Igo Gruden* v Nabrežini, kjer je do
mače društvo priredilo lepo Kosovelovo proslavo. Sodeloval je tudi 

pevski zbor Gallus pod vodstvom prof. Ubalda Vrabca
23. V p.d. »Slovenec« v Borštu 

predavanje Stojana Spetiča o 
temi «Evropsko odporništvo v 
glasbi in besedi«.

24. V p.d. »Ivan Cankar« preda
vanje režiserja in dramaturga 
prof. Mirka Mahniča o »Veli
kem slovenskem pasijonu« in 
o vlogi gledališča.

24. Interni nastop mlajših gojen
cev Glasbene Matice.

24. Slovensko gledališče ponovi v 
Kulturnem domu Bettijevo 
dramo »Usad na severni po
staji«.

25. Slovensko gledališče ponovi v 
Kulturnem domu Bettijevo 
dramo «Usad na severni po
staji«.

25. V Slomškovem domu v Ba
zovici odkritje umetniške sli
ke škofa A. M. Slomška, delo 
slovenskega slikarja Toneta 
Kralja. Obenem nastop vaške
ga dekliškega pevskega zbo
ra, recitatorjev in govor o pi
satelju Mešku.

25. P.d. »Slavko Škamperle« pri
redi sestanek s pisateljem Bo
risom Pahorjem o njegovem 
romanu «Pamik trobi nji«.

26. Zaključek seminarja za slo
venske šolnike na Tržaškem

svetnem klubu v Ulici Donl- 
zetti.

28. Slovensko gledališče ponovi v 
Kulturnem domu Bettijevo 
dramo »Usad na severni po
staji«.

28. Dramski odsek SKPD »M. Fi
le j« iz Gorice nastopi v kino 
dvorani v Bazovici z igro Če
hova «Strlček Vanja«.

28. Dramska skupina iz Doline 
priredi v Marijinem domu v 
Rojanu Nušičevo igro ((Navad
ni človek«.

30. V Slovenskem klubu preda
vanje dr. Janka Pleterskega o 
temi »Zgodovinske osnove ko
roškega vprašanja«.

30. Na radiu Trst A predavanje 
umetnostnega kritika Milka 
Bambiča o tržaškem slikarju 
Avreliju Lukežiču.

31. Dr Janko Pleterski predava 
v klubu «Simon Gregorčič« v 
Gorici o temi ((Zgodovinske 
osnove koroškega vprašanja«.

31. V p.d. «Igo Gruden« v Nabre
žini predavanje dr. Roberta 
Hlavatyja o temi «Razvoj ki
rurgije«.

31. Prosvetni društvi »Andrej Cok« 
in Opčine uprizorita v dvora
nici p.d. »Ivan Cankar« Me
škovo igro »Pri Hrastovih«.
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L TEDEN
Deželni svet se ta teden ni 

sestal, pač pa je deželni odbor 
predložil prvi deželni komisiji 
proračun za 1. 1964 in 1. 1965. 
Prvi je dejansko obračun, ker 
je njegova poslovna doba že za 
nami. Proračun za 1. 1964 zna
ša okrog 14 milijard in pol lir, 
za leto 1965 pa 29 milijard in 
pol lir. Deželna komisija se je 
v četrtek prvič sestala in za
čela splošno razpravo o pro
računu, ki jo bo nadaljevala 
tudi ta teden. Deželni odbornik 
za industrijo in trgovino Mar- 
pillero pa se je v Rimu sestal 
z ministrom za trg. mornarico 
Spagnollijem. Med drugim sta 
govorila tudi o ladjedelnici Sv. 
Marka in o tržaških obratih 
CRDA.

Tržaški občinski svet se je 
sestal v petek. Sprejel je reso
lucijo o ustanovitvi ljudskih 
konzult v raznih predelih. Naj
prej so konec leta 1963 pred
ložili resolucijo v tej zadevi 
komunisti, včeraj pa stranke le
vega centra, ki so jo tudi odo
brile. Zelo pa je presenetila 
javno mnenje izjava odbornika 
Gaspara o proslavi 25. aprila 
ob 20-letnici osvoboditve Itali
je. Gasparo je dejal, da občina 
ne bo neposredno zastopana v 
odboru, ki bo pripravil prosla
vo, da pa podpira odbor, ki ga 
je v ta namen sestavil polk. 
Fonda S. in v katerem niso za
stopane glavne odporniške in 
partizanske organizacije AN- 
PI, FIAP in ANPPIA. Proti te
mu ravnanju je zlasti odločno 
protestiral svetovalec PSIUP 
dr. Pincherle.

V minulem tednu so se se
stali tudi občinski sveti oko
liških občin. Nabrežinski ob
činski svet je na svoji seji v 
ponedeljek sklenil, da bo na 
slavnostni seji 25. aprila spre
jel sklep o imenovanju glavne-, 
ga trga v Nabrežini na «Trg 
padlih za svobodo«. Svet je tu
di odobril prispevek turistični 
ustanovi in razpravljal o vpra
šanju igralnice y Sesljanu.

Dolinski občinski svet pa je 
na svoji seji v torek postavil 
zahtevo, naj bi tudi občine so
delovale pri sestavljanju dežel
nega gospodarskega načrta. Do
ločil je tudi podporo 50.000 
lir za letošnjo občinsko razsta
vo vin in 200.000 odboru za 
«majnico» v Dolini.

Miljski občinski svet, ki se 
je sestal v sredo, pa je sklenil, 
da bo za praznik osvoboditve 
priredil razstavo odporniške 
knjige. Priredil bo tudi deželni 
natečaj slikarjev in nagradni 
natečaj za srednješolsko mla
dino za pismeno nalogo o od
porniškem gibanju.

Novo turbinsko ladjo «0- 
ceanic«, ki so jo zgradili v Tr
žiču, so izročili panamskim 
lastnikom in je v petek odpo
tovala na svojo prvo vožnjo 
proti Severni Ameriki.

Precej razburjenja je v sredo 
povzročila med stanovalci biv
ših hiš INA v Ul. D’Alviano 
poteza družbe «Tergeste», ki 
je sedaj lastnica hiš, ko je ho
tela izvršiti sodni izgon sta
novalcev iz dveh hiš. Zaradi 
odločnega odpora stanovalcev 
samih, je sodni oficial izvršitev 
izgona preložil na 6. maj Pri 
vsej stvari gre za velikopotez

no špekulacijo družbe «Terge- 
ste», da bi prodala poceni kup
ljena zemljišča privatnikom in 
pri tem realizirala ogromne do
bičke. Medtem pa je občinski 
svet že sklenil, da bo ta zem
ljišča odkupil v okviru izvaja
nja zakona št. 167 za gradnjo 
ljudskih hiš.

V Slovenskem klubu je v to
rek predaval dr. Janko Pleter
ski o Koroški.

V četrtek je v visoki staro
sti skoraj 90 let umrl naj sta
rejši tržaški slovenski novinar 
Drago Godina, dolgoletni sode
lavec našega lista in drugih na
prednih tržaških slovenskih pu
blikacij ter izdajatelj lastnega 
lista «Preporod». Pokojnik je 
bil prepričan socialist s svojim 
posebnim idealističnim nazo
rom, odločen antifašist in ve
lik ljubitelj svojega naroda in 
svoje zemlje.

Goriško gospodarstvo je utr
pelo nadaljnji hud udarec: rav
nateljstvo podjetja Cotonificio 
Triestino je namreč sporočilo, 
da bo 15. aprila odpustilo še 
545 delavcev in delavk, zapo
slenih v obratih v Podgori in 
v Ronkah. Na petkovem se
stanku na Zvezi industrijcev, 
katerega so se udeležili pred
stavniki treh sindikalnih orga
nizacij in ravnateljstva, da bi 
se podaljšal vpis odpuščenih 
v dopolnilno blagajno, je delo
dajalec poudaril svojo neomaj
no voljo po odpustih. Število 
odpuščenih delavcev se bo skr
čilo za 59 enot ker so sindika
listi poiskali vse tiste zakone, 
ki preprečujejo odpuste nose
čih žena.

Podoben primer, ki na dru
gem področju slabi naše go
spodarstvo, predstavlja dekret 
ministrstva za javno vzgojo o 
gradbenih omejitvah v okoli
ci županstva v Gorici. V petek 
opoldne se je delegacija občin
skega sveta, ki jo je vodil žu
pan dr. Gallarotti, sestala z mi
nistrom Guiem v Rimu, da bi 
ga -seznanila s posledicami, ki 
bi jih upoštevanje dekreta po
vzročilo gradbeni dejavnosti.

V okviru priprav za proslavo 
20-letnice zmage nad fašizmom 
je goriška občinska uprava, na 
pobudo predstavnikov partizan
ske organizacije API, sklenila 
odkriti v parku Rimembranza 
spominsko ploščo, posvečeno 
umrlim internirancem v nem
ških koncentracijskih tabori
ščih. Demokratično prebival
stvo globoko ceni pobudo ob- 
čiske uprave, vendar sodi, da 
bi morala izhajati iz upošte
vanja stališč vseh partizanskih 
organizacij.

O 20-letniCi zmage nad fa
šizmom so rapravljali tudi na 
zadnji seji občinskega sveta 
v Doberdobu. 25. april so skle
nili počastiti s polaganjem ven
cev na partizanskih grobovih 
in spominskih ploščah ter z 
javnim razglasom. Tržaškemu 
arhitektu inž. Dariu Jagodicu 
pa so po proučitvi izrednega 
načrta za spomenik padlim 
partizanom na Krasu, poveri
li nalogo, da ga podrobno izde
la, ker bodo po njem postavili 
spomenik na glavnem trgu 
pred šolskim poslopjem v Do
berdobu.

POKRAJINSKO KMETIJSKO NADZORNIŠTVO SPOROČA

Koristne pobude za razvoj 
in izboljšanje živinoreje

Prispevki se nanašajo na vzrejo goveje živine, na kokošerejo in na čebelarstvo
Pokrajinsko kmetijsko nadzorni

štvo v- Trstu sporoča zainteresira
nim kmetovalcem,, da ima v načr
tu s sredstvi,’ ki jih je stavilo na 
razpolago Mmistrstvo za kmetijstvo 
in gozdarstvo v smislu zakona i, 
dne 23.5.1964-, štev. ,404, člen 1, ki 
Se nanaSa na posebne pobude v 
prid živinoreji, izvesti sledeče de
javnosti:

I, VZREJA GOVEJE ŽIVINE 
Natečaj z nagradami za izboljša
nje hlevov in senikov 
Natečaja se lahko udeležijo vsi

V ta namen ima natečaj na raz
polago 1.700.000 lir. Vpisovanja za 
udeležbo pri natečaju se sprejema
jo do vključno 24. aprila letos. 

Prispevek za nakup strojev za 
molžo, zbiranje in hranjenje 
mleka
Dan bo prispevek v najvišjem 

znesku 35 odst. nakupne cene, do
kler bo v ta namen razpoložljiva 
vsota, za nakup strojev za meha
nično molžo, filtrov-cedil in hranje 
nje mleka.

Prošnje, opremljene s proraču-
kmetovalci, ki nameravajo izvesti | nom in dokazom posesti, je treba 
higiepske izboljšave svojih hlevov predložiti do 31. maja 1965. 
in preureditev senikov za dobro Nagrade za dobro vzrejo telic 
hranjenje sena ter opremiti hleve in dobro vzdrževanje brejih junic 
z racionalno opremo. I Za povečanje in izboljšanje vzre-
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Jubilej Albine Baučer
: »'

Albina Baučer je prava Tr
žačanka, čeprav se je 30. 
marca 1895 rodila v Selu 
pri Črničah na Vipavskem, 
kajti tja jo je šla njena mati 
povit svoiemu možu, ker ie 
rodila vse svoje otroke v rojst
nem kraju, pa čeprav je že 
dolgo živela v Trstu.

Albina je tudi svoja otroška 
leta preživela pri svojem de
du in babici, zato je tudi šolo 
obiskovala doma, nato v Go
rici, da bi se preselila za stal
no v Trst že kot mlado dekle. 
Tu se je seznanila in l. 1920 
poročila s svojin} možem Ra
faelom Baučerjem, ki je bil 
zaposlen pri Lloydu, od koder 
so ga po nastopu fašizma kot 
Slovenca odslovili. Imel je sre
čo, da je že čez leto dni dobil 
zaposlitev pri občini, kjer je 
ostal do upokojitve leta 1947. 
Albina pa ni hotela držati 
križem rok, ker je izhajala iz 
gostilničarske družine, je s to 
dejavnostjo začela tudi v Tr
stu, kjer je vodila zaporedo
ma kar trj gostilne, med ka
terimi tudi znano gostilno 
«Spofford» v VI. Rossetti, zna
no shajališče Slovencev in an- 

l tifašistov
Ker je izhajala iz zavedne 

družine in se tudi sama na
vzela tega duha, jo srečamo 
med prvimi organiziranimi ak

tivisti v samem začetku voj
ne. Ne glede na njeno zelo 
intenzivno dejavnost pri pod
piranju aktivistov-ilegalcev, je 
tudi sama doživela hude 
posledice borbe. Fašistična po
licija jo ie prvič aretirala v 
marcu 1943, in jo po suro
vem zasliševanju spet izpu
stila na svobodo, a jo v av
gustu spet aretirala. Posebno 
po drugi aretaciji je znana fa
šistična policija s sedežem v 
Ul. Bellosguardo znašala nad 
njo svoj bes, ko je svoznavala 
da se ji tla že majejo. Z vse
mi silami je hotela iz Albine 
izvleci razne tajnosti in imena 
drugih antifašističnih borcev. 
Vendar fo biričem ni uspelo, 
kajti Albina je vse tajnosti 
ohranila zase. Ko so uvideli, 
d.a ne bodo od nje zvedeli ni
česar, so jo na vol mrtvo pre
peljali k Jezuitom med ostale 
letnice in tu je Albina doča
kala razpad fašizma jeseni 
1943 ko ie z mnogimi prišla 
na svobodo.

Te mučne izkušnje pa Albi
ne niso prestrašile, s svojo 
dejavnostjo je nadaljevala in 
jo še pospešila vse do osvobo- 
ditve naših krajev izpod fa
šizma in nacizma. In tudi v 
vsem povojnem času jo sre
čujemo pri vseh manifestaci
jah in v vseh antifašističnih 
organizacijah. Lahko rečemo, 
da -ie bila povsod v vrvi vrsti 
Medtem je leta 1956 izgubila 
moža, Rafaela Baučerja.

čeprav nas je Albina prosi
va. naj bi njenega jubileja in 
delovanja sploh ne omenjali, 
ker da so druai dali tudi več 
kot ona, ji tej želji ne more
mo uaoditi. ker je prav, da se 
vsaj ob podobnih priložnostih 
spomnimo ljudi, ki so veliko 
žrtvovali za stvar antifašizma 
in ohranitve slovenstva v na
ših krajih. Zato Albini ob nje
nem jubileju čestitamo in ji 
hkrati voščino, naj bi čimprej 
okrevala in še dolgo živela 
takšna, kakršna je vedno bi
la: živahna, delavna in polna 
iniciative. M. M.

je telic in brejih junic čiste sivo- 
rjave pasme, bo pokrajinsko kme
tijsko nadzorništvo nudilo nagrade 
za dobro vzrejo: za telice bodo od- 
kazane nagrade do največ 15.000 lir 
za glavo po dovršenem tretjem 
mesecu starosti; za junice pa do 
največ 30.000 lir za glavo po kon- 
čanem tretjem mesecu brejosti 

Dodelitev omenjenih nagrad je 
odvisna tudi od stanja, v katerem 
se živinče nahaja in od načina 
vzreje, ki se izvaja.

II. KOKOSEREJA 
Prispevki za nakup kokošerejske 
opreme
Kmetovalcem - kokošerejcem bo 

dan prispevek do najvišjega zneska 
35 odst. nakupne cene za nakup 
racionalne kokošerejske opreme.

Še pred nakupom morajo kme
tovalci predložiti prošnjo do 31. 
maja t. 1

Natečaj za gradnjo in preureditev 
domačih kokošnjakov
Pokrajinsko kmetijsko nadzorni

štvo je razpisalo natečaj, name
njen kmetovalcem, ki nameravajo 
sezidati alt preurediti svoje kokoš
njake. Natečaj ima na razpolago 
v ta namen 650.000 lir; prošnje pa 
je treba dostaviti do 24 aprila t.l.

III. ČEBELARSTVO 
Prispevek za nakup racionalnih 
panjev tipa Žnideršič 
Za izboljšanje domačega čebelar

stva bo dan prispevek do najvišje
ga zneska 35 odst nakupne cene 
za nabavo panjev tipa Žnideršič. 
Prošnje je treba še pred nakupom 
dostaviti kmetijskemu nadzomištvu 
do 31 maja t 1 

Prispevek za nakup racionalne 
čebelarske opreme in orodij 

Za uspešno širjenje racionalnega 
čebelarstva bo dan prispevek v naj
višjem znesku 35 odst. nakupne ce
ne, za nakup sledečega čebelarske
ga orodja: trčalnic za med, kadil- 
nikov, mask, stiskalnic za izdela- 
vo satnic itd

Prošnje, ki morajo biti dostav
ljene še pred nakupom, je' treba 
vložiti do 31 maja t l 

Za vsa potrebna po jasnila se zaim 
teresiranci lahko obrnejo na Pokra
jinsko kmetijsko nadzorništvo v 
Trstu — Ulica Ghega, 6/1 — Tel. 
23-927, med uradnimi urami

TRŽAŠKI SPOMINI NA PRED DNEVI UMRLEGA UMETNIKA

Kako je Zlatko Balokovič 
navduševal v «Rossettiju»

POLJTEAMa ROSSETTI
—«™*s-------

(Turno t«***rt* A).
GIOVEDl 15 NOVEMBRE 1917, Mie or« 7 ",, pom.

mm- H RK$m$TJl GENERALE

Ultimo Concerto
.'.■r

Zlatko Balokovič
*****«£*«»*» •»»?*«**«***: PROGRAMMA ;**

1. Mozart - Concerto in r« maggiore
A^gro, andant« cttUhk. W«.

% Bacb-Ciaccone per violino selo.
A V/a?ner-Wilhe!my - R*«**«,/; *'

h) EIgar: L* capriccioaa. y ,

4. - Poluaaise in la jnaggipr«,

8 novembra je bil uspeh tako 
velik, da je Balokovič 15. istega 
meseca izvedel še en koncert v ve
liko zadovoljstvo tržaškega koncert
nega občinstva.

Oba koncerta sta bila v Ros- 
settiju, natrpanem do zadnjega ko
tička. in programa sta bila visoko 
kvalitetna.

8. novembra je Balokovič začel 
tam, kjer navadno marsikdo kon
čuje, in sicer s tehnično transcen
dentalnim Paganinijevim koncertom 
v D-duru.

Na programu so bili še Beetho
ven, Dvorak, Sevčik in Wieniawsky. 
Posebne omembe vredna je Sevči- 
kova «Holka modrooka» — ena naj
težjih skladb violinske literature, 
katere izvedbo imamo le redkokdaj 
priložnost poslušati.

Pri vseh točkah, tudi tam, kjer 
navadno prevladuje tehnika, a še 
posebno v tistih, ki zahtevajo glo
boko. duševno koncentracijo, kot 

| n.pr. pri Beethovnu, smo čutili, da
il §1 /fosfošomo pravega, velikega umetni- 
, : ■ ' ha. Njegov topel, plemeniti zvok 

I, ’ . etilno uravnovešeno prednašanje in
■ , še drzna a izredno čista tehnika,

tassalor«, so povzročile v dvorani tako navdu
šenje. da burnemu ploskanju ni bilo; * W »zetr ucmu invoruuiju TU OUOkonca Dodati je moml Ae pet tofJe

Lepak gledališča Rossetti, ki je oznanjal drugi, ali točneje tretji 
koncert violinista Zlatka Balokovič*. Kot je z lepaka razvidno, je 

bil ta koncert «na splošno zahtevo«

Veliki violinist Zlatko Balokovič. 8. in 15. novembra istega leta. 
ki je pred dnevi na poti za Zagreb I Prvemu koncertu nisem mogel 
umrl v Benetkah, je koncertiral v prisostvovati, a od drugega in tret- 
Trstu, v kolikor mi je znano, tri- jega imam še danes najlepši spo- 
krat, in sicer v juniju 1917 in še min.

........................................................................................ .

NAŠE KORENINE

Marija Paškulin iz Štandreža 
in njen 80-letni jubilej

«Kar neverjetno se mi zdi, 
da imam v resnici 80 let,» — 
je začela razgovor z nami ju- 
bllantka Marija Paškulin vdo
va Markovič iz Štandreža, ki 
smo jo ustavili sredi dela o- 
krog štedilnika, kjer je pri
pravljala kosilo za vso druži
no. «če bi me zadnje leto ne 
motile noge, ki me nekoliko 
bolijo, bi res tudi sama ne 
verjela, da jih imam že to
liko.))

Naša jubilantka se je rodi
la v Standrežu dne 31. mar
ca 1885 in je torej preteklo

um....... ........................mn.................... ................................ .. ................................"""""...... .. .................................................................................. um*«".......... ............................ .. ...... ................................................................ ..........................................................................................mu,

IZ ZGODOVINE NAŠIH KRAJEV

NABREŽINA Pevsko društvo «Nabrežina» je daleč slovelo 
Razvitje prapora z Jošti iz Ljubljane 

Leta 1904. ustanovljena ljudska knjižnica
«Takrat Je res bilo večkrat lepo, 

zelo lepo; kolikokrat sta poskako
vala srce in duša, da smo se od 
tega le s težavo ločili. In danes? 
Namesto mnogo več, nimamo nič. 
Kje je naša mladina in kam so 
se razpršili njeni ideali?«

V teh besedah nabrežinskega mo
žaka je ponazorjena stara in ne
dvomno tudi nova Nabrežina, njene 
želje in hotenje, ki pa se zaradi 
današnje stvarnosti, žal ne uresni
čujejo.

Pa poglejmo malo v to zgodovino.
2e ob koncu prejšnjega stoletja 

Je delovalo pevsko društvo ((Nabre
žina«. Takratni pevovodja je bil 
neki Čerin, železniški uradnik, ki 
se je izkazal kot odličen dirigent 
(verjetno je bil iz rodbine Čerin

skladatelj in glasbeni pisatelj v 
Ljubljani). V Kovačevi gostilni so 
prirejali veselice. Tukaj je namreč 
bila v podstrešju precej prostorna 
kambra z majhnimi okenci. (V tej 
stari stavbi je danes Kojančeva de
lavnica za popravila koles).

Teh veselic, ki jih ni bilo ma
lo, so se razen Nabrežincev ude
ležili ljubitelji pesmi tudi iz oko
liških vasi, zlasti učiteljstvo In tu
di duhovščina, ki je bila v tej do
bi zelo delavna na vseh področjih. 
Tedaj je učiteljeval v Devinu skla
datelj in pevovodja pokojni Hrabro- 
slav Volarič, po rodu Kobaridčan 
(rojen 1863, umrl 1895 v Devinu, 
kjrr je njegov grob popolnoma p0- 
eabljen in zapuščen); po njegovi 
zaslugi je zaslovel devinski pevski 
zbor. A tudi nabrežinsko pevsko

iz Komende,C iz katere Izhaja Čerin, društvo je cenilo njegov prispevek

KMETJE. VRTNARJI
Za vsako vašo potrebo se 
tiOi n.ie na domačo tvrdko

FURLANI EDVARD
ustanovljena 1938

TRST, Ul. Milano 18
TE L E F. 35-169
Katera vam nudi po najnižjih ce
nah vsakovrstna semena najbolj
ših inozemskih Krajev tn semena _,nrtro 2allco umetna inlastnega pridelka ter razne sadike žveplo, modro ganco umetna in
organska gnojila ter vsakovrstno orodje m l ti
Ekskluzivni zastopnik za Furlanijo — J>ibiskokia.|ino. svetov
no znanih strojev za obdelovanje zemlje er " ' *
Za Goriško in Cedadsko se obrnile na trgovino: Zavadlav Orlan-
do. Ulica Trieste — Gorica, _________________

k svojemu napredku, tako po nje-1 terialom, izborni so bili tenoristi 
govih priljubljenih skladbah kot I in basisti. To, kot tudi odličen po
zarp 11 njegovih temeljitih napotil 
glede izvajanja skladb. Kakšno bo
gato kulturno dediščino bi nam ta 
prosvetar zapustil, če bi mu prera
na smrt, ne bila tega preprečila!

Ko je Čerin zapustil Nabrežino, 
je do prve svetovne vojne vodil 
pevski zbor pok. Avgust Taneč — 
Nabrežinec po rojstvu in miselno
sti. Nabrežinec v najboljšem smi
slu. Po poklicu učitelj se je ves 
posvetil šoli in izvenšolskemu delu. 
Njemu gre zasluga za lepe uspehe 
na obrtnem tečaju za nabrežinske 
klesarje. Kot nadarjen pevec je z 
veseljem in veliko vnemo prevzel 
pevski zbor, ki je z njim pridobil 
ne le sposobnega, ampak tudi duho
vitega, družabnega in zabavnega 
pevovodjo. Po njegovi in zaslugi 
njegovega prednika Čerina (in po
sredno tudi Volariča) je pevsko 
društvo ((Nabrežina« slovelo daleč 
naokrog kot najboljše. Kjer so naši 
pevci nastopili, so jih navdušeno 
sprejeli, posebno pa njihovega pe
vovodjo Tanceta kot tenorista red
kih kvalitet. ((Nabrežina« je nasto* 
pala na raznih prireditvah, na Pri
morskem in tudi drugje po Slove
niji. še je v spominu njegov nastop 
v Ljubljani pri neki sokolski slav
nosti. Ljudstvo jih je spremljalo 
Povsod, kjer so peli. Ko pa so na 
zaključku — kot po navadi — vsa 
pevska društva zapela Hajdrihovo 
«Buči, morje Adrijansko«, je Tanče 
s svojim krepkim in sonornim te
norjem prekosil vsa društva tako, 
da so ga pevci nosili na rokah. 
Bila je lepa navada, da so Nabre- 
žinci pevce povsod spremljali.

Pevsko društvo ((Nabrežina« je 
razpolagalo z bogatim pevskim ma-

sluh pevcev, je zmanjšalo trud pri 
pevskih vajah. A pevovodja in pev
ci so želeli nuditi javnosti čim več 
in čim boljše,

Razen tega društva je bil v Na
brežini tudi tamburaški zbor. Oba 
zbora sta skupno prirejala veselice, 
združene s kakšno igro — enode
janko. Prireditve so bile v Tance- 
tovi dvorani, ki Je bila vedno na
bito polna. Pevsko društvo ((Nabre
žina« je dobilo svojo zastavo, svoj 
prapor. Nepozaben je ostal praznik 
razvitja. Na trgu so se zbrala pev
ska društva od vseh strani naše do
movine, med temi tudi pevski zbor 
društva «Slavec» iz Ljubljane in 
Glasbena Matica. Občinstvo, ki je 
napolnilo trg, se je navdušeno na- 
srkalo lepote naših pesmi

Najbolj razgibano prosvetno delo 
se je začelo z letom 1904, ko Je 
bila ustanovljena «Javna ljudska 
knjižnica v Nabrežini«. Pobudnik te 
knjižnice je bil pleskar Hinko H61- 
ler, po poreklu Hrvat, zelo razgle
dan in napreden mož — samec, ki 
ga je izredno veselilo zbiranje ka
menin in starin. Fašistom je bil 
trn v peti, umaknil se jim je na 
Komensko, kjer je podlegel njiho
vemu biču. Njegovi sodelavci pri 
ustanovitvi knjižnice so bili Šker
janc in Mozetič, oba železniška 
mojstra; Ivan Kosmina, Lambert 
Pertot (prvi tajnik knjižnice), Jože 
Frančeškin (prvi knjižničar), Feliks 
Gruden in Anton Pertot-šemetov.

Ker ni bilo v začetku fondov, so 
Nabrežinci podarili knjižnici več 
sto knjig, in ta je začela poslovati. 
Prostor ji je odstopil Jože Franče
škin Knjižnica se je počasi lepo 
razvijala in dobila dva odseka: pev

ski in dramatični. Oba sta delo
vala do prve svetovne vojne. Za to 
pa je bil potreben primeren pro
stor, ki ga Je knjižnica brezplačno 
dobila v prostorih bolniške bla
gajne.

Glavni denarni prispevki so bili 
iz prireditev. Člani knjižnice (o- 
krog 100) so plačali mesečno malo 
članarino. Pri vseh slovenskih knji
garnah je knjižnica Imela svoj te
koči račun. V Juliju 1914 ko se je 
začela vojna, je ta razpolagala s 
4500 knjigami in raznimi revijami. 
V knjižnici je bila zastopana ma
lone vsa slovenska literatura, štela 
je tudi nekaj italijanskih in nem
ških knjig. Inventar (oder, omare, 
mize, stolice itd.) je bil dovolj ure
jen. Dramatični odsek je — zlasti 
pred prvo svetovno vojno — štel 
dobre dilentante. Med najboljšimi 
so bili Pepi Paškulin. Lambert 
Pertot, Drago Koren, Igo Gruden 
(Josip Gruden), Anton Pertot, Ivan 
Caharija (Babčev). sodelovali so 
še mnogi drugi igralci in vnete ter 
dobre igralke. Glede izbire iger, ob
lek, izvajanja so igralci imeli veli
ko oporo v takratnem režiserju Slo
venskega gledališča v Trstu, Dragu- 
tinovlču.

Duša tega delovanja sta bila Lam
bert Pertot in Drago Koren; prvi je 
bil med pobudniki ustanovitve knjiž
nice In dolga leta njen vnet sode
lavec, ki se je zavedal pomena kul- 
turno-prosvetnega dela za naše de
lovno ljudstvo. Tako tudi Koren, ta
kratni nameščenec pri bolniški bla 
gajni, ki Je vodil dramski odsek 
Oba sta še pri krepkem zdravju, 
prvi v Nabrežini, drugi v Mariboru

JANKO FURLAN

sredo ' slavila 80 let svojega 
življenja. Poročila se je kar k 
sosedovim v Standrežu ter je 
že zelo zgodaj postala vdova 
s tremi otroki, Milanom, Emo 
in Slavo. Moža je izgubila v 
begunstvu med prvo svetovno 
vojno v Ljubljani, kjer je po
kopan na Viču. Da bi laže pre
življala družino, je pridno ši
vala, saj se je že kot dekle 
izučila tega poklica. S6 do la
ni je starejšim moškim v 
Standrežu šivala srajce.

V svojih mladih letih, že v 
prejšnjem stoletju, se je prid
no udejstvovala v domačem 
prosvetnem življenju. «Veste, 
takrat ni bilo kinov in drugih 
takih ,trapol')>, nam je pojas
njevala ženica, «zato pa je bi
lo bolj razgibano naše prosvet
no življenje. Pela sem v pro
svetnem in cerkvenem zboru. 
Ko mi je bilo komaj 15 let, 
sem nastopila v igri «Eno uro 
doktoru ter žela splošno pri
znanje. Vsega sem igrala v 
osmih različnih igrah. Nasto
pali smo v dvorani, ki je bi
la na dvorišču Lutmanove go
stilne na trgu. Tudi Goričani 
so radi prihajali na naše pri
reditve. Spominjam se, da smo 
neke nedelje imeli kar dve 
predstavi. Pri eni smo nasto
pili prosvetarji iz Štandreža. 
pri drugi pa slovenski dijaki 
iz Gorice. Pri obeh je bila 
dvorana polna.))

Dvignila se je s stola in se 
zasukala okrog štedilnika ter 
pomešala v kozici z rižotam. 
Naš pogovor je bil pri kra
ju. Poslovili smo se od prijaz
ne ženice in ji želeli še mnogo 
let življenja in zdravja. To ji 
želijo tudi številni znanci in 
prijatelji iz Štandreža in dru
gih krajev.

I. M.

PROSEK

Važen sestanek
Jutri, v ponedeljek ob 20. uri 

bo v osnovni šoli na Proseku 
sestanek vseh prizadetih kme
tov in lastnikov zemljišč pod 
Kontovelom, kjer občinska u- 
prava gradi novo poljsko cesto. 
Na sestanku bodo funkcionarji 
Pokrajinskega kmetijskega nad- 
zorništva obrazložili prisotnim 
pomen te ceste ter jim sporoči
li, da se Kmetijsko nadzorni
štvo zanima tudi za napeljavo 
vode po tej novi cesti.

Občni zbor hranilnice 
v Nabrežini

Danes je v dvorani prosvet
nega društva «Igo Gruden« v 
Nabrežini redni občni zbor Hra
nilnice in posojilnice v Nabreži
ni z običajnim dnevnim redom. 
Občnemu zboru te ustanove, ki 
ima že staro tradicijo želimo 
plodno delo.

(in ne 4 kakor piše sodobni list J.
Bil je nepozaben večer.
Tedanja kritika ga je štela med 

«prve» in pisala po koncertu «vče
raj zvečer se nam je (Balokovič) 
prikazal kot triumfator».

Povabljen je bil tudi v privaten 
krog med strokovnjake itd.

Pri tretjem koncertu. 15. novem
bra 1917, so bili na programu: Mo
zart. Bach, Wagner (Wilhelmy), El- 
gar, Bazzini in še Wientawsky. Tu
kaj je treba omeniti, da izvajalec, 
ki si po napudrani dragocenosti ie 
zrelega Mozarta (D-dur Koncert) 
upa takoj preiti k strogi, stilno in 
duševno izredno zahtevni Bachovi 
Ciacconi za solo violino, in pozna
valce tudi zadovoljiti, je res dovr
šen umetnik. In to priznanje je Ba
lokovič dobil od tržaške italijanske 
kritike!

Imel je tedaj 22 let.
Igral je na violini Rotta, enega 

učencev Stradivarija. Spremljal ga 
je spretni tržaški pianist Eusebio 
qurelich.

Kar sem rekel glede prejšnjega 
koncerta, velja, če mogoče v še višji 
meri. za koncert 15. novembra. 
Italijanska kritika pravi npr. o 
izvajanju Mozarta: mekaj nebeške
ga)), itd. Dodatkov je bilo kot pri 
koncertu 8. novembra — pet.

Novo pa je bilo to. da nas ni več 
iznenadil kot pri koncertu 8. no
vembra neki še nam neznani za
grebški violinist, ampak da smo se
daj poslušali že starega srčnega pri
jatelja, ki je govoril v tistih časih 
groze in pogina našim čustvom, ne
smrtno govorico vzvišene glasbe.

* * *

Se enkrat sem ga srečal v po
znejših letih, v Ljubljani, ko mi je 
dragi prijatelj Avgust Ivančič nudil 
priložnost, da prisostvujem vaji or
kestra, ki ga je vodil za svoj sko
rajšnji koncert Balokovič sam, kon
cert, ki mu pa nisem utegnil bitt 
navzoč.

(Nadaljevanje sledi) Marija Paškulin vdova Markočič lz Štandreža

Tudi to sem hotel povedati, ker 
mi bodo ta srečanja z velikim Ba- 
lokovičevim duhom neizbrisno osta
la v srcu do konca dni.

JOSIP MERKU
.............................. ............... ..... ............................. ...... ...............

Nov grob v Trebčah
V sredo, 31. marca, smo spre

mili k večnemu počitku vdovo 
Lucijo Kralj' roj. Malalan iz 
Trebč štev. 119. Kot mnogo na
ših slovenskih žena je tudi ona 
okusila vso grenkobo in muke 
fašističnega terorja. Ganljivo 
je bilo slovo od zavedne sloven
ske žene, ki zapušča tri sinove 
in tri hčere z družinami, ki so 
bile navezane na materinsko sr
ce nepozabne stare mame Lu
cije.

Na njeni zadnji poti so jo 
spremili poleg svojcev in so
rodnikov številni vaščani in so
sedje iz bližnjih vasi, žalostinke 
pa je igrala domača godba. Dolg 
žalni sprevod, venci, cvetje in 
žalostinke so pričali, kako so 
vsi visoko cenili in spoštovali 
drago pokojnico.

Pokojna Lucija Kralj

Pokojnica se je rodila 2. 12. 
1886 v Trebčah, kjer se le kas
neje tudi poročila z domačinom 
Janezom Kraljem ter mu povila 
sedem otrok. Od teh je enega 
ugrabila zadnja vojna, mož pa 
je zaradi preslanega preganja
nja in muk za vedno zatisnil 
oči 19. 11. 1945. leta 1942 so fa
šisti zaprli vse člane družine in 
domačija je bila nekaj časa 
prazna in zapuščena. Mnogo je 
morala ta naša žena pretrpeti. 
Dolgo let je žalovala po sinu, 
ki je padel v vojni, trepetala pa 
je tudi ob misli na sina, ki je 
bil interniran v Nemčiji.

Naj bo dragi pokojnici rahla 
domača zemlja, svojcem in so
rodnikom pa izražamo naše glo
boko sožalje.



PrTmorsTcT”dne vnlk — 8 — 4. aprila 1965

Vreme včeraj: najvišja temperatu-
ra 15, najmižja 7, ob 19. uri 14;
zračni tlak 1021.2 pada, vlaga 55
odst., nebo jasno, morje mirno,
temperatura morja 11 stopinj. Tržaški dnevnik Danes, NEDELJA, 4. aprila

Izidor
Sonce V2ide ob 5.40 in zatone oto 
16.35, Dolžina dneva 12.56. Luna 
vzide oto 7.05 in zatone ob 21.35

Jutri, PONEDELJEK, 5. aprila
Vinko

PRVO DEŽELNO ZASEDANJE NA P0DUD0 DEŽELNE UPRAVE

Za našo deželo določeno premalo 
denarja za gradnjo ljudskih hiš

Pozdravni govori deželnega predsednika, tržaškega župana in 
deželnega odbornika za javna dela ■ Poročilo poslanca Ripamontija

Včeraj je bilo v Trstu prvo de- pospešen gospodarski 
želno zasedanje o ljudskih stano- '
vanjih. Pobudo za to važno zase
danje, ki je privabilo v Trst pred
stavnike vseh ustanov in organi
zacij, ki se ukvarjajo na kateri 
koli nači \ posredno ali neposred
no, z gradnjo ljudskih stanovanj, 
je dal deželni odbornik za javna 
dela dr Masutto. Važnost tega za
sedanja je bila tudi v tem, da ni
so bila na njem postavljena samo 
vprašanja po potrebi stanovanj v 
posameznih krajih, ampak je bil 
postavljen prvi stik med upravi
telji dežele, pokrajin, občin, med 
voditelji Zavodov za ljudske hiše 
in drugih državnih, poldržavnih in 
zasebnih ustanov, ki se ukvarjajo 
z gradnjo ljudskih in ekonomičnih 
stanovanj.

Na dopoldanski otvoritvi, ki je 
bila v dvoeani Kultumo-umetniške- 
ga krožka so bili prisotni najvišji 
predstavniki oblasti, za predsedniško 
mizo, pa so sedeli predsednik vse
državnega združenja zavodov za 
Jjudske hiše odv. Sabbadin, pred
sednik deželnega odbora dr. Ber- 
zanti, deželni odbornik dr. Masut
to, tržaški župan Franzil, predsed
nik vsedržavnega zavoda za urba
nistiko poslanec Ripamonti ter ar
hitekta Valle in Zocconi. Dvorana 
pa je bila polna predstavnikov 
vseh mogočih ustanov.

Pomen zasedanja je prvi pouda
ril v svojem pozdravu predsednik 
deželnega odbora dr. Berzanti, ki je 
dejal, da Je to prva zunanja ma
nifestacija na pobudo nove deželne 
uprave s posebnim statutom in je 
zato tem bolj pomembna, ker je 
posvečena vprašanjem gradnje ljud
skih stanovanj, želeli bi, je dejal 
dr. Berzanti, da bi bilo to tolma
čeno kot znak občutljivosti in ob
veznosti deželnih upraviteljev ne 
samo do tega zelo delikatnega vpra
šanja, ampak do vseh socialnih in 
drugih vprašanj, ki živo zanimajo 
vse prebivalstvo dežele.

Župan dr. Franzil je pozdravil 
prisotne v imenu Trsta in pouda
ril pripravljenost tržaške občin
ske uprave, da pomaga z vsemi 
svojimi sredstvi vsem, ki se pote
gujejo za rešitev katerega koli 
socialnega vprašanja. Izrazil je že
ljo. da bi prišlo prav na področju 
gradnje ljudskih stanovanj do več
jega sodelovanja v občo korist 
vseh prizadetih.

Odbornik dr. Masutto pa je de
jal. da je treba najprej imeti pred 
Jeboj to-le vprašanje: pomagati
prebivalstvu, da dobi zaželjeno sta
novanje in sodelovati v akciji proti 
gospodarski krizi, ki jo je začela

raZVOj, ZS 
kar bi morali dati bolj učinkovite 
stimulanse na nekaterih področjih. 
Predstavniki Furlanije-Julijske kra
jine so tudi poudarili, da je treba 
v skladu z novo zakonodajo in s

vlada na gradbenem področju, da
zagotovi delo brezposelnim zidar
jem.

Glavno poročilo je imel posla
nec Ripamonti, ki je postavil vpra
šanje ljudskih stanovanj v širši 
okvir gospodarskega načrtovanja 
in urbanistike. Potem ko je pouda
ril važnost deželne uprave pri re
ševanju osnovnih vprašanj, zlasti 
urbanistike in gospodarskega načr
tovanja, je dejal, da deželna upra
va lahko izkorišča obstoječe zakon
ske ugodnosti, da dopolni vse se
danje urbanistične instrumente, in 
še posebno določila zakona štev. 
167 z določitvijo gradbenih področij 
v posameznih občinah za gradnjo 
ljudskih hiš. Poslanec Ripamonti je 
nato ugotovil, da je dežela Furla
ni ia-Juli iška krajina bila deležna 
zelo nizkega odstotka državnih na
kazil za gradnjo ljudskih stanovanj 
v raznih oblikah in da je treba 
to vprašanje čim prej rešiti v ko
rist dežele. Nadalje so govorili še 
arhitekt Valle, arhitekt Zocconi in 
dr Roselli, nakar je bilo dopol
dansko zasedanje zaključeno. Po
poldne pa se je razvila živahna raz
prava, v katero so posegli predstav
niki številnih občin in raznih priza
detih ustanov in organizacij.

splošnimi smernicami vsedržavne
ga gospodarstva v nekaterih prede
lih v deželi nuditi enake olajšave, 
ki so predvidene za industrijska 
področja na Jugu.

S temi ukrepi bi zaustavili go
spodarski in socialni zastoj in na
zadovanje ter pričeli z načrtno po
litiko industrializacije in splošne 
proizvodne dejavnosti. V ta okvir 
spadajo najbolj važna vprašanja 
Trsta, Gorice, Rablja in področja 
Aussa-Como.

Minister Lami Starnuti je zagoto
vil, da se bo zavzel za ugodnejšo 
rešitev nakazanih vprašanj ter je 
dejal, da bodo potrebni stalni stiki 
med njim in predstavniki naše de
žele, tako da bodo lahko sprejemali 
nagle in pravočasne ukrepe.

Odgovor ministra Boja 
poslanki Bernctičevi

Minister Bo je odgovoril po
slanki Mariji Bernetič na njeno 
vprašanje o usodi ladjedelnica 
Sv. Roka v Miljah. Minister pra
vi, da je že znano, da so v teku 
ukrepi Fincantieri z,a koncentra
cijo proizvajalnih oddelkov ladje
delnice Sv. Roka v Tržaškem ar
zenalu. Zato so bili delavci ome
njene ladjedelnice premeščeni 
delno v arzenal in delno v pod
jetje CRDA. Glede zaskrbljenosti, 
ki jo izraža poslanka, minister po

jasnjuje, da omenjeni ukrepi ne 
pomenijo dokončne zapore ladje
delnice Sv. Roka, ker jo bodo še 
vedno uporabljali kot podjetje za 
popravilo ladij.

Zato bosta dok in splavišče o- 
menjene ladjedelnice še naprej 
delovala. Potrebno delovno silo 
pa bodo vozili iz Tržaškega arze
nala. Ko ne bo v tej ladjedelnici 
dela, bodo v njej ostali samo de
lavci, ki se ukvarjajo z vzdrževa
njem naprav.

Prvo zasedanje 
upraviteljev PSI

Na sedežu socialistične federaci
je v Trstu bo danes prvo pokra
jinsko zasedanje socialističnih u- 
praviteljev.

Na dnevnem redu je poročilo 
senatorja Ercola Bonacine o de
lovanju in vlogi socialističnih u- 
praviteljev ter poročilo dr. Ari- 
stida Buffulinija o krajevnih u- 
stanovah.

Zasedanja se bodo udeležili de
želni svetovalec Arnaldo Pittoni, 
predsednik Zavoda za ljudske hi
še odv. Lino Senigaglia, pokra
jinski svetovalec inž.' Josip Pe
čenko, občinski svetovalci ih od
borniki iz Trsta, Milj, Doline, De- 
vma-Nabrežine, Zgonika in Repen- 
tabra, člani upravnih svetov kra
jevnih javnih ustanov in vodite
lji stranke.

Vsedržavno združenje partizanov - ANPI

PRIREJA DANES, 4. APRILA OB 15.30

svečanost ob spomeniku 
71 talcev na Opčinah
ki so jih fašisti ubili 3. aprila 1945 na openskem strelišču

Govorili bodo: predsednik FIAP in občinski svetovalec 
dr. BRUNO PINCHERLE, občinski svetovalec DUŠAN 
HREŠČAK in bivši bataljonski komisar in sedaj deželni 
svetovalec SILVANO BACICCHI.
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SEJA ZGONISKEGA OBČINSKEGA SVETA

PRISPEVAJTE ZA 
DIJAŠKO MATICO I

Odobritev resolucije 
o Krajevnih financah

Izvolitev štirih komisij in tajna seja o 
jusarskem zemljišču na proseški postaji

Sinoči je bila redna seja zgoni- 
škega občinskega sveta. Takoj po 
otvoritvi je svetovalec Pegan pred
ložil v odobritev resolucijo o ob
činskih financah v kateri se zah
teva, da vlada in parlament v naj
krajšem času odobrita nov zakon 
o krajevnih financah, ki bo omo
gočil občinskim upravam neodvis
no finančno politiko. Občinski svet 
je resolucijo soglasno odobril.

Zatem je bila na dnevnem re
du izvolitev kmečke-gospodarske ko
misije, v katero so bili izvoljeni 
Franc Briščik, Jože Milič, Stanislav 
Milič, Ivan Knezu, Albert Peric, 
Ivan škerk, Karel Štolfa, Angel

........n.... ...... .............................. ....................n......Milinim.... .................................................................. .................. .

DELO JE ZAPUSTILO NAD 4000 DELAVCEV IN URADNIKOV

Popolnoma uspela enotna stavka 
delavcev ladjedelnice Sv. Marka

Gruden, Jože Gruden, Ivan Fur
lan, Ivan Regent, Srečko Orel, dr. 
Baša in dr. Legiša. Zatem je občin
ski svet izvolil še komisijo za tr
govino, ki jo sestavljajo Stanislav 
Budin, Jože Rebula, Emil Viktor 
Milič in Cvetko Kralj. Končno je 
občinski svet sinoči izvolil še grad
beno komisijo v kateri so: Srečko 
Budin, Vladimir Cibic, in Ivan Fur
lan, ter davčno komisijo, ki jo se
stavljajo Emil Hrovatin, Teofil Fur
lan, Emil Viktor Milič, Aleksander 
Budin. Stanislav Milič, Ivan Skerk, 
Mario Milič, Cvetko Verginella in 
Alojz Peric.

Po zaključku redne seje je bila 
še tajna seja občinskega sveta, na 
kateri so svetovalci govorili o ju
sarskem zemljišču na proseški po
staji, kjer namerava občinska u- 
prava zgraditi klavnico in krema
torij.

Stavka bo trajala do jutri zjutraj in velja tudi zu de
lavce, ki delajo v izmenah in delavce zunanjih podjetij

Včeraj''6b 10. uri je nad 4000 
delavcev in Uradnikov ter delav
cev zunanjih podjetij v ladjedel
nici Sv- Marka zapustilo delo, 
na katero se bodo vrnili šele ju
tri zjutraj. Stavka velja namreč 
tudi za delavce, ki delajo v izme
nah. To bo povzročilo zamudo 
zlasti pri dograditvi čezoceanske 
ladje »Raffaello*, ki jo opremlja
jo.

Sindikata, ki sta napovedala 
stavko, sta namreč ugotovila, da 
ni doslej pomagala niti stavkov
na borba niti intervencija oblasti 
in gospodarskih ustanov za spre
membo stališča vlade, Fincantie
ri in IRI, ki se še niso odrekli u- 
kinitvi ali preusmeritvi ladjedel
nice. Za njeno ohranitev pa je 
nujno, da se modernizira ter da 
zaposli vsaj 250 vajencev.

V zvezi s stavko sta izdali obe 
sindikalni organizaciji kovinarjev 
enoten letak, v katerem omenja
ta brezuspešnost vseh dosedanjih 
naporov ter poudaijata, da bo 
potrebna še vdolga borba, saj se 
sindikati, delavci in meščanstvo 
sploh ne bodo nikoli odrekli lad
jedelnici, ki deluje že 136 let.

žu zborovanje o temi: »Svoboda 
in mir za Vietnam.. Govorila bo
sta Antonino Cuffaro in Alojz 
Markovič. WJ,, .

Jutri ob 18. uri bo pred trgovi
no Standa govoril o isti temi taj
nik federacije Paolo Šema, ob 
20. uri pa bosta na Kontovelu 
govorila občinska svetovalca 
Franc Gombač in Giovanni Pado
va«, bivši partizanski poveljnik.

Tržačana v odborih 
združenj trgovcev

Razgovori Marpillera 
z Lamijem Starnutijem

Poročali smo že o obisku odbor
nika za industrijo in trgovino Mar
pillera v Rimu in o njegovih raz
govorih z ministrom Spagnollijem. 
Marpillero pa se je razgovarjal tu
di z ministrom za industrijo La
mijem Starnutijem, pri čemer so 
bili navzoči tudi sen. Zanmer in 
poslanca Zucalli in Bressani. Od
bornik Marpillero je predložil mi
nistru najprej nujnost njegove in
tervencije, da se uresničijo norme 
statuta na področju, za katero je 
pristojen. Govorili so tudi o krite
rijih za določitev področij v deže-

Sindikata tudi ugotavljata, da ji
ma niso vlada, Fincantieri in IRI
še nikoli oporekali glede njunih 
ugotovitev, do katerih sta prišla 
s številnimi proučevanji položaja 
v ladjedelstvu sploh in v Sv. Mar
ku še posebej. Sindikata tudi pra
vita, da bodo v kratkem vse tri 
sindikalne organizacije v vsedr
žavnem obsegu napovedale pro
testno akcijo v zvezi z vprašanjem 
ladjedelstva. Sindikata končno po
udarjata, da se voditelji IRi in 
Fincantieri zelo motijo, če misli
jo da bodo delavci odnehali. Lad
jedelnico morajo obnoviti, ker je 
pravi steber tržaškega gospodar
stva.

Član glavnega odbora Združenja 
tržaških trgovcev dr. Paschi je bil 
te dni imenovan za predsednika 
Državnega združenja trgovcev s ka
vo in kolonialnim blagom. Drugi 
član odbora, dr. E. Vatta, pa je bil 
imenovan v osrednje vodstvo Vse

državnega združenja trgovcev in go
stincev.

Za predsednika tržaškega združe
nja trgovcev na drobno je bil po
novno izvoljen Gabrieli!, za pod
predsednika pa Roselli in Sessi. 
Ostali člani odbora so A. Bregant, 
E. Puppi, V. Riccobon, A. D’Angelo, 
Q. Toneatti in A. Virgilio.

Naš dolgoletni in požrtvoval
ni raznašalec

JOSIP SULCIC 
ki bi rad še naprej razveselje
val vsako jutro Križane s 
((Primorskim dnevnikom», je 
primoran opustiti to delo — 
vsaj začasno — zaradi rahlega 
zdravja. Uprava ((Primorskega 
dnevnika» se mu za nesebično 
narodno delo, ki ga je oprav
ljal mnogo let, prav iskreno 
zahvaljuje.

Zborovanja KPI o Vietnamu
-----  - , Danes ob 11. uri priredi tržaška
li, na katerih bodo dali pobude za ' federacija KPI na trgu v Sv. Kri-

Delavci ladjedelnice Sv. Marka po odhodu z dela zaradi stavke

I ladjo v Dalmacijo 
in na otok Krf

POTOVALNI URAD A URO RA PRIREDI OD 25. DO 
30 MAJA 6-DNEVNO KRIŽARJENJE OB DALMATIN
SKI OBALI IN V GRČIJO NA OTOK KRF 
Izletniki si bodo ogledali PULJ, SPLIT, DUBROVNIK, 
HVAR, BOKO KOTORSKO, KRF in BENETKE 
Potovanje bo z najmodernejšo ladjo «Jadranu, 
Cene od 39.000 lir dalje.
Vpisovanje in informacije pri potovalnem in turistič
nem uradu Aurora, Trst, Ul. Cicerone 4, telefon 29243.

Obvestilo izletnikom 
v Prago
Vse izletnike, ki so se vpisali za 

izlet v Prago prosimo, da v času 
od 22. marca do 15. aprila prine
sejo osebno svoj potni list v 
potovalni urad «Aurora», Trst, Ul. 
Cicerone 4, kjer bodo poskrbeli za 
raztegnitev veljavnosti potnega li
sta na Češkoslovaško. Raztegnitev 
veljavnosti potnega lista in češko
slovaški vizum staneta 2.500 lir. 
Potni list bo takoj vrnjen lastni
kom. Vsakdo naj prinese s seboj 
eno fotografijo.

Istočasno prosimo vse vpisane, 
da poravnajo četrti obrok.

UREDNIŠTVO

SLOVENSKA PROSVETNA 
ZVEZA

priredi v nedeljo, 11. aprila 
ob 11. uri v Mali dvorani 
Kulturnega doma lutkovno 
igro v štirih dejanjih A. 
Paplerja

HUDOBNI GRAŠČAK
Gostujejo lutkarji iz Nove 
Gorice.
Vstopnina 100 lir.
Prodaja vstopnic pri blagaj
ni Kulturnega doma eno uro 
pred začetkom.

MLADINSKI
DELAVSKI KROŽEK — TRST 

priredi 25. aprila 
ENODNEVNI IZLET V LJUB
LJANO IN POLHOV GRADEC
z obiskom tovarne Litostroj. 
Zvečer ples v Polhovem Gradcu. 

Igrajo FANS
Vpisovanje v Slovenskem klu
bu Ul. Geppa 9 od 18. ure dalje. 
Za vožnjo - kosilo . orkester: 
lir 2.000, za nečlane lir 2.200

Slovensko gledališče v Trstu
PREDSTAVE 

V KULTURNEM DOMU
Danes, 4. aprila ob 16. uri 

UGO BETO

USAD
NA SEVERNI

POSTAJI
Zadnja predstava po znižanih
cenah

Parter 600 lir 
Balkon 300 lir

KRSTNA PREDSTAVA

VELIKEGA
SLOVENSKEGA
PASIJONA

S0LDAŠKI MIZERERE 
KMEČKI REKVIJEM 

ŠKOFJELOŠKI PASIJON
Soldaški mizerere in Kmečki 
rekvijem napisal, škofjeloški 
pasijon pa za oder priredil 
prof. MIRKO MAHNIČ
Režija: MIRKO MAHNIČ 
Scena: VIKTOR MOLKA 
Kostumi: ALENKA BARTL 
Glasba: MARJAN VODOPIVEC

PREDPREMIERA
v nedeljo, 11. aprila oh 16. uri 

(izven abonmaja)
PREMIERA

v nedeljo, 11. aprila ob 21. uri 
(premierski abonma)

PONOVITVE
v ponedeljek, 12. aprila oh 21.

uri (abonma I. ponovitev) 
v torek, 13. aprila ob 21. uri 

(abonma red A) 
v sredo, 14. aprila ob 21. uri 

(abonma red B) 
v četrtek, 15. aprila ob 21. uri 
v petek, 16. aprila ob 21. uri 
v soboto, 17. aprila ob 21. uri 
v nedeljo, 18. aprila ob 16. uri 

(abonma I. popoldanski) 
v ponedeljek, 19. aprila ob 16. 
uri (abonma II. popoldanski)

Prodaja vstopnic vsak dan od 
11. do 14. ure ter eno uro pred 
pričetkom predstav pri blagaj
ni Kulturnega doma.

PROSVETNO
DRUŠTVO
PROSEK - K0NT0VEL
uprizori danes, 4. aprila 
ob 17. url v Ljudskem domu 
v Križu mladinsko igro v 

štirih dejanjih

KEKEC
Vljudno vabljeni

FILATELISTIČNA RAZSTAVA 
v prostorih tržaškega fil. kluba 

«L. KOŠIR«
Ul. Montecchi 6 

danes, 4. aprila 
od 10. do 13. ure

Razstavlja član kluba Vladi
mir Podbršček svojo zbirko 

ušport na znamkah«.

OTROCI!

STRIC STANE 
PRIPOVEDUJE

v četrtek, 8. aprila ob 17. uri 
v Gregorčičevi dvorani, ka
ko in zakaj je postal par
tizan.
Na sporedu bodo tudi trije 
diafilmi.
K številni udeležbi vas vabi 
SLOVENSKA PROSVETNA 

ZVEZA

......................................................................................................................................................................................................... ........................................................................ ................................................................ ■iiiiiiiiiimimi............................................................

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 3. aprila se je v Trstu rodilo 

8 obrok, umrlo pa je 9 oseb.
UMRLI SO: 76-letna Catortna Fer- 

retti 76-4etnl Alessandro Bravin, 80- 
letna Maria Runčich vd Balbi. 56- 
letna Valeria Brandolin por. Molina- 
ro 83-itetna Etena Eyb vd. Luciani, 
71 ji ntmo Anzeljca Cipolto, 56-letnl

Včeraj-danes

71-lebna Angelica Oipolla,
Giovanni Prelz, 49-tatina Elsa Torel- 
li por. Fogar, 82-tetna Antonia Ger- 
vln vd. Milocco.

OKLICI: uradnik Luciano Ferluga 
in uradnica Grazielta Cociani. dela
vec Priamo Danieli in tekstilna de
lavka Rosa Urbani, operater Mario 
Agatolti in gospodinja Ada Pasquale, 
zastopnik Pasquale Vernavi in go
spodinja Vittoria Miotbl, uradnik A. 
lessandro Ierina in uradnica Ida Or
lando. agent Javne varnosti France- 
scopaolo Tucci in uradnica Carmen 
Cavinelli, električar Vibtorio Zonta 
in prodajalka Marisa Covacich, mi
zar Pietro Castiglione in prodajalka 
Loredana Slrza, učitelj Enzo Piva 
in učiteljica Antonia Corsi. tehno- 
rraehanlk Giuseppe Ianezic in go
spodinja Adriana Veochiet, uradnik 
Gianfranco Zigoi in prodajalka Mi- 
rella BeJloni, uradnik Paolo Sist in 
uradnica Adriana Cattari, pleskar 
Lulgl Candotti in delavka Laura 
Furlan, delavec Pellegrino Novacco 
in gospodinja Marisa Zoppolato, e- 
lektričar Giuseppe C umi n In urad-

Za vašo poroko...

«F0T0GRAFIA» EGON
TRST, Ul. Oriani 2 (Barriera) 
Tel. 93-295

niča Mdrgherlta Genardi, uradnik O- 
norato Pugliese in uradnica Fierina 
Ustila, mestni redar Antonio Cafo. 
rio in gospodinja Nelta Radin, me
hanik Gigliio Baidassi in gospodinja 
Irma Fittao, karabinjer Salvatore 
Porto ln gospodinja Miranda Fava- 
ro, uradnik Enrico Ferluga in urad
nica Glanna Marši, fotomehanik Ma 
rio Snaidero in prodajalka Anna 
Eennet Martin, pristaniški delavec 
Adriano Cerebuch in šivilja Luciana 
Balbi, uradnik Giorgio Alberti in u- 
radnica Wanda Favretto, kapitan Giu. 
ttano Pesto in gospodinja Marina 
Gropaiz, elektrotehnik Mario Furlan 
in šivilja Annamaria Ronceltl, trgo
vec Claudio Urizio in uradnica Ma
ria Cumar, dirigent Domenico Dino 
Ivieevic in kartotebnica Maria Li- 
banti, zavarovalni inšpektor Giovan. 
ni Maltam In učiteljica Marina Regi, 
elektromehamik Sergio Derin in fri
zerka Natascia Stubeli, Luigi Besa- 
te in Antonia Visentini, državni u- 
radnik Angelo Valenta in frizerka 
Argia Trevisan, industrijski izvede
nec Elvio Protti in gospodinja Cri- 
stina Gabrieli, uradnik Giuseppe 
Stranich in uradnica Blanca Lame- 
sta, uradnik Delio Petronio in go
spodinja Vittoria Bernardi, delavec 
Adriano Campagner In prodajalka 
Clara Piller, strokovni delavec E- 
mamiele Criscione in frizerka Isau- 
ra Bernardi, pleskar Severino Cal. 
zi in šivilja Mirella Perich, uradnik 
Gabriele Angelini im gospodinja Giu- 
seppima Stella, zdravnik dr. Erman- 
no Rocco in farmacevtska predstav
nica Nerirna Savron, mestni redar 
Giovanni Pa-cor in gospodinja Livia 
Schorn, tesar Dario Giomettl in go
spodinja Ličila Paracuolio, barist Be

ni to Vascotto in kartotehnica Elda 
Fornasar, uradnik Franco Furlan in 
uradnica Arlana Boico, vajenec Gio- 
vannj Dobri 11 a in delavka Alma Gio- 
vanmiml, sprevodnik Aloide Caravag
gio in likalka Marisa Ukmar, uni
verzitetni asistent Lucio Gatti in 
prodajalka Gianna Speranza, delavec 
Salvatore Miceli jn gospodinja An
gela Morandini, pravnik Rosaria Me- 
dono in gospodinja Concetta Vieino, 
uradnik Claudio Giaconi im računo
vodja Maria Grego, delavec Claudio 
Brecel in prodajalka Elsa Rongione, 
elektrotehnik Horst Hippe in raču
novodkinja Luciana Orsimi, karabi
njer Salvatore Marinino in gospodi
nja Franca De Alti, kolar Mario 
Ban in uradnica Mara Colam, urad
nik Lino Dussi in gospodinja Tizia
na Brambilla, uradnik Bruno Beda- 
lo tn llkalka Marina Michelazzi

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(29. 3. — 4 4.)

AlTAlabarda, Ul. dedlTstria 7; Cen- 
tauro, Ul. Buonarroti 11; de Leiten- 
burg, Trg S. Giovanni 5; Mizzan,

Trg Venezia, 2. Barbo-Carniel, Trg 
Garibaldi 4; Croce Azzurra, Ul. Com- 
meroiale 26; Vielmetti, Borzni trg 
12; Mlani, Drevored Miramare 117.

Služba od 13. do 16. ure 
Barbo-Carniel, Trg Garibaldi 4; 

Croce Azzurra, Ul. Commerciale 26; 
Vielemetti, Borzni trg 12; Miami, Dre. 
vored Miramare 117.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
AlPAlabarda, Ul. dellTstria 7; Cen- 

tauro, Ul. Buonarroti 11; de Leiten- 
burg, Trg S. Giovanni 5; Mizzan, 
Trg Venezia 2.

LOTERIJA
BARI 41 75 61 9 72CAGLIARI 24 6 87 61 30FIRENCE 20 51 48 18 70GENOVA 9 3 6 47 44MILAN 15 83 49 70 11
NEAPELJ 28 17 38 15 21PALERMO 15 71 55 37 80
RIM 89 30 17 22 20
TURIN 65 39 61 62 19
BENETKE 90 41 76 45 69

DR. SONJA MASSERA 
bo odsotna

od 12. do 26. aprila t. 1.

EMPORIO AUTO - MOTO

LORENZIVam nudi DELE in NADOMEST- 
NE DELE za vsa motorna vozila: 
svečke, trikotnike, svetilke, pre
proge, prevleko, kroglične ležaje, 
AMORTIZERJE ZNAMKE RIV itd.

TRST
Via S. Lazzaro, 17

REZERVIRAN PARKIRNI PROSTOR ZA STRANKE

Nazionale 14.30 «Vorrel non essere 
ricca!« Technlcolor. Sandra De«, 
Robert Goulet.

Arcobaleno 14.00 «Tempo dl guerra e 
tempo d’amore» Prepovedano mla
dini pod 18. letom.

Excelsior 14.00 «M momento delta v«, 
rita« Technlcolor. Prepovedano mla
dini pod 14. letom

Fenke 14.30 «1 4 vodil delta vendet- 
ta» Technlcolor Lex Barker, Anm 
Smyrner. Prepovedano mladini pod 
14. letom.

Grattacielo 14.30 «La bugiarda« Ca- 
therine Spaak, Enrico Maria Sa
lerno. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Alabarda 14.30 «Le oalde antanti di 
Kyoto» Prepovedano mladini pod 
18. letom

Filodrammatico 14.30 «002 agenti se- 
gretisslmi« — Technlcolor. Franco 
Franchi, Oicolo Ingrassia.

Aurora 15.00 «Le lunghe navl«
Cristallo 14|00 «Agente 007 mišstone 

Goldftnger« Sean Connery.
Tretji teden.

Capitol 14.00 uStrani compagni di let- 
to» Technicolor. Rock Hudson, Gi
na Lollobrigida

Garibaldi 15.00 «Massaero al Grande 
canyon» Technicolor. Jack Mitohum

Impero 15.00 «Angelioa».
Vittorlo Veneto 14.45 «Top Kapi« — 

Technicolor. Melina Mercouri,
Moderno 14.00 «FBI operazione Baal- 

bek» Rosanna Podesta, George San- 
ders. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Astra 15.00 «1 duc seduttori«.
Astoria 14.00 »Le astuzle di uma ve- 

dova« Technicolor. Shirley Jones.
Abbazia 14.30 «1 due evasi di Sing 

Sing« Franco Franchi, Ciccio In
grassia.

Ideale 14.00 «Furia selvaggia« Paul 
Nevvman, Lita Milan.

Ljudska prosveta
Prosvetno društvo Barkovlje pri

redi v četrtek, 8. t. m. predavanje. 
Predaval bo fotoreporter Mario Ma
gajna o potovanju po Turčiji.

Razna obvestila
Fotografije s sprejema slovenskih 

solnikov na konzulatu SFRJ so na 
ogled v Tržaški knjigami, Ul. sv. 
Frančiška 20.

Tajništvo Mladinske iniciative ob
vešča vse svoje člane, da bo seja 
glavnega odbora v ponedeljek 5. a- 
prila v Ulici Geppa 9 ob 20.30.

SAK JADRAN vabi na pre
davanje, ki bo v četrtek, 8. t.m. 
ob 21. uri v mali dvorani 
Kulturnega doma. Ljubljanski 
slavist prof. Paternu bo pre
daval o

«POVOJNI SLOVENSKI 
LIRIKI«

V petek, 9. t. m. bo ob 20.30 
v Gregorčičevi dvorani

Ti
«LITERARNO - GLASBENI 

VEČER«,
aa katerem bodo, sodelovali 
[jubljanski študenti slavistike. ’ ■«

SPDT priredi dvodnevni smučarski 
izlet v Bohinj in na Vogel 18. In 19. 
aprila. Vpisovanje v Ul. Geppa 9.

Darovi in prispevki
Ob prvi obletnici smrti Marija Hro

vatina daruje družina v počastitev 
njegovega spomina 5000 lir za Di
jaško Matico, Namesto cvetja na grob 
pok. Josipa Urdiha iz Kostanjevice 
na Krasu darujeta Marta In Pepi 
Legiša 1000 lir za Dijaški dom.

Namesto cvetja na grob pok, Po- 
lončke Pertot daruje družina Škerlj 
2000 lir za Dijaško Matico 

Namesto cvetja na grob pok. An
tona Glažarja daruje Cebohinova G. 
1000 lir za Dijaško Matico.

Namesto cvetja na grob pok. Olge 
Slavec-Parovel daruje Olga Demark 
1000 lir za Dijaško Matico.

Namesto cvetja na grob pok. Aloj
za Godina darujeta družini Godina- 
Pregarc 5000 lir za Dijaško Matico.

Mali oglasi
URE, zlate predmete za darila In 
drugo prodaja tudi proti vrednosti 
starega srebrnega denarja pri DAR. 
WIL, Trst, Piazza S. Giovanni št_ 1.
V SKLADIŠČU D. KOZULICA 
TRST, Ulica Machiavelli štev. 12 
za direktni izvoz po eksportni ceni, 
dobite pralne stroje REX, CANDY 
in druge; štedilnike, hladilnike in 
vse potrebno za gospodinjstvo. V 
skladišču nasproti dobite konfek
cijsko blago; plašče, kožuhe (bun
de), hlače itd.
PRI MAGAZZINO FELICE — Trst, 
Ulica Carducci 11, DOBITE: ženske, 
moške in otroške dežne plašče, bun
de, hlače. Jopiče in srajce najboljših 
vrst in znamk po najnižjih cenah.
VESPE LAMBRETE, vse potrebšči
ne in nadomestne dele za vse vrste 
motornih koles po zmernib cenah 
dobite pri A.M.A.R. — Trst, via del 
Bosco N. 6 — Tel. 41-946
PRI «AUTO STILE«, Trst, Via V. 
Foscodo 8 (blizu Trga Garibaldi) do
bite veliko izbiro oblog, preprog, na. 
slanjačev. sveč, električnih baterij, 
odbijačev, izpušne cevi za vse vrste 
avtomobilov. Vsi deli so garantirani.

Sintetične preproge
in preproge za hodnike Iz pla
stike «Balatum» in «Meraklon». 
Moderno pokrivanje podov s 
plastiko, gumo, «Moquette» ln
ploščice «Rikett». Hitra napra
va s specializiranim osebjem.
A.R.P. ITALPLAST, Trst. Trg 
Ospedale št. 6, Tel. 95-919.

CINE FOTOMATER1ALE
SEC UL IN

Trst, Ul. Mazzini 53 
Telefon 733-361
Vabi prijatelje in znance, naj 
ga obiščejo ______________

ZAHVALA
Toplo se zahvaljujemo vsem, ki 

so z nami sočustvovali ob prerani 
izgubi naše male

Nadje Žerjal
Posebna zahvala darovalcem cvet

ja ter vsem, ki so na kateri koli 
način počastili njen spomin in jo 
spremili do preranega groba.

Žalujoči: mama, oče, noni
in ostali sorodniki

Trst, 4.IV.1965.

Sporočamo žalostno vest, da nas 
je za vedno zapustila naša dobra 
mama

Ema Guštin vd. Ipavec <
Pogreb drage pokojnice bo da

nes, 4. t. m. ob 17.30 uri iz hiše 
žalosti na Proseku.

Žalujoče hčerke: SILVA, NORA 
in TATJANA s družinami in 

ostali sorodniki
Prosek, 4.IV.1965.

Dne 31. marca smo spremili k 
zadnjemu počitku našega dragega

Jožeta Šturma
Prosimo za tiho sožalje.

Žalujoča soproga 
in otroci (odsotni)

Trst, San Francisco, 2. aprila 1965.

Naznanjamo žalostno vest, da nas je nenadoma zapustil 
naš predragi

ANTON GLAŽAR
Pogreb nepozabnega pokojnika bo danes, dne 4. t. m., 

ob 17. uri.

Žalujoči: žena Rezi, hčerka Sonja z možem Petrom, mama 
Marija, brata Vinko in Franc, svakinje, družine 
Stopar, nečaki in nečakinje ter ostali sorodniki

Ljubljana, 4. aprila 1965.

Dne 2. aprila je mimo zaključil svojo dolgo življenjsko 
pot naš dragi oče in stari oče

ALOJZ GODINA
žalujoče hčerke KARMELA, ROSANDA, TATJANA ln 

MARTA sporočajo žalostno vest vsem prijateljem in znan
cem.

Dragi pokojnik počiva na škedenjskem pokopališču.

Trst, Gorica, dne 4. aprila 1965.

Naše preljube

ni več.
ERNESTE FURLAN roj. ZEGA

Dne 3. t. m. smo jo spremili k zadnjemu počitku.
Toplo se zahvaljujemo vsem, ki so sočustvovali z nami.

Hčerka Vera Štok z možem in sinčkom, 
sestri, brat in ostalo sorodstvo

Repentabor, 4. aprila 1965.
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IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

Nenavadna ameriška državljanka 
s kopico ponarejenih dokumentov

Trikrat je menjala priimek in štirikrat rojstno letnico 
S posebnim vizumom se bo vrnila v domovino

Pred kazenskim sodiščem (pred
sednik Boschini, tožilec Tavella, za
pisnikar De Paoli, obramba G. 
Wondrich) se je morala zagovarjati 
Elise Friedrick Johanne iz Hehle- 
na v Zahodni Nemčiji, ženska, ki 
je ameriška državljanka, se je ro
dila 28. maja 1902 ter je torej stara 
63 let. Dejstvo, da navajamo točen 
datum njenega rojstva, je važno, 
ker se je Friedrickova znašla pred 
tržaškimi sodniki zaradi ponareje-

ENAL0TT0

Natečaj št. 14
ZMAGOVITI STOLPEC

Bari . . • R m • 41 X
Cagliari • • 2 • 24 1
Firence • • • • 20 1
Gen«va 2 • • • 9 1
Milan . • « • • 15 1
Neapelj a S 1 • 28 1
Palermo • • « • 15 1
Rim . . • • • a • 29 2
Turin . a • • • 65 2
Benetke « i • 90 2
Neapelj II • • • 17 1
Rim II . • am • • 30 1

PROVIZORIČNI dobitki
za zmagovalce z
12 točkami

lir 2.992.000
11 točkami

lir 151.800
10 točkami

lir 11.000
Dokončne kvote določi o- 

srednja komisija
*

Ohranite odrezek, da boste 
Imeli pravioo do nagrade

vanja dokumentov, v katere je med 
drugim lastnoročno vnesla najraz
ličnejše datume svojega rojstva.

Friedrickova je prišla pred sodni
ke iz zapora. Obtožnica jo je dol
žila, da je ponaredila svoje doku
mente tudi glede datuma izdajanja 
in veljavnogti. To velja predvsem 
za potni list, ki ga ji je izdalo 
napačno pod imenom Elsie Smith 
roj. Flack kanadsko veleposlaništvo 
v Rimu 28. oktobra leta 1952.

Italijanske policijske oblasti so 
ugotovile te prekrške v Trstu 13. 
februarja letos ob priliki pregleda 
spiskov tujih državljanov po mest
nih hotelih in prenočiščih. Tedaj 
so ugotovili, da je ženska pokazala 
v raznih hotelih različne potne li
ste in druge dokumente. Te prekr
ške je zagrešila v razdobju od lan
skega poletja do februarja letos.

Dokumenti, s katerimi je razpo
lagala, so bili naslednji: 1. potni 
list, ki so ga izdale oblasti ZDA 
v Washingtonu leta 1962 in ki se 
je glasil na ime Elsa Cunnerson, 
rojena v Nemčiji; 2. potni list na 
ime Elsie Smith roj. Flack, kanad
ska državljanka, rojena v Hehlenu 
v Zahodni Nemčiji leta 1914, 3. šo
ferska izkaznica izdana od države 
Ohio (ZDA) na ime Elisabeth Star- 
henberg, rojena v Salzburgu leta 
1902; 4. šoferska izkaznica na ime 
Elisabeth Starhenberg rojena v 
Salzburgu leta 1920, ki so jo iz
dale ameriške oblasti v mestu Ca- 
jahoba.

Friedrickovo so policisti prijeli 
ob 18. uri 8. februarja letos ter so 
jo povabili v kvesturo. Pokazala 
je svoj kanadski potni list, toda 
vse njeno obnašanje je bilo čudno. 
Na vprašanja je odgovarjala zme
deno in nazadnje ji je postalo sla
bo. Odpeljali so jo v bolnišnico.

Policisti so še ugotovili,' da, je 
Friedrickova bivala leta 1948 v ho
telu Plaza v Mestrah, od koder je 
izginila brez sledu ne da bi po
ravnala račun. V' hotelu je pustila 
kovček z raznimi oblačili.

Sodniki so jo sedaj spoznali za 
krivo ter so jo obsodili na 2 me
seca in 20 dni zapora. Ukazali so 
tudi, naj se delno popravi njen 
ameriški potni list, ki ga bo ženska 
izročila ameriškemu poslaništvu v 
Rimu. Ameriške oblasti so namreč 
zagotovile da ji bodo dale vizum, 
da se lahko vrne v ZDA. Vizum bo 
veljal samo za vrnitev v domovino. 
Friedrickovo so že izpustili iz za
pora.

KlflflO 1KI* PROSEK
predvaja danes, 4. t. m. ob 16. liri Wamer Bros Cinemascope 
barvni film:

FAR INEST
(DIVJI Z**

Po romanu Paula Horgana
Igrajo:
TROY DONAHUE, SUZANNE PLESHETTE in DIONE McBAIN

Mm m Vvčfr
predvaja danes, 4. t. m. ob 
15. uri Universal barvni film:

CAPITAN
NEWMAN

(KAPITAN NEWMAN) 
Igrajo:

GREGORY PEČK 
TONY CURTIS 
ANGIE DICKINSON

V ponedeljek, 5. t. m. ob 18. uri ponovitev filma:
CAPITAN NEWMAN (Kapitan Newman)

KINO PROSEK-KONTOVEU

predvaja danes, 
4. t.m. ob 16. uri 
Panavision barv
ni film:

ON in ONA
v trpljenju in 
ljubezni, v iluzi
jah in žalosti. V 
eni sami noči se 
spremeni njuno 
življenje.

ELIZABETH TAYL0R RICHARD BURTON 
LOUIS J0URDAN ELSA MARTINELLI 

MARGARET RUTHERFORD 
MAGGIE SMITH ROD TAYL0R 

0RS0N WELLES

INTERNATIONAL HOTEL

Z avtom trčil v avto
V Ul. Čampo Marzio se je vče

raj okrog poldne dogodila huda 
prometna nesreča. Ob tisti uri je 
34-letni Alverio Del Santo iz Ul. 
C. Colombo 12 vozil fiat 600 TS 
36781 proti Elizejskim poljanam. 
V avtu se je peljal tudi 41-letni 
električar Francesco Bonannini s 
Trga sv. Jakoba 12. Ko je Del 
Santo privozil v bližino mlekarne 
Scarpa, je zaradi trenutne nepaz
ljivosti trčil v zadnji del avta 
«taunus» TS 73719, ki ga je vozi
la 23-letna Annamaria Griselli iz 
Ul. Matteucci 1. Zaradi sunka je 
Bonannini z glavo udaril v vetro
bran in se ranil po lasišču. Z av
tom RK so ga odpeljali v bolniš
nico, kjer se bo moral na nevro
kirurškem oddelku zdraviti dva 
tedna.

Nesreča zemljemerca
Žrtev nesreče na delu je vPe- 

raj zjutraj postal 36-letni zemlje
merec Livio Carnieli s Stare istr
ske ceste 96, ki je uslužben pri 
gradbenem podjetju Cividin in 
Rosenvvasser iz Ul. Diaz 7. Car
nieli se je nahajal na gradbišču 
v Ul. P.P. Vergerio, kjer je nad
zoroval zidarska dela, ko se je 
nenatloma premaknil in z. desnim 
kolenom udaril v deske, ki so bi
le naslonjene v bližini. Ponesre
čenca so z rešilnim avtom prepe
ljali v bolnišnico, kjer so ga 
sprejeli na ortopedski oddelek. 
Okreval bo v enem tednu.

<3M» MINES0TA
Veliki ameriški kompleks sve
tovnega slovesa «COPING» — 
PRINTING — MICROFILMn: 
Fotostatični stroji. Papir za 
reproduciranje. Projektorji. Na 
prave in proizvodi za tiskar 
stvo. ((ABRASIVI - ODLEPILA)) 
Lepilni trak «SCOTCH> - Sred 
stva proti polzenju. Embalaža 
za hiše, industrijo, gradbeni 
štvo. ((SCOTCHCAST — SCOT 
CHLOK — SCHOTCHFLEX» 
Izolacije, sklopke, odcepk 
»terminali)). Jedkanje električ 
nih (do 15.000 V) in telefon 
skih vodov. «SCOTCHLITE» 
Film, tkivo, odbijajoči fir 
niž za cestno signalizacijo 
«SCOTCHSIELD»: Delovne ob 
leke v aluminiaziranem suknu 
z vzdržnostjo nad 600". —
«BLENDERM - MICROPORE - 
STERI . STRIP . STERI - 
DRAPE»: Zdravstveni proizvo
di za avtoklave, kirurgija, 
šivi itd.

BA22ANELLA
TRST, Ul. F, Venezian, 5

NA PODLAGI MEDDR2A VNEGA SPORAZUMA V KOPRU VANDALIZEM V PEVMI

Župana Gorice in Nove Gorice 
otvorila neposredno telefonsko zvezo

Pogovorna enota z Novo Gorico velja 162 lir, s Koprom pa 258 
Hitra zveza ho še bolj približala prebivalstvo sosednih področij

Med Gorico in Novo Gorico so 
vzpostavili hitro telefonsko zvezo. 
Prva sta se nove ugodnosti poslu- 
žila župan Gorice dr. Gallarotti in 
predsednik občinske skupščine Nova 
Gorica dr. Štrukelj, ki sta si izme
njala želje po nadaljnji krepitvi 
stikov med obema sosednjima me
stoma. Nova telefonska zveza mod 
sosednjimi področji Italije in Ju
goslavije bo posebno koristila go
spodarstvenikom ter bo okrepila 
prijateljske vezi obmejnega pre
bivalstva.

Poprej je bil telefonski pogovor 
med Gorico in Novo Gorico, se 
pravi na razdalji dveh, treh kilo
metrov, precej zapletena stvar. Na 
zvezo je bilo treba pogostoma dol
go čakati in tudi pogovor ni bil 
kdo ve kako jasen. Zato so uprav
niki obeh obmejnih področij često
krat načeli vprašanje boljših te
lefonskih zvez. Končno so se na 
nedavnem sestanku v Kopru med 
predstavniki Italije in Jugoslavije 
dogovorili za neposredno zvezo.

Za pogovore s Koprom ali Novo 
Gorico je potrebno zavrteti številko 
deset in povedati gospodični v cen
trali zaželeno telefonsko številko. 
Triminutni pogovor z Novo Go
rico velja 162 lir, s Koprom pa 258.

Kratek teden v trgovinah 
od 1. aprila dalje

Pokrajinska zveza trgovcev v Go
rici sporoča, da je goriški prefekt 
izdal odlok, s katerim se podalj
šuje tedenski počitek v trgovinah. 
Od prvega aprila dalje bodo trgo
vine izvajale tak počitek po nas
lednjem vrstnem redu:

V PONEDELJEK DOPOLDNE bo
do zaprte trgovine: za oblačila, čev
lje, tekstilno blago, galanterijo, fo
to materijal, dišave, plastični pred
meti, zlatarne in urarne, radijske 
in električne potrebščine, gospo
dinjske potrebščine, knjigarne in 
papirnice, igrače, veleblagovnice, po
hištvo na drobno, gradbeni mate
rial in stroji, nadomestni deli za 
avto in moto cikle, ter podobno.

V SREDO POPOLDNE jestvine, 
vključno samopostrežne, ki niso
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OBVESTILI TRGOVINSKE ZBORNICE

Od 16. do 24. maja v Ljubljani 
4. sejem «Alpe-Adria»

Goriška letos ne bo pripravila kolektivne razstave - Na
grade razstavljavcem - Milanski sejem od 14. do 25. aprila

prideljene veleblagovnicam, sadje in 
zelenjava, pekarne, mlekarne, dro
gerije, kmetijske potrebščine, vino 
na debelo, pivo in mineralne vode.

V SOBOTO POPOLDNE vse tr
govine na debelo; železnina na drob
no, kurjava, industrijski les, ter za
stopstva avtomobilov.

Trgovine za mešanim blagom bo
do upoštevale zaporo, ki velja za 
tisto prodajo, ki je njihov glavni 
posel. Ce je dan, določen za za
poro, pred praznikom ali takoj za 
njim, je trgovina lahko odprta. 
Za papirnice in knjigarne zapora 
ne velja v oktobru. V decembru je 
zapora za vse trgovine le fakolta- 
tivna. Župani in policija imajo 
dolžnost poskrbeti za izvedbo tega 
odloka, ki ne velja za Gradež v’ 
dobi od 1. aprila do 30. septembra.

V nedeljo občni zbor 
posojilnice v Sovodnjah

Upravni odbor kmečko — delav
ske posojilnice in hranilnice v So
vodnjah sklicuje redni letni občni 
zbor članov, ki bo v nedeljo 11. 
t.m. dopoldne ob 11. uri v občinski 
dvorani v Sovodnjah.

Odborniki bodo podali poročilo 
o lanskem delovanju te ustanove, 
potem pa bodo volitve novega od
bora. Ce udeležba ne bo zadostna, 
se zbor preloži na nedeljo 25. 
aprila ob isti uri in na istem me
stu. Veljavna so tudi pooblastila 
drugih članov.

Izpred spomenika padlim 
odnesli in uničili cvetje

Prebivalstvo ostro obsoja tako početje brezvest
nežev, ki ne spoštujejo niti spomina mrtvih

Smo v aprilu, ko se tudi na Go
riškem vsa demokratična javnost 
pripravlja, da bi na čim bolj do
stojen način počastili ob 20 oblet
nici osvoboditve in odporniške 
zmage spomin tistih, ki so dali svo
je življenje v borbi proti nacifa- 
šlzmu.

Tudi napredne žene in dekleta v 
Pevmi, ki sicer stalno skrbijo za 
grobove padlih junakov na doma
čem pokopališču in za cvetje pred 
spomenikom padlim na trgu, so 
zadnje čase še s posebno ljubezni
jo prinašale pred spomenik prvo 
spomladansko cvetje in očistile o- 
kolico. Tako so storile tudi prejš
nji četrtek, že naslednji dan, v 
petek, pa so našle cvetje razmeta
no po trgu in cesti ter poteptano 
in uničeno.

Domačini so ugotovili tako one- 
čaščenje že večkrat ter ga ostro 
obsojajo. Do sedaj se še ni prime

rilo, da bi varnostni organi odkrili 
avtorje takih vandalskih podvigov, 
k: nikakor niso v čast našemu me
stu in kulturnim ljudem, pa naj bo
do katerega koli političnega pre
pričanja. Dolžnost vsakega kultur
nega človeka je, da spoštuje spomin 
mrtvih ter Jim izkaže tudi spošto
vanje, ne pa da onečašča njihov 
spomin s takimi podlimi dejanji, 
ki jih vsa napredna javnost ener
gično zavrača.
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S SEJE POKRAJINSKEGA SVETA

Pristojna ministrstva naj posredujejo 
proti odpustom tekstilcev na Goriškem

Soglasno sprejeto resolucijo v tem smislu so poslali včeraj 
v Rim - Odobren obračun pokrajinske uprave za 1963

Od 16. do 24. maja bo na Go
spodarskem razstavišču v Ljublja
ni četrti sejem Alpe-Adria. Trgo
vinska zbornica, ki sporoča to 
vest, letos ne bo pripravila ko
lektivne razstave kot prejšnja le
ta, zato pa poziva krajevna pod
jetja, da posamezno sodelujejo 
na tej pomembni gospodarski ma
nifestaciji, ki ima namen okrepiti 
obmejno blagovno menjavo.

Da bi zbornica pomagala raz
stavljavcem, je sklenila izplačati 
nagrado v obliki prispevka, ki 
bo v skladu z dokumentiranimi 
stroški vsakega razstavljavca. Za 
vsako podjetje je namenjen naj 
višji prispevek v višini 20.000 lir

Od 14. do 25. aprila pa bo v Mi 
lanu mednarodni sejem, na kate 
rem so 16., 20. in 23. aprila dolo 
čenl izključno za gospodarske o 
peraterje. Vstop bo mogoč samo 
s posebnimi vstopnicami. Opera
terji se morejo zglasiti na trgo
vinski zbornici, kjer jim bodo po
stregli z vsem potrebnim. Za go- 
riške operaterje je sejemska u- 
prava dala na razpolago 100 brez
plačnih vstopnic.

V sredo ob 18.30 
seja občinskega sveta

Goriški občinski svet se bo zno
va sestal v sredo 7, aprila ob 18.30. 
Obravnaval bo dnevni red, ki vse
buje 10 točk. Najeli bodo posoji-

Vsak dan prihajajo novi moderni in sodobni 

pomladanskih vzorci moških in ženskih blagov

MOŠKE SRAJCE - PRIKUPNE ŽENSKE BLUZE 
- SPODNJE PERILO ■ GALANTERIJA i. t d.

« A. PERTOT
TRST, Ul. Glnnastlca št. 22 - Tel. 95998

lo 5o milijonov lir za civilno bol
nišnico, razpravljali o pobratenju 
z Venlom in Celovcem, o javni 
razsvetljavi in javnih delih ter 
potrdili otvoritev vrtca ONAIRC 
v Podgori. Imenovali bodo revizor
je občinskega obračuna in obraču
na občinskih podjetij.

Na seji pokrajinskega sveta, pre
tekli petek zvečer, je predsednik 
dr. Chientarolli predložil svetoval
cem besedilo resolucije, ki naj bi 
jo poslali ministru za delo v Rim 
v zvezi z novim odpustom 545 de
lavk in delavcev v tekstilnih obra
tih v Podgori in Ronkah. Drugo 
podobno resolucijo so predložili 
svetovalci KPI. Razvila se je sko- 
ro eno uro trajajoča debata, pri 
kateri so dali svoje pripombe pred
stavniki vseh političnih strank, ki 
so poudarili nujnost naglih ukre
pov za preprečitev odpustov. Konč
no so se zedinili za enotno bese
dilo resolucije, ki naj bi jo po
slali ministrstvu za delo in mini
strstvu za trgovino in industrijo. V 
njej se poudarja, da so bila brez
uspešna vsa dosedanja prizadeva
nja krajevnih in deželnih predstav
nikov oblasti, da bi odložili take 
odpuste in dosegli kompromisni 
sporazum. Zato se poziva naslovni 
ministrstvi, naj posredujeta za ure
ditev tega problema, ki se tiče 
tako velikega števila delavcev in 
njihovih družin. Občenem zahteva 
takojšnjo proučitev programov za 
razvoj goriškega gospodarstva.

Pokrajinska uprava je včeraj po
slala obema ministroma v Rim 
brzojavko v tem smislu.

Sledila je razprava o obračunu 
pokrajinske uprave za 1963. Po
ročilo je podal odbornik Pecorari, 
ki je navedel nekaj glavnih podat
kov o realizacijah, ki so bile izve
dene s sicer omejenimi sredstvi po
krajinskega proračuna za to leto. 
Sledila je debata, v katero so po
segli predstavniki vseh političnih 
skupin v pokrajinskem svetu. Pri 
končnem glasovanju je obračun o- 
dobrilo 13 svetovalcev (KD, PSDI,

SDZ in PLI), vzdržanih je bilo 8 
(KPI, PSI in PSIUP), proti pa je 
bil eden (MSI).

Prihodnja in verjetno zadnja se
ja sedanjega pokrajinskega sveta, 
bo predvidoma po velikonočnih 
praznikih.
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IZPRED OKROŽNEGA SODIŠČA

Zaradi pretepa v gostilni 
bo sedel 32 mesecev

V pijanosti je resno poškodoval nekega drugega gosta
Pred kazenskim sodiščem v Gori

ci se je moral zagovarjati te dni 
50-letni Walter Bevilacqua iz Trži
ča, Ul. Pisani 5. Obtožnica pravi, 
da je dne 23. februarja pozno zve
čer povzročil 55-letnemu Giuliju 
Trombi iz Tržiča, Ul. Alboni 5 te
lesne poškodbe, ki si jih je ta mo
ral zdraviti pet mesecev.

Tistega dne sta bila Bevilacqua 
in Tromba oba v gostilni «Marisa» 
v Ul. Gorizia v Tržiču. Po izjavah 
Trombe naj bi ga tam Bevilacqua, 
ki je bil vinjen, zmerjal ln ker on 
ni reagiral, ampak se Je umaknil 
iz gostilne, Je šel Bevilacqua za 
njim ter .ga zopet napadel v tre
nutku ko je Tromba hotel zajahati 
svoj motocikel, da se odpelje.

Obtoženec pa je s svoje strani 
trdil, da sta se obdelavala s tožite- 
Ijem eden drugega. Neka priča, ki 
je bila pri prepiru prisotna, je 
potrdila, da je bil Bevilacqua ta
krat precej vinjen. Po govoru dr
žavnega tožilca dr. Tavelle, zastop
nika tožitelja odv. Bonija ln za
govornika odv. Sarda, je sodišče 
obsodilo obtoženca na 32 mesecev 
zapora in na plačilo odškodnine 
oškodovancu.

V soboto javna debata 
o goriškem gospodarstvu

V okviru goriškega konzorcija za 
gospodarsko in socialno načrtova
nje bo v soboto 10. t.m. z začet
kom ob 9.30 uri in nadaljevanjem 
popoldne, javna debata o konkret
nih možnostih za razvoj goriškega 
gospodarstva v okviru gospodar
skega načrtovanja.

Ob tej priliki bo predsednik po
krajinske uprave dr, Chientarolli

govoril o «Vlogi goriške pokrajine 
v okviru deželnega načrtovanja in 
možnosti njenega razvoja». Njego
vemu poročilu bo sledila diskusija.

Popoldne pa bo gospodarski stro
kovnjak dr. Merli-Brandini govoril 
o ((Odnosih med programskim razvo
jem v državnem in v deželnem ob
segu«. Tudi po tem predavanju bo 
sledila diskusija.

K debati so vabljeni zlasti pred
stavniki javnega, gospodarskega in 
socialnega življenja naše pokraji
ne, pa tudi vsi drugi, ki jih zani
majo ta važna vprašanja in pro
blemi.

Avtobusni izlet 
v Beneško Slovenijo

Slovensko planinsko društvo pri
pravlja za velikonočni ponedeljek 
popoldne avtobusni izlet v Bene
ško Slovenijo. Ob tej priliki bomo 
šli skozi Čedad in dalje do Lan- 
darske jame, ki si jo bodo izletni
ki po želji tudi ogledali. Nato se 
bpdo ustavili v vasi BJača ob Na
diži, kjer bo ta dan šagra, pri ka

teri bo sodeloval tudi godbeni kvin
tet Briški slavček iz Steverjana.

Odhod avtobusa s travnika v Go
rici ob 13.15, iz Podgore ob 13.30 
in iz Standreža ob 13.45. Povratek 
ob 22. uri. Cena vožnje za člane po 
600 in za nečlane po 700 lir. Vpiso
vanje do petka 16. t.m. pri A. Ko
šuta v Gorici, Ul. Mameli 8.

Pobiranje davkov 
v Sovodnjah

Županstvo iz Sovodenj sporoča, 
da bodo v ponedeljek 12. t.m. Od 
8. do 12. ure pobirali na županstvu 
zapadli obrok davkov. Kdor si ha*, 
če prihraniti pot na davkarijo v 
mesto, lahko plača davke ob tej 
priliki

SLOVENSKA PROSVETNA 
ZVEZA
vabi osnovnošolsko in srednje
šolsko mladino kakor tudi 
starše na lutkovno predstavo

Hudobni graščak
ki jo bodo uprizorili dijaki iz 
Nove Gorice. Obenem bodo na
stopili s kratkim zabavnim pri
zorčkom za najmlajše

«ZAJČEK SE JE IZGUBIL*
Predstavi bosta v soboto, 10. 

aprila ob 14.30 (samo za gojen
ce Slovenskega dijaškega do
ma) in ob 16.15 za vse ostale.
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INTERPELACIJA ODV. SFILIGOJA

Postaviti dostojen spomenik 
vsem padlim protifašistom
Občina še vedno noče dati novorojenčkom slovenskih imen
Odvetnik Avgust Sfiligoj, občin

ski svetovalec Slovenske liste, je 
poslal goriškemu županu interpe
lacijo, v kateri ga opozarja na kri
vice in trpljenje, ki jih je moral 
prenašati slovenski človek pod fa
šizmom. Svetovalec predlaga, naj 
se postavi vsem borcem proti fa
šizmu, Slovencem, ki so se proti 
njemu začeli boriti že veliko po
prej, kakor tudi Italijanom, dosto
jen spomenik na enem izmed go- 
riških trgov. Svetovalec svoj pred
log navezuje na spominsko ploščo 
umrlim internirancem v Nemčiji, ki 
jo bo občina odkrila 25. aprila v 
parku Rimembranza.

V pismu županu dr. Gallarottiju 
pa ga opozarja na ponovno krivi
co, storjeno slovenskemu občanu, 
ker mu matični urad goriške obči
ne ni hotel priznati pravice, da bi

KLUB «SIMON GREGORCIC» 
VEČERI OB SREDAH

V sredo, 7. aprila bo v klub
skih prostorih na Verdijevem 
korzu 13 v Gorici

predavanje o Strossmayerju
hrvaškem škofu in rodoljubu

Predaval bo misijonar prof. 
Mirko Rijavec.

Iskreno vabljeni!
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Včeraj-danes
ROJSTVA. SMRTI IN POROKE
Od 28. marca do 3. aprila se je v 

goriški občini rodilo 31 otrok, umrlo 
je 15 oseb, bila je ena poroka in 
8 oklicev.

ROJSTVA: Claudia Comelli, Mi- 
chela Leonetti, Mariacristina Bosi, 
Marta Stigari, Giuseppina Hlede, 
Edi Florenin, Franco Olia, Sabri
na Pavat, Michele Zanolla, Carlo 
Ravasin, Anna Visintin, Tatiana Co
tič, Manuela Pensabene, Ombretta 
Dose, Roberto Romagnoli, Paolo 
Donda, Fabiana Colautti, Marco 
Corbatto, Flavio Miniussi. Rober
ta Furlani, Fiorella Coren, Claudia 
Pizzin, Rossella Frazzica, Roberta 
Battistii Suši Comuzzo, Doriana Zo- 
ratti, Daniela Marega, Valentina 
Ciaglia, Claudia Medeot, Annama
ria Ziccarelli, Alessandro Zollia.

SMRTI: gospodinja 66-letna Do- 
menica Stocco, gospodinja 62-letna 
Ludmilla Paskulin, por. Larise, u- 
pokojenka 76-letna Rosalia Nardin, 
vd. Nanut, 83-Ietni Andrea Drnov- 
scek, gospodinja 74-letna Antonia 
Pettarin. vd, Vanon, 71-letna Ele-

na Piutti, vd. Biasiol, upokojenec 
79-letni Francesco Merolli, uradni
ca 26-letna Licia Bemot, gospodi
nja 79-letna Petrina Fola, upoko
jenec 83-letni Ettore Leban, upoko
jenec 78-letni Edoardo Mendler, u- 
pokojenka 86-letna Maria Spessot, 
vd. Sabini, 81-letna Olga Mervič, 
vd. Vizin, gospodinja 96-letna Lui- 
gia Schneider vd. Filla, upokojenec 
86-letni Luigi Godina.

POROKE: zidar Ermanno Famea 
in delavka Renata Rosolen.

OKLICI: trgovski pomočnik Da- 
rio Blasig in bolničarka Anna Bas- 
sini, bolničar Luciano Romanzin in 
bolničarka Marisa Brandolin, Pa- 
squale Giordano in Maria Paglio- 
nico, karabinjer Antonio Negro in 
gospodinja Eleonora Spitoni, kara
binjer Luigi Longo in obrtnica Ro
sa Pridentino, agent javne varno
sti Giuseppe Lauritano in gospo
dinja Luciano Leghissa, karabinjer 
Giuseppe De Filippi in gospodinja 
Liliana Omizzolo, oficir ital. vojske 
Serglo Sarti in gospodinja Anna 
Maria Labarbuta.

svojemu novorojenčku 
Ivan.

dal ime

Urnik za mesnice
Pokrajinska zveza trgovcev spo

roča, na ostane v aprilu po vsej 
goriški pokrajini v veljavi za mes
nice zimski urnik. Zato bodo mes
nice ta mesec še vedno zaprte ob 
nedeljah.

v Gorici
VERDI. 15.15: «La congiuntura«,

Vittorio Gassman in J. Collins. 
Italijanski barvni kinemaskopski 
film. Zadnja predstava ob 22 uri.

CORSO. 14.30: «La caduta dellTm- 
pero Romano«, Sofia Loren, Alec 
Guinness in James Mason. Ame
riški kinemascope v barvah.

MODERNISSIMO. 14.00: «Ercole,
Šansone, Maciste e Ursus, gli in- 
vincibili«, A. Steel, M. Orfei ih S. 
Chanel; italijanski barvni film v 
kinemaskopu, zadnja predstava

ob 22.30.
VITTORIA. 15.15: «La sfinge sorri- 

de prima di morire — stop Lon- 
dra», T. Russell in M. Perschi. 
Angleški kinemaskopski film v 
barvah; mladini pod 14. letom 
prepovedan vstop.

CENTRALE, 15.15: «Ragazze sotto 
zero«, George Maharis in Robert 
Morse; ameriški barvni kinema
skopski film, zadnja predstava

' Ob" 21.30
v Tržiču

NAZIONALE. «11 dominatore del 
deserto«, Kirk Morris; barvni 
film.

PRINCIPE. «Minesotta Clay», Ca- 
ron Mitchell in Diana Martin; 
barvni film.

AZZURRO. ((Angelica alla Corte del 
Re», Michele Mercier, J. L. Trin- 
tignant in Giuliano Gemma; barv, 
ni kinemaskopski film.

EXCELSIOR. «1 tre volti«, Alberto 
Sordi in Soraya; barvni film. 

v Ronkah
RIO. «La settima alba«, William 

Holden, S. Jork in Capucine; 
barvni film.

EXCELSIOR. ((L’amore diffictle«, 
Vittorio Gassman in Nino Man
fredi.

Tri nezgode na domu
Včeraj dopoldne okrog 10.30 so 

pripeljali v goriško civilno bolniš
nico 78-letnega Luigija Brandalija 
iz Gorice, Ul. Franconia 11. Prejš
nji dan okrog 14. ure je mož padel 
na svojem domu tako nerodno, da 
se je pobil na glavi in so ga mo
rali pridržati v bolnišnici za se
dem dni na zdravljenju.

Pol ure pozneje so nudili prvo 
pomoč s prognozo okrevanja v 15 
dneh 30 letni Enemondi Ftrincelli 
iz Gorice, Ul. Scodnik 4. Ugotovili 
so ji namreč opekline prve in dru
ge stopnje po nogah, ki si jih je 
prizadejala v hiši svoje matere v 
Ul. Brass 28, kjer sl je polila lonec 
kropa po nogah.

Okrog 19. ure pa je pripeljal oče 
v bolnišnico poldrugo letno Rossel- 
lo Marchiori iz Gorice, Ul. Duca 
d’Aosta 70. Otrok Je padel doma, 
ko se je učil hoditi, ter se ranil 
na čelu Nudili so mu prvo pomoč. 
Okreval bo v 5 dneh.

DEŽURNA LEKARNA
Danes ves dan in ponoči je od

prta v Gorici lekarna CRISTOFO- 
LETTI, na Travniku št. 14, tel. 29.72.

DEŽURNA CVETLIČARNA 
Danes, 4. aprila je v Gorici od

prta cvetličarna GORIAN RENATO, 
Ul. Garibaldi 9, tel. 26-28.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj- 

višjo dnevno temperaturo 19,2 sto
pinje ob 13.30 in najnižjo 0,9 sto
pinje nad ničlo ob 5.15. uri. Po
vprečna dnevna vlaga je dosegla 76 
odstotkov.

ZAHVALA
Prijateljem, znancem, uredništvu 

Primorskega dnevnika in vsem 
drugim, ki so z nami sočustvovali 
ob smrti naše drage mame, sestre 
in tete

Ljudmile Paskulin
se iskreno zahvaljujemo.

Družine: Larese, Paškulin,
Ziani, Mozetič ln Rodaro

Gorica, Ljubljana, Buenos Aires, 
4. aprila 1965.

PRALNI STROJI, avtomatični tn 
superavtomatični —
HLADILNIKI - ŠTEDILNIKI 
NA VSA GORIVA —
Ekskluzivno zastopstvo in zaloga

0. KRAINER & C.
GOK”A 
tel 2039

Ul. RasteUo 41

n Po želji pošiljamo na dom 
v vse kraje Jugoslavije 

Izredno ugodni plačilni pogoji
N AJN12JE CENE

PRIZNANO MEDNARODNO 
AKTOPREVOZNIŠKO PODJETJE

tA GORIZIA. NA
GORICA — Ul. Duca d’Aosta 180 — Tel. 28-45 - GORICA
PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
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SKRIVNOST USPEHOV IGRALCEV Z DALJNEGA VZHODA

Kitajski namiznoteniški igralci 
se pripravljajo na nove podvige

Tudi na SPENT v Ljubljani največ naslovov za nje?
Pot dolga 80 do 90 cm je za normalne razmere kar smešno 

majhna. Z enim korakom jo lahko napravimo. Toda 80, 90 cm lahko 
stane mnogo truda in znoja, če je ta mera izražena v namiznem te
nisu. Posebno še takrat, ko so Kitajci po večletnih neizprosnih bor
bah po cm dohiteli in prehiteli Japonce. Zato je prav, da malo po-
bliže spoznamo ta kitajski čudež,,------------------
da se ozremo na sedanjo razpore
ditev moči na svetu in naredimo 
Kratek prerez skozi tri prejšnja 
svetovna prvenstva.

NEUČAKANI KITAJCI
Po vsej verjetnosti so najbolj ne- 

učakani Kitajci, ki se bodo po dvo
letnem premoru ponovno pokazali 
v Evropi, si skušali nabrati novih 
odličij in se z mimo vestjo vrniti 
v domovino. Tekmovalci iz te dalj
ne dežele so za sedaj na višku svo
je slave in njihovi igri se je skoraj 
nemogoče postaviti po robu. Po be
sedah kitajskega trenerja Fu Ci- 
fanga je njihovo glavno orožje iz
redna hitrost in brezkompromisen 
napad. Prav slednje je v Evropi 
•Ahilova peta» evropskih igralcev. 
Težko si je predstavljati, da je 
moč majhno celuloidno žogico tako 
Virtuozno pošiljati na nasprotno 
Stran s tako spretnostjo kot to de
lajo Kitajci. Tako mojstrstvo je 
treba videti na lastne oči. šele po
tem postane človeku jasno, kaj vse 
zmorejo hitri in žilavi Kitajci.

Cuang Ce-tung in Li Fu-fung se 
poigravata s svojimi nasprotniki 
kakor mačka z mišjo. 24-Iemi štu
dent neke visoke šole v Pekingu 
Cuang Ce-tung Je preudaren igralec 
ln zna neusmiljeno obdelati na
sprotnika.

Izpod rok se mu utrga plaz ne- 
obranljivih udarcev, s katerimi uni
či vsakogar.

Prav podobne lastnosti ima drugi 
na svetovni jakostni lestvici Li Fu- 
jung, ki pobira na svoj lopar žoge 
z magično silo in jih pošilja ka
mor hoče. šele daleč za njim pri
dejo drugi njihovi rojaki, potem 
Japonci in šele nato Evropejci.

Kako je sploh mogoče, da so ne
koč nepremagljivi Japonci poklek
nili pred kitajskimi igralci?

Po vsej verjetnosti zaradi novega 
načina igre, ki so ga prinesli leta 
1960 Japonci. Na njihov takrat čud
ni udarec top-spin so Kitajci od

govorili s tehnično izredno izpopol
njeno igro, ki spominja že na ne
zmotljiv stroj. Evropejci se že da
nes ne morejo upirati njihovi igri 
ter lahko samo z zavistjo gledajo 
na nasprotnike z Daljnega vzhoda.

PRED 20 LETI
PRVIČ V ARENI
Kitajci so se prvič pokazali v Ev

ropi leta 1953 na svetovnem prven
stvu v Bukarešti. Vse do leta 1959 
so doživljali zapovrstjo same ne
uspehe in razočaranja. Potem pa 
je prišlo do preobrata. Sreča jih je 
čakala z odprtimi rokami. Na sve
tovnem prvenstvu v Dortmundu so

Japoncev. Prvič se je pojavilo na 
listi zmagovalcev tudi ime Kitajca 
Jung Quo-tana. Od tega dne je bilo 
konec 9-Ietnega primata japonskih 
igralcev in igralk.

V PEKINGU BREZ MILOSTI
ZA DRUGE
Leta 1961 so bili Kitajci organi

zatorji svetovnega prvenstva v Pe
kingu. V boj so se vrgli s tako 
silo, da je bil vsak odpor nemogoč. 
Naša znanca iz Prage Cuang Ce- 
tung in Li Fu-jung sta dobesedno 
pometla s svojimi nasprotniki. V 
Evropo pa je po dolgih letih prišel 
le en naslov, saj sta Aleksandru 
in Constantinescu zmagali v ženskih 
dvojicah

Svetovno prvenstvo v Pragi je 
bilo samo zrcalna slika iz Pekinga 
in sedaj je na vrsti Ljubljana. Ali 
si bosta ponovno obe velesili z 
Daljnega vzoda razdelili naslove med

☆
ARETTA

med elegantnimi in preciznimi 
urami ie najcenejša znamka

☆

ARETTA
ULTRA THIN

SLEDOVI KOBERT 
ANDREA

(Nadaljevanje s 3. strani)

se v moštvenem tekmovanju igraje seboj? Znan je rek, da v tretjič 
povzpeli do polfinala, kier so še gre ra(io• potem pa... Potem bi bilo 
sicer morali priznati premoč Ma- P™v, da tudi Evropejci enkrat od-
čižarov s 3:5. Zato so bili uspeš
nejši med posamezniki: kar 6 Ki
tajcev med šestnajstorico, in le 6

/■" •-'■v, lUUt J_/ Ul CI

krijejo skrivnost uspehov v igral
cih iz dežel vzhajajočega sonca.

JANEZ UJCIC
...... ...... ............................................................... .................. ....... .

SMUČANJI Na pobočjih Etne

Borovke danes v Gorici

Ditfurthova (Av.) 
prva v slalomu

Majda Ankete na devetem mestu
CATANIA, 3. — Avstrijka Christl Ditfurtn Je danes zmagala 

v slalomu tridnevnega tekmovan ja na Etni. Zmagovalka je prvi 
del prevozila v 51"5, drugi pa v 50 ”4. Za lijo se je uvrstila Švicarka 
Hiltbrand Edlth, medtem ko je bolj znana olimpijka Nemka Heidi 

___________ Biebl Schmid pristala šele na tret
jem mestu.

Danes bodo imeli goriški ljunltelji odbojke priložnost prisostvo
vati prvenstveni tekmi ženske B lige med tamkajšnjo šestorko AGI 
in gostujočo ekipo slovenskih odbojkaric Bora. Borovke so favoriti
nje, a vseeno pričakujejo, da bodo našle tudi v Gorici polno navi
jačev, ki jih bodo spodbudili k zmagi. Tekma bo ob J 0.30 v telovad
nici na Largu Culiat 2.

Italijanka Lidia Barbierl - Sacco- 
naghi se Je uvrstila za Nemko Hin- 
termeier na šesto mesto, Jugoslo
vanka Majda Ankele pa je bila de
veta pred rojakinjo Gabrijelo ždov- 
čevo.

Izid slaloma na Etni je bil na
slednji:
1 Ditfurth Christl (Av.) 101”9
2. Hiltbrand Edith (šv.) 102”2
3. Schmid-Biebl Heidi (Nem.) 105”
4. Zimmermann Heidi (Av.) 105”8
5. Hintermaier Christa (Nem.) 

107”1
6. Barbierl - Sacconaghi Lidia 

(It.) i08”l
7. Francou Dominique (Fr.) 108”5
8. Felll Madelelne (Sv.) 115”8 
9 Ankele Majda (Jug.) 143”8

10 Zdovc Gabrijela (Jug.) 152"6. 
itd., itd. ,tt

CRYSTAL MOUNTAINS, 3. — 
Avstrijka Christl Haasova in Fran
coz Leo Lacroix sta zmagala v smu
ku ameriškega smučarskega prven
stva. Zmaga Lacroixa predstavlja 
presenečenje, ker so bili favoriti 
Avstrijci in seveda najbolj Karl 
Schranz, ki se je uvrstil na drugo 
mesto.

Italijanka Giustina Demetz se 
zaradi padca ni uvrstila. Ista uso
da je doletela Avstrijko Edlth Zim
mermann, medtem ko njena roja
kinja Traudl Hecher zaradi bolez
ni ni nastopila.

atietika
AUSTIN, 3. — Med atletskim mi

tingom je Američan Randy Mat- 
son zmagal z 20.04 m v metu kro
gle ln kasneje Je uspeh ponovil 
tudi v disku, katerega Je vrgel 57,51 
m daleč.

- Ne, — je odgovorila, — zato 
me je njena smrt tudi tako zelo 
prizadela. Ce je kdo zaslužil smrt, 
sem jo zaslužila jaz. Ona je bila 
tako dobra in sladka deklica, in
špektor... Najbolj srečna je bila, 
če je lahko komu pomagala, če 
je lahko koga osrečila.

Za hip se Je inšpektor zmedel, 
nato je pristavil:

— Ali je vaša sestra imela ka
kega prijatelja? Koga, ki se je je 
naveličal in ki je želel, da bi se 
je odkrižal? Kaže, da se je z ne
kom borila, preden je bila ubita...

— Ne, — je odgovorila. — Dru
žila se je samo z ljudmi iz ugled
nih družin. Nihče od njih ji ne bi 
mogel storiti nič žalega.

Medtem ko je inšpektor pregle
doval sobo, se mu je pogled usta
vil na fotografiji, ki je stala na 
toaletni mizici. Moški, ki ga je 
kazala slika, je bil očitno tujec.

— Oprostite, da se mešam v 
vaše zasebno življenje, toda tale 
fotografija... Ali je bil to prijatelj 
vaše sestre?

— Ne. Kimiko se je družila sa
mo z Japonci. To je eden od mo
jih znancev.

— Kako mu je Ime, če smem 
vprašati?

Ker se je deklica obotavljala, 
je inšpektor pristavil: — Morate 
mi odgovoriti odkrito, če želite, 
da izsledimo morilca vaše sestre.

— Ime mu je Philip Reed... Ame
ričan... Novinar. Toda on tega ni
kakor ni storil!

Inšpektor je domneval, da Ame- 
nkanec ni poročen, toda takoj je 
spoznal, da se je zmotil, ker je 
na roki žene, ki mu je odprla 
vrata, opazil prstan.

Odvedla ga je v sobo in zagle
dal je visokoraslega Američana, ki 
je ležal na širokem divanu.

Ko se je predstavil, je inšpektor 
zaprosil gospo, naj se za hip od
strani.

— Gospod Reed, neko deklico 
smo našli ustreljeno. Njeno ime 
ja Kimiko Nakamura. Ali ste Jo 
poznali?
iimiiiiiiriiiiiiiiiiMiiMiiiiiiiiifiiiitimiiiiiiiiiiiiiiiiiii

DANES V NABREŽINI

NOGOMET
Ob 14. uri 
mladinsko prvenstvo 
Primorje — Triestina 
Ob 15.30
II. amat. kategorija 
Primorje — Roianese

CAGLIARI—LAZIO 
Genel

CATANIA—ATALANTA 
Barolo

FIORENTINA—MILAN 
De Marchi

INTERNAZIONALE—BOLOGNA 
Francescon

JUVENTUS—TORINO 
Campanati

LANEROSSI—FOGGIA 
Politano

MESSINA—VARESE 
Righetti

ROMA—MANTOVA
Varazzani

Reed Je naglo vstal.
— Kimiko umorjena? Zakaj? Kdo 

bi bil mogel to storiti?
— Morilec jo je ustrelil s pišto

lo kalibra 38 milimetrov, — je po
vedal inšpektor. — Vsi znaki go
vore za to, da je deklico napadel 
neki pohotnež, toda osebno sem 
prepričan, da to ni točno. Ali ni 
to zanimivo?

— Vsekakor. Toda kakšno zvezo 
ima to z menoj?

— Govoril sem z njeno sestro. 
Povedala mi Je, da je vaša pri
jateljica. V kakšnih odnosih ste 
bili z njo, gospod Reed?

— Pa, no... Bila sva si zelo bli
zu... Toda ne vidim, kakšno zvezo 
ima to z umorom...

— Torej je zdaj vse jasno! — 
je naglo dodal inšpektor. — Bo
dite tako prijazni in prinesite 
svoj revolver, nato pa pokličite 
svojo ženo.

Reed se je nekaj obotavljal, na
to je počasi vstal in stopil do 
vrat, ki so vodila v sosedno sobo. 
Odprl jih je in poklical ženo. Pri
šla je vznemirjena in bledih lic.

Inšpektor je počakal, da je Reed 
prinesel revolver, nato je rekel:

— Gospa, vi ste vedeli, da je 
vaš mož imel zveze z gospodično 
Joko Nakamura?

2ena je motrila revolver v in
špektorjevih rokah in — obotav
ljajoč se — priznala:

— Da, vedela sem ..
Medtem ko je bil Reed ves pre

paden, je inšpektor nadaljeval;
— Ali ste kdaj obiskali hišo 

gospodične Nakamura?
— Na to vprašanje ne bi hotela 

odgovoriti... — je rekla polglasno. 
— Laura! — je vzkliknil Reed.

— Ti nisi! Ti nisi mogla...
— Bili ste zelo previdni, gospa,

— je pristavil inšpektor, — toda 
ubili ste napačno dekle. Niste ve
deli, da ima ljubimka vašega mo
ža sestro. Ko ste stopili v hišo in 
našli Kimiko, ste jo na mestu 
ubili, ker niste vedeli, da ona ni 
imela razmerja z vašim možem. 
Njena sestra se Je vrnila malo 
pozneje in našla truplo svoje se
stre. Poskušali ste umor prikazati 
tako, kot bi ga bil izvršil kak ne
uravnovešen človek, da bi s tem 
policijo speljali na napačno sled. 
Pri tem ste na nekaj pozabili: 
zdravnik je ugotovil, da med de
kletom in morilcem ni bilo borbe

Ko je pogledal na visoke pod- 
petnike gospe Reed, ki se Je spu
stila na divan, je inšpektor nada
ljeval:

— Imate zelo lepe čevlje, gospa. 
Koliko časa živite na Japonskem?

— 2e nekaj let, a kakšno zvezo 
ima to z...?

— Mi Japonci imamo lep pre

govor, ki pravi, da ljudje s sla
bimi nameni nikoli niso dovolj 
pazljivi. Bili ste tako prevzeti od 
želje po umoru, da ste pozabili 
sezuti čevlje, preden ste stopili v 
hišo. Pred vhodom smo našli od
tise vaših podpetnikov. Ker je po
prej deževalo, ste prinesli v hišo 
tudi nekaj blata. Pozabili ste na 
eno od prvih navad, ki se jih vsak 
tujec nauči po prihodu na Ja
ponsko. Odtisi vaših čevljev na 
tleh so me napotili, da poiščem 
morilca med tujci. Vedel sem, da 
noben Japonec, tudi morilec, ne 
bi pozabil sezuti čevljev, preden 
stopi v hišo. Naša slavna tradi
cija Je zelo močna.

Inšpektor je počasi vstal in re
kel odločno: — Morate priti z me
noj, gospa Reed.

EKSKLUZIVNO ZASTOPSTVO 
IN PRODAJA

TRIESTE — TRST 
Ul. S. Francesco 44 ■ Tel. 28-940

Na Vašo razpolago VESPE 
ter trokolesna motorna vozila 
APE za prevoz blaga.

Izkoristite nove jugoslovanske 
carinske predpise, ki dovolju
jejo PROST UVOZ trokolesnih 
motornih vozil APE

POŠILJAMO V VSE KRAJE 
JUGOSLAVIJE.

SPIOSNA
PLOVBA
PIRAN

Vzdržuje n svojimi tovomo-potniški
mi ladjami;' '
redno linijo okoli sveta - redno 
Unijo z Južno Ameriko redno li
nijo z zahodno Afriko ter nudi 
prevoze po vsem svetu i moder
nimi transportnimi ladjami od 
8.000 do 18.000 ton nosilnosti.
Za vse informacije se ohmite na 
upravo podjetja:
»SPLOŠNA PLOVBA«. Piran Zu
pančičeva ul. 24 in na naše agente 
po vsem svetu. 
felexi: 035-22, 035-23 
Telegrami: Plovba Piran 
Telefoni: 73-470 do 73-477

MADALOSSO v Trstu, Ui Torreblan- 
ca 26, vogal 
XXX Ottobre

dobite vsakovrstno POHIŠTVO, otroške VOZIČKE, 
žimnice - originalne PERMAFLEX - Cene ugodne

HOTEL SLO Al LJUBLJANA

HOTEL Z MODERNIM K0NF0RT0M ft PRIZNANA 2 
MEDNARODNA IN NARODNA RESTAVRACIJA * NOČNI C 
BAR Z MEDNARODNIM ARTISTIČNIM PROGRAMOM 5» 
• KAVARNA • SLAŠČIČARNA • KLUBSKI IN SS 

BANKETNI PROSTORI SP

UNIVERSALTECNICA-
RADIO - TELEVIZORJI - AVTOMATIČNI IN SUPERAV- 
TOMATICNI PRALNI STROJI - HLADILNIKI - ELEK- 
TROGOSPODINJSKI PREDMETI CANDV - REX - CGE

Izredne cene za izvoz — Dostavljamo na dom 
brez posebnih stroškov v vse predele v Jugoslaviji

UNIVERSALTECNICA Trieste - Trst 
Corso Garibaldi št. 4, tel 41213 in Trg Goldoni št. 1

TRST Ul. Boccac-’ 1 
Telefon 28-373 POŽAR ARTEMI0

TOVORNI PREVOZI v vse kraje tudi v 
inozemstvo

ELETTROMARKET
JSo>at/j
.ra

S
m3»

PRALNI STROJI - HLADILNIKI - 
ŠTEDILNIKI NA PLIN IN ELEKTRIKO 
svetovno znanih znamk
REX, CANDV, CAST0R, HOOVER
EijiiJKlKO OOSi-ooiNuora PREDMETI — 
TELEVIZORJI - LESTENCI - 
KRISTALNA IN PORCELANASTA POSODA - 
TRIESTE — TRST, Strada Vecchia dellTstria 2 
Tel. 812238 (Na trgu pri Sv, Ani)

Tvrdka Ing. E. RIGHI
TRSI * TRG GOLDONI 9

TEL »4-022
s preko »(Metrum delovanjem na 
kmetijskem področju nudi kmetom 
in vrtnarjem aajnižje cene prvo 

vrstna s.imena, vsakovrstno 
kmetijsk orodje in strt. je 
brizgalke sredstva proti rast 
lin..kin. zaiedalcem m prt tl 
glivčmr boleznim oiščance 
tn krmo
EKSKLUZIVNI ZASTOPNIK
motorni.i t oslinit in motornih 
lopat »RONDINb motokulli- 
vator.jev «SIMAK» ter 
VA». naravnem in osušenega 
gnoja v prahu.

DR. DUŠAN KERMAVNBR

TRST IN ZAČETKI 
SLOVENSKE SOCIALNE 
DEMOKRACIJE

Odlomki iz knjige <rZačetki slovenske so
cialne demokracije v desetletju 1884-1894» 7.

Prvi redni občni zbor je imela ((Delavska zveza» 23. de
cembra 1888; udeležilo se ga je okrog 140 članov od 700, ki 
so se vanjo vpisali — ta številka je iz Germovega poročila na 
zboru. Pri volitvi vodstva so našteli 111 glasov, med njimi 13 
neveljavnih. Vsi veljavni glasovi so bili za Gerina kot predsed
nika, za stavca Ludvviga Hellriegla in čevljarja Ludvika Okre- 
ticha kot podpredsednika ter še za osem drugih funkcionarjev, 
med katerimi pogrešamo poleg Laxa tudi Pietra Lučana, ki 
se ne pojavi več. O delu začasnega vodstva je poročal Gerin, 
ki je zavračal napade italijanskih nacionalističnih časnikov na 
društvo in nase. Tudi on ne zanikuje — je dejal — dejstva, 
da Je jezik tržaškega prebivalstva Italijanski, vendar tudi ni 
mogoče zanikati, da so v Trstu prav številni nemški in sloven
ski delavci, katerih koristi se morajo prav tako upoštevati 
kakor koristi italijanskih delavcev. Pripomnil je, da italijan
ski jezik prebivalstva ščiti «vse časti vredno« (italijanizator- 
sko!) društvo «Pro Patria« (= Za domovino); medtem ko se 
•Delavska zveza« posveča delavskim koristim. Pri posebni točki

dnevnega reda so razpravljali o ustanovitvi društvenega glasila 
v italijanščini, ki naj bi izhajalo dvakrat na mesec, m sicer 
zlasti živo o vprašanju, ali naj bi prejemali člani društva list 
zastonj kakor so n. pr. člani društva «Societa operaia« pre
jemali glasilo «L’operaio» — ali pa naj bi plačevali naročnino; 
to drugo mnenje, ki ga je zastopal zlasti Carlo Ucekar, je pri 
glasovanju zmagalo, za Gerinov prvi predlog je bila le manj
šina. Na tem občnem zboru se slovenski odsek ni pojavil, kakor 
da njegova ustanovitev 11. novembra ni obveljala. Na javnem 
predavanju o ((Delavskih zbornicah«, ki ga je priredila ((Delav
ska zveza« teden dni po občnem zboru, je predavatelj Egldio 
menil, da morajo tudi tržaški delavci nastopiti za koristi svo
jega razreda «brez škode za svojo pripadnost k lastni narod
nosti in celo tudi brez škode za tiste misli, ki jih je treba 
označiti kot sanje«, t.J. za iredentistične misli. Te misli Je 
zavračala tudi uradna Italija, ki je hotela biti v kar najboljših 
odnosih z zavezniško Avstro-Ogrsko,

«ZEDINJEVALNI» KONGRES V HAINFELDU

Medtem ko so tržaški socialni demokrati poslali konec 
leta 1888 na «zedinjevalni» kongres avstrijske socialdemokrat
ske stranke v Hainfeld le «odobritveno pisanje«, ne pa tudi 
delegata, sta odšla nanj iz Ljubljane kar dva slovenska so
cialna demokrata: Karel Kordelič in Ludvik Zadnik. Na kon
gresu sta nastopala skladno, vendar pa z ljubljanskega vidika 
nista bila enakovredna delegata.

Pri četrti točki dnevnega reda, ki je razpravljala o «tisku», 
je na hainfeldskem kongresu Kordelič na kratko prikazal sta
nje slovenske socialne demokracije. Zdaj, ko smo se z njo že 
podrobno seznanili, ga lahko v vsem dobro razumemo • «Po 
nalogu mojih sodrugov moram sporočiti strankinemu zboru 
njihovo prošnjo, Z veseljem vidimo, da imajo Cehi liste, ki 
pridobivajo ljudi za ideje socialne demokracije. A tudi nam

Slovencem bi bil zelo potreben slovenski strankin list. Mnogi 
indiferentni (j= nezavedni) delavci pri nas so se pridružili 
liberalni ali narodni stranki. Ta stranka nas, ki nastopamo 
za ideje socialne demokracije, denupcira (pač v smislu: skuša 
kompromitirati) kot Nemce. Narodnjaški delavci so pri nas 
povzročali dosti hujskanja in cepljenja v delavski stranki (pač: 
v delavskih vrstah) — marsikateremu sodrugu so znani 
dogodki, ki so se odigrali v Celovcu (na procesu zoper 
«krvayce»!, in obžalovati jih moramo, ker doslej še ni
so prišli do spoznanja, da si morajo vsi delavci Avstrije ne 
glede na narodnost bratsko podati roke. Za Kranjsko, Istro in 
Goriško bi bila ustanovitev slovenskega strankinega lista tem 
važnejša, ker tam mnogi naši sodrugi ne razumejo nemškega 
socialističnega lista — so pa tudi posamezniki, ki ga nočejo 
razumeti, kar moramo obžalovati. Moramo vam naznaniti da 
hočemo ustanoviti slpvenski strankin list za Spodnje Štajer
sko, Koroško, Kranjsko, Goriško in Trst. V Trstu je social
demokratsko društvp, kj ga sestavljajo nemški, italijanski in 
slovenski odsek. Temu . društvu se je priključilo petnajst na
ših sodrugov (bodisi po poročilu Vovka s tržaškega ustanov
nega sestanka ali pa po poznejšem sporočilu). V Gorici Je 
delavsko izobraževalno društvo (t. j. ((slovensko bralno in pod
porno društvo«, ki pa razen pri delu članstva ni imelo prav 
nobenega delavskega značaja) na narodnjaškem stališču. Te 
ljudi moramo pridobiti. Upamo, da nam bo strankin zbor dal 
dovoljenje (za list) Potrebno je, da se delavci združimo in 
tako pomagamo socialni demokraciji do zmage«. Kordelič je 
govoril o ((dovoljenju«, mislil pa je na — odobritev in pa na 
primerno podporo, ki .bi omogočila Izdajanje slovenskega 
socialističnega lista. )

V nadaljnji debati se je mariborski delegat Krainer — 
ki sta ga bržčas za to naprosila Kordelič in Zadnik — potegnil 
za slovenski list takole: »Slišali ste o novem listu v Ljubljani. 
Zakaj naj bi bil strankin zbor proti, če so tamkajšnji sodrugi

zanj? (Medklici: Saj nismo proti!). Resolucija sicer ne ovira, 
da bi ustanavljali strankine liste, a ker je po preformulaciji 
nekoliko zožena in se nanaša skoraj le na nasvetovani meseč- 
mk («Sozialdemokratische Monatsschrift«), si dovoljujem pred
ložiti naslednjo resolucijo, da ne bi moglo nič ovirati sloven
skega lista: Strankin zbor pozdravlja namero jugoslovanskih 
sodrugov, izdajati slovenski strankin list, in jo rad odobri in 
podpre.« Nato je tudi beljaški delegat Perlornigg «poudaril 
potrebo, da se ustanovi strankin list v slovenščini«, eden iz
med vodilnih dunajskih delegatov Pokorny pa Je dejal: «Zdi 
se mi samo po sebi umevno, da Krainerjev predlog glede iz
dajanja slovenskega strankinega lista na vsej črti podpremo.# 
Krainerjev predlog je bil soglasno sprejet.

OD IIAINFELDSKEGA KONGRESA DO RUDARSKE 

STAVKE IN DO POSKUSA Z «NOVIM ČASOM* (1889)

Res je slovenska socialna demokracija ob hainfeldskem zbo
ru obstajala samo iz nevelike skupine ljubljanskih socialnih 
demokratov in manjše skupine tržaških, toda zastavila si je 
že nalogo ustvariti slovenski socialističen list. Nikakor torej 
ne gre, da bi zanikali njen obstoj! Po prikazu njenih teženj in 
naporov tedaj in v naslednjih letih bo pač Konec tako razšir
jeni predstavi, češ da se je slovenska socialna demokracija 
začela šele skoraj sedem let pozneje ob ustanovitvi «jugoslo- 
vanske socialnodemokratske stranke».

Izvedba hainfeldskega sklepa o slovenskem listu so se slo
venski socialni demokrati lotili takoj s silno voljo, ki-ji ere vse 
priznanje, ko moramo hkrati tako s socialističnega kakor tudi 
z narodnostnega vidika obžalovati, da se jim ni posrečilo spra- 
viti lista, ki so ga še v tistem letu 1889 ustanovili med slo- 
venske delavce na področju od Trsta in Gorice do Beljaka 
Celovca, Maribora in Ptuja. (Nadaljevanje sledi) ’■ ____ __________ ■  oceui/
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